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Megjelelik mieden sserdá* él ssnmksten.

At Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai
legyen kapják.

Rém tagoknak elSfiaetía! <tij;
Egéaz ívre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona.
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Kéziratokat a esork—stfaég Bent told

Mezőgazdasági szemle.
” :'zim a!att a »KHitelek* már e hő második 

; elében állandó rovatot nyit meg, mely yyakor- 
l>ti gazdáknak a mezőgazdasági helyzetről stoló

i '•Hasait levelek, illetve rövid értesítések alakjá­
ban fonja közölni.

Tudósításainkkal hű képét igyekszünk adni a 
gazda örök lüzdelménefc, melyet folytat az idő­
járás viszontagságai, a rovarkárok, állati beteg­
ségek, munkásmizériák és rossz kereskedelmi 
konsíeliácziók ellen. Hogy milyen az egyes 
gazdaságok helyzete, panasza, baja, kilátása és 
; -z tevékenysége, hogyan érzi meg a gyakor- 

;' "-ö Aiüködő gazda a közgazdasági és az idő- 
iráss eseményeket, milyen problémákat ad fel 

ott ä zö!d mezőn a mozgó és fejlődő élet; ezt 
akarjuk mi felvonultatni közvetlen értesülései nk- 
keL melyeket hétrői-héíre közölni óhajtunk az 
°rszág minden vidékéről. *

Czé’unk ezzel az, hogy még közvetlenebb 
kapcsolatot teremtsünk a gyakorlati élet és a 
társadalmi munka között, mert kétségtelen, 

.-7 mmél éberebben figyeljük a zöld mezőn 
-érteket, annál tökéletesebb feleletet kapunk 

arra a kérdésre is, hogy minek kell történnie 
a zöld asztalnál.

Miután tudósításaink betekintést fognak nyuj- 
•aoi gazdaságaink belső éleiébe, azok nemcsak 

■ riaoztatni fogják a közönséget az ország egyes ! 
fékeinek gazdasági állapotáról, de egyúttal 

.-yelmeztetnek is bizonyos káros körülmények 
•ölt beállott vagy beállható bajokra, meg- 
ilik az időszerű feladatokat s azok végzésé-

múdját illetőleg konkrét tapasztalatokat 
nak fel, szóval a mindig résen álló és a 
danre gondoló gazdát mutatják be s ennél- 
;a ugy a gyakorlati gazdákra, mint azokra

nézve, kik a mezőgazdasági tevékenységet támo­
gatni hivatottak, az okulás és az irányítás becses 
forrásaivá válhatnak. Hogy pedig kereskedelmi 
szempontból milyen jelentősége van jeles és 
feltétlenül megbízható gazdák tender cz amentes 
és állandó értesítéseinek/ ennek jelentőségét 
méltatnunk is fölösleges.

.Midőn régen tervezett rovatunk megnyitását 
jelezzük, felkérjük gyakorlatilag működő gazda- 
t ár goin kát, hogy a mezőgazdasági helyzetre, 
továbbá a maguk és vidékük gazdaságainak behö 
eletere vonatkozó általánosabb érdekű esem ürgekrm 
lopunk szerkesztőségéi tudósítani szíveskedjenek.

A tudósítás tárgya: az időjárás, az dőjárás 
abnormitásainak következményei, vetések állása 
és a kipusztult vetések újakkal való Eelyette- 
sítése; megemlítésre méltó terméseredmény és 
minőség: a termelés, az állattenyésztés, takar­
mányozás, értékesítés, közlekedés, közigazgatás 
körébe vágó időszerű megfigyelések és minden ese­
mény, mely a gazdaságok életében nyomokul hágy.

A ' udemtái-oi minden héten a szombati napon 
Oiiandák postára, mert csak igy tudjuk azokat 
a »Köztelek* szerdán megjelenő számaiban 
hasznosítani.

Minden tudósítást a származási hely és a be­
küldő nevének és állásának pontos megjelölésé­
vel közlünk.

; Az ország nagyobb vármegyéiben és vidékein 
állandó levelezőket igyekszünk rovatunknak bizto­
sítani, de mivel ez a szervezetünk lassan fejlőd­
hetik ki és mert több szem töb&et lát, ismétel­
ten gazdatársaink figyelmébe ajánljuk az alkalmi 
tudósítások nagy jelentőségét.

í,s most alább közlünk egy levelet, mint rova­
tunk első közleményét, melynek szerzője éppen 
akkor , hívja fel figyelmünket egy életrevaló 
gyakorlati reformra, amikor mi körülbelül

ugyanezen gondolat kivitelének a küszöbén 
állottunk. A mi szempontunkból kiválóan érde­
kessé teszi ezt a levelet a szerző felfogása, ki 
a mezőgazdasági helyzet állandó és éber figye­
lemmel '.irtásának s általában a gyakorlati élet­
tel való közvetlenebb kontaktusnak szükség­
szerűségét az idei katasztrófaszerü esőzések 
folytán előállott bajokból vonja le, az lévén a 
nézete, hogy annál könnyebb segítem ezeken a 
bajokon, minél közelebb lép a küzdő gazdához 
a társadalom és a tudomány. Ez teljesen igaz 
8 ’gén jó megokoiása a saját tervünknek is. 
Mert noha a ^Köztelek* idáig ís híven igyeke­
zett teljesíteni a gazda közönség iránti köteles­
ségét és szellemi erejét eddig is a gazdák 
bajainak s az orvoslás módjainak megbeszé­
lésére szentelte, körülményeink között talán 
nem kevesebb sikerrel, mint német laptársaink : 
azért ebbő! még nem következik, hogy ne 
végezzünk tökéletesebb és hasznosabb munkát, 
ha ennek módját találjuk.

A levél teljes szövege a kővetkező ;

Az egész országból hallani a panaszt, hogy 
az idestova már hat hét óta tartó esőzés minő 
tárokat csinált a mezőgazdaságnak; de a mér- 
hetlen pusztításról valójában a nagyközönség­
nek fogalma sincsen. Csak az tudja igazán a 
rettenetes pusz ulást, aki közvetlenül tapasz­
talta, esetleg az ország különböző vidékein is 
megfigyelte, hogyan zavarta meg az eső a javá­
ban folyamatban levő cséplést, hogyan akadá­
lyozta meg a hordást és hogyan tette tőnkre a 
kmt levő, de részben az asztagba rakott gabo­
nát is! Hogyan semmisítette meg* akár lábon 
akár renden, akár vontatókban a sarjut: Az 
utóbbira el lehet mondani, hogy az ország egy- 
részébert, éppen a legjobb takarmánytermő vidé­
keken, majdnem teljesen megsemmisüli, mert 
ami még valahogy összeszedhető lesz, értéktelen............  »mi még valahogy összeszedhető lesz, értéi

Abrak takarmányezikkek
fiit {■"“!"?■ Boromba búza k orpa, napraforgó és tökmag pogácsa, malom-czikkek’ 1,el”se *• "*«'«•“ tak’armán™
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rohadt masszává (nem mondhatom ganajjá, mert 
a ganaj használható, de ez nem!) leit.

Ezer szerencse az országra, hogy a példátlan 
esőzés akkor vette kezdetét, amikor az ország 
legfőbb gabonatermesztő vidékén a cséplésnek 
javarészén túl voltak, már legalább & kisgazdák 
és középbirtokosok, a nagybirtokosok meg leg­
nagyobbrészt asztagba hordták a termést; de 
a hegyvidék, kivált Erdély készületlenül, a munka 
elején kapta az Isten csapását, legfőképpen a 
legszegényebb osztály, a kisbirtokosság. Hogy 
mikor fogja ezt az ország kiheverni, annak 
Isten a megmondhatója.

És ha ezzel a romlásnak, pusztulásnak leg­
alább vége volna! hanem most már napról- 
napra bizonyosabbnak látszik, hogy az óriási 
termést Ígérő tengeri nagyrésze is áldozatául 
esik a szűnni nem akaró vizözönnek. Az Alföld 
ebben is szerencsésebb, mert a tengeritermés 
egyrészéí már góréba rakta. A korai vetésű 
tengeri szépen beért. De a kései vetéseket az 
Alfőidőn is az a veszedelem fenyegeti, bogy 
nem érnek meg; a domb- és hegyvidékeken 
pedig, ahol az éghajlat miatt is feltétlenül ké­
sőbb lehet vetni, mint az Aiföldön, most már 
majdnem teljes biztossággal várhatják, hogy ten­
geritermésük részben vagy egészben elpusztul, 
mert vagy nem érik be, vagy ha igen, akkor 
szárán semmisül meg, nem lehetvén a folyto­
nos eső miatt törni.

Egy oly veszedelmes jelenség mutatkozik a 
lábon álló tengerin, amely kétségtelenné teszi 
a pusztulást, ha az eső (amihez kevés a re­
mény, mett kétnapi szünet után már 24 órája 
ömlik) ei nem áll! Ugyanis azt tapasztaltam, 
amint a féiig-meddig érni kezdő tengerit töretni 
kezdtem, hogy a sok nedvességtől igen sok eső 
(még a teljesen puha, éretlen esőtek is!) a csu­
hában csiránk ki és 30—40 cm. hosszú szárat 
és gyökeret tér. Tehát ugyanaz az eset a lábon 
álló tengerinél is, mint a keresztekben, vagy 
asztalokban álló ázott gabonánál, hogy kicsirá- 
zik, kinő, mielőtt ie volna takarítva, llogy mi 
lesz az ilyen tengeri értéke és hogy a jövő 
évre miképp szerzi be magának a vetőmagot a 
gazda, az aztán nagy kérdés!

Ezeket a dolgokat pedig nem azért irom, 
hogy kedvemre kipanaszoljam magam és ezzel 
a tekintetes szerkesztőségnek terhére legyek, 
hanem azért, hogy jelezve azt a számokban ki 
sem fejezhető veszteséget, amely a magyar 
mezőgazdaságot ez idén a mostoha időjárás 
miatt éri s amely értékét tekintve bizonyára föiér 
egy mozgósítás pénzbeli veszteségeinek milliói­
val, felkérjem, hogy jöjjön velem és pedig 
sietve jöjjön a tanácstalanul álló gazdaközön­
ség segítségére s nyissa meg az önsegély útját 
azzal, hogy mielőbb szíveskedjék rovatot nyitni 
és az elméleti és gyakorlati gazdákat egyaránt 
hívja fel, hogy közöljék tudásuk és tapasz­
talataik tárházából mindazt, amit tanács-, út­
mutatásképpen nyújthatnak arra nézve: mit 
lehet és mit kell tenni a be nem érett és mit kell 
tenni a esövön kicsirázott tengeri megmentésére, 
u. m. érlelésére, betakarítására, felhasználására 
és legjobb értékesítésére nézve?!

Lehetetlen, hogy fel ne említsem a német- 
országi gazdák példáját, akik idestova már 
nem hetek, hanem hónapok óta legnagyobb,
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legtartalmasabb gazdasági szaklapjaikban, a 
„ Landwirtschaftliche Presse* és az „Illustrierte 
Landwirtschaftliche Zeitung*1, de bizonyára más 
lapok hasábjain is úgyszólván másról sem ír­
nak, mint az őket szintén nem kevésbbé sújtó 
csókátokról és arról: mit tegyen a gazda t 
megázott, kiesirázott gabona megmentésére és 
felhaszná.á--ára ? s mit tegyen a sarjuszéna- 
termésnek megsemmisülése ellen ? Bámulatos 
és a legnagyobb tiszteletet kihívó az az öntuda- 
tosság és önbizalom, a mely ly el a mimet gazda- 
társadalom úgyszólván minden tagja siet hozzá­
járulni tudásával a mentő munkához; és meg­
lepő a tapasztalatnak az a gazdagsága és meg­
becsülhetetlen értéke, amely az egyes felszóla­
lók közleményeit)-n össze van hordra, Ha igaz. 
hogy a németországi termés egyharmad i van 
veszendőben a mostoha időjárás miatt (ahogy s 
lapjaik Írják), akkor biztosak lehetünk, hogy a 
közös csapás elleni védekezésnek ez a módja, 
amit a német gazdák követnek, a tényleges kárt 
és pusztulást a lehető legkisebb fokra szállítja le.

Nem hiszem, hogy a megvár gitzdák is ne 
tennék meg a maguk hasznáért és az ország 
mezőgazdasága javára, hogy közölrék tapasz­
talataikat és tanácsaikat a hazai te igeritermés 
megmentésére. 1 Kivált ha a tek. Szerkesztőség 
jó példává! jár elől, hogy mielőbb felhívja rá 
a g&zdikőzönséget és elsősorban megszólal­
tatja országos nevű, kitűnő munkát:írsait.

Lonka. Zsilinszky Endre dr.

A falu hajai.
(Nyílt levél a „Kcáteiek" szerkeaztéjéhez.l

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!
A .Köttetek* í. évi 74. számában, Sándor 

Gergely unitárius lelkész ur közleményét olvasva 
a íalu életéről, készt a lélek, hegy erről a témáról 
én is elmondjak egyet-mást.

Sohasem tartottam igazságosnak az általáno­
sítást. Megengedem, hogy lehet olyan falu szép 
Magyarországon, olyan borzalmasan sötét, mint 
ahogyan leírja Sándor Gergely leU.észtársam, 
de az égi Gondviselést kellene megtagadnom, 
ha belenyugodnám az általánosítási«.

Idézem czikkéből a következőket: „Van ifjúsági 
egyesület, EMKE. vagy népkönyvtár, ezekbe, 
vagy ezek használatára bottal kell hajtani az 
ifjúságot Van hitelszövetkezet, van fogyasztó 
és értékesítő szövetkezet, van gazdakör, fajdalom, 
ezekből csak a maguk hasznát keresik, mig az 
pénzt, a másik olcsó árut, vagy jó italt hitelbe, 
ez különféle gazdasági magvakat, vagy eszkö­
zöket ad s ha ezekből kíeiégitve van, ám 
próbálja többé kötelékeikbe tartani, kivált még 
ha valamit fizetni is köteles.*

Ha ilyenek volnának csakugyan a falusi 
emberek, akkor a pokol főiiratát koliene egy 
ijesztő táblán alkalmazni — mint a kínai hely­
ségek végén vannak a gonoszt elriasztó sárká­
nyok — „hagyjatok fel minden reméuynyeü*. 
Akkor minden igaz magyar lélek, aki még a 
Széchenyi jelmondatában hisz és munkáBa fogni 
készül a faluért, merő álmodozó, holdkdros és még 
közveszélyes is lehet. Ha hiába minden egylet, 
iskola, szövetkezet és a többi, akkor nem embe­
rekkel van dolgunk, hanem még a vadállatok

koz-, is a szeliditheíetlenekkel s amennyiben az 
ember alapjeiieme falun és városon, sőt az 
egész főid színén ugyanaz, akkor az erkölcsi 
művelődésnek semmiféle lehetősége nem volna. 
Pedig hát, ha városon szelídíthető az emberi 
természet és nemes eszközök ráhatása nem 
sikertelen, általában úgy a falusi élet is, meg­
felelő eszközökkel, elég kellemessé, kívánatossá 
tehető.

Jómagam is 33 éve munkálom a falu jólétét, 
jővérü szabolcsi magyarok közölt s bizony volt 
részem a próbákban s bizonyságot tehetek, hogy 
nem hiábavaló a megfelelő munka. Négy fele­
kezet közt lakom, amely már maga is kész 
veszedelem. Úri családok is voltak, akik közül 
alig maradt magnak. Ránk szakadt falustól az 
anyagi és erkölcsi romlás, züllés, gazdasági 
nyomorúságok, a pénz- és áruuzsorának körmön­
font hunczutságai. És igen sokszor úgy akar­
tunk segíteni, mint az egyszeri ember, jégverés­
kor: „hadd lássuk, uram,mire megyünk ketten!" 
Rossz esztendők, jó korteskedések, korcsmázá- 
sok, felekezetieskedések s ezek fiókhünei bizony 
odavitték a falat, hogy „szertenézett s nem 
leié honát e hazában 1* A b'rtok elúszott, a 
hitei özöne a száján is becsapott, úgy látszott, 
csak egy menedék van: „kit erre, kit arra ker­
getnek a szelek 1* Én feltettem magamban, hogy 
népemmel élek vagy pusztulok, de patkánymene- 
kilést nem fogok csinálni.

Munkába vettem templomot, iskolát, óvoda- 
ügyet, közgyámságot, ifjúsági és nőegyletezfot, 
házalni olvasmányokkal, zugprókátoroskodní s 
még mennyi mindenfélét ’ Egyik sikerült, másik 
nem. És nemcsak a magam felekezeiénéi í Még 
a zsidók iskolájának alapkövét is én áldottam 
meg, a megépítettre is én kértem a Jahve áldá­
sát s ahol kellett, nem vonogattam magamat. 
S amint megindította áldott emlékű Károlyi 
Sándor gróf a szövetkezeti mozgalmakat, azonnal 
meghúztam én is a harangot, felolvasásokat, 
előadásokat tartva éveken át, nemcsak a magam 
falujában, hanem a megye sok községében. 
Nehezen ment, mert akkortájt járták be Szabolcs 
vármegyét egynémely hunezutok, akik szővet- 
kezetalapitás ezime alatt előlegeket harácsolva, 
csak a kapufélfától búcsúztak s igy készí­
tettek melegágyat a szövetkezeti eszmének. 
Hát nem ment könnyen ez a dolog. De 
ment. Aztán felállítottuk a hitelszövetkezetet 
189?-ben. Ez a fordulópont. Konvertáltuk a sok­
sok idegen bank- és takarékpénztári adósságo­
kat. Mert ha a falu idegen bankokra keres, 
akkor el keli pusztulnia okvetetlen. Utána jön 
a fogyasztási szövetkezet. A megkötött tagok 
kezdtek feloldódni. A templomi prédikácziók 
megfogható tartalmat nyertek. A kölcsönösség 
szelleme — ez az igazi kőzszellem! — kezdett 
tért hódítani. Az üzletrészfillérek, a betétkoro­
nák szaporodtak. A felekezetieskedés abba­
hagyott. Munkakedv, takarékoskodás indult meg. 
Azelőtt még a kisgazda is árendába adta kevés 
földjét,, a nagyobb birtokok meg tulajdonjogon 
és beriet czimén gazdát cseréltek, aki jobban 
tudott velők bánni, dolgoztatni. Most kezdtek 
hozzáfogni a mi magyarjaink is, még az árendá- 
láshoz is. Azelőtt urias dolog volt a korcsma: 
tivornyázas, fazékkal főzték a feketelevest s íme, 
megjött az az idő, hogy egyházt&nácsos nem

* ■ Euróiaszerte ei*« hely*» elismert kitűnő szerkezeti! és
nélkülözhetetlenek 11 legel oedbb, a gavda minden követelményeinek legjobban megfeleli

Eredeti „Kalmár“-rostáK
Ez évi újdonságainkról uzleeakedjék Ingyen árjegyzéket kérni

KALMAR ZS* és TÁRSAI, Hódmezővásárhely
különleges terménytisztitógépgyár és vasöntöde. e m Vezirkép/Istiét 
A Magyar Királyi Állaimra»utak Gépgyárának Vezérögynőkséce
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ohe^tt — szabályunk szerint - az a kálvinista 
ember, ki a korcsmába teszi lábát. Óh, hi a 
po gári hatóság kezet fogott volna velünk, hol 
vo.námc ma.. Dj igy j3 csak megyünk előre. 

A község kmro képe is megváltozott. Azelőtt
7 ,<LgÓ^kenlés.sc mÍDdenütt volt, ma már a 
drótkerítés az általános. Azelőtt széihordta ház- 
tetokón csörgött )i2 eső, ma p’éh és cserép 
uralkodik még kisszerű házakon is. Azelőtt csak 
napszámosa volt már leginkább határának a 
nép ma jóformán mind az ő tulajdona s ha­
szonbérbe se bocsát maga elé senk t. Azelőtt 
össze nem lehetett volna szedni a faluban (3200 
ko.u van lakója) pár száz koronát, ma felül 
uan a másfélszázezer koronán betétje a hitel­
szövetkezetben. Azelőtt rongy középületek voltak, 
.-1 tanító mind a négy felekezetik, ma a 
három Keresztény felekezetik uj iskolákban
rlv!tÓJ v a me8fogyoU zsidóságnak is igen 
jo iskolája. Azelőtt egy kis posta volt a kultúra
IIvta8’ f,ar°ros' pat!k8- vasút, telefon, 
lölmnhón felüli forgalmú hitelszövetkezei fo- 
gyaszíószovetkezet, óvoda, még sütöde is. S

egyházunk, előnyös törlesz- 
íeses ko.csönből, a hitelszövetkezet segiteégé- 
Hl' jüanokat szerzett, köz lege!,', t is s eze- 
ktv emnyosen kezelve, javítva, míg tagjainak
hérfef b^Nm1 C ŐSFg,li- holdin^nt és évenkénti 
..ériét utján, másrészről minden szükségét telje­
sítheti a hívek termeltetése né.kül, sőt mm- 
-J m szegényét ellátja segítséggel, gyermekeit
hm^VSfc- £ivSZ!rtktei 8 még &Ira ÍS iTföjt alapot.

já-A tehetségű szegény fiúgyermeket 
magasabb tudományokra kítanittat.
,,A ^^etkőzi érintkezés is egészen szívélyes.
Í4th! dhk-!S e áíúfínak a %vaszíási szövet- 
keze.be beismerve, bogy ott jobb és olcsóbb
dolgokat vehetnek. A közbiztonság is egészen
S,k m®ld.ható- Templomkertünkben nyih kapu
hijÍ nLT 2 a egSZebb ?irágok és soha

j ‘3 nem d csekszem már tovább. Sőt be-
rn,Vrwt k °,ty rr!:g sok 8 hiányosság. De roég- 

\at hiáb3ra ó 8 munka. Sőt én a világéit 
-em «gyom a város sokadalma és izgalma közé 
r;!' ie®‘nek-toeknek kívánatos, itt is megtalál- 

Még mozink is van. Pompás vetítőgépet 
If“, az egyházunk és a tód előadásokat gy 
^enbtjak Még fényképezőgépünk is van
magunk 031S2erÖ diapoziIivtiket készíthessünk

Legfőbb hiányunk, hogy a községi jesrvzö 
.■em a községé. Csak fizeti a község, de tvlz- 

v.eheh- Kívül áll a község érdekén 
-Jelsobb hatóságnak alsóbb hatósága. Aki íeg-

Sőí fSUpán 8 «Irnnéiküii rovatott
ír» elégedetlenkedve folyvást. Arról
t. véfeZ -0gy.a községi igaz előhaladás

•eseny tényezője legyen. Csak mecélhotése
u a® néz* ahol csak lehet. Nálunk nem is taeia

y vmtaadnák « /’afunaC ' Ma
gy.du! a pap a falué. Több nincs, ha Őszinték 
* mohJiT* A taDi,ók is elégedetlenkednek. 
anW Mf*l03L lger‘ -e°kan- a legtöbben, a 
ptó1 fé!llk kenyerőket, velők izetlenkednek
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ÍSt,^0gI ÖTuf0gnámk' mm 13t és a fälut
efég1 ennyi** ke ene valami$ tem:i. De legyen

Kiváló lisztelei tel 
András«/ Kálmán 

vet lelkész.

külföldi szemle.
RovatvezeiS: Paliért Alajos.

4mtrlkában. A szabad Ame- 
H,tb \Sbj Scm Junkerek. sem pipi birtokok 
nincsenek, de van általános választási jog, a 
hús napról-napra drágul, sokkal roh smosabban 
TLTllk .,KurÓ-nában- Kbből is huható. hogy 
ff, Ül dr¥úás világtünet és annak eíő- 

ézéseben az előbb felsorolt európai ténvezők- 
nek semmi részük nincsen. Szaporodik az embe-
s.tJn,brst.‘1„,,e,el6k'dra8i,bb '«-*«

növények is nagy átlagban sikerüllek, mégis 
az ádatfartás költségei folyton igen magáik
ÍL*Ui“A"“,eme,kednek* Az ahraktakarmányok 
ara rendkívül magas, a tengeri igen drága a 
berek toronymagasak, így az állattartás, da­
czára a magas állattartási áraknak, :$ak kevés 
hasznot hajt a gazdának.
azí;SBknÍia"ie5Sfir?uÜ éSÖ 6kör ára elérte 
az o2 koronát őt ven kilogrammonként és az
árak még folyton emelkednek. Olt is depekorá-
czsótól tartanak és a komolyabb hangok olt fe
cjosen agitálnak a borjuk tömeges levágató

Keveredik óit is a felhajtás szarvasmarhá­
ban, amint ez a kővetkező táblázatból is ki-
Uiszik. A felhajtás volt ugyanis a hat legfonto­
sabb amerikai vásáron (Chicago. St-Loms 
Kansas City, Omaha, Bt-Paul és Sioux C»ty)’

wn
'l8?*b *»« *,’:inArb*e

^marh. 8.857.000 10» «14,000 r-«t
'" 12.« 16,0(0 8*85 12.089,0 tó 7*60

jub ........ «420,000 4*75 rKC72fih 3*85

Tehát etn, évbm 657,000 darabbal kevesbe-
fnnak ar» ^ .h®Jíás, »Z8rvasmathában és ezzel 
snnak ám ötven kilogrammonként tqy év-ben 
hív fi három koronával emelkedett.

Az áremelkedést szintén jól láthatjuk a kö­
vetkező hivatalos adatoktól: J

Áts*en» til*h-ls4ri irtót
<3sÖa*®^i 

‘81* 011 
& ©-1|,4 r «> k ti a. a

azarvasmarh, 7*00-10-25 .pg5 -9*«
*rtés . . .. 7-50- 8*65 5-40 S*30
ji 1 — — ‘  — 4'5Ö—• 81» 4'CO -fit»

Ebből látható, mily rohamos a vágóállatok
áremelkedése Amerikában, ahol mindazon okok 
teljesen hiányzanak, amelyeket itt ninálunk 
bizonyos körök az agráriusokra fogni igyekez­
nek. Világos, hogy ez nem országos tünet 

müveit világon áremelkedés 
tapaszfalha ó, az emberiség szsporodásával és

XBÍ gyarapodásával járó általános áremel- 
edéSl . Fukart Alajos.

nr^tLftnUatteny!8ZtÍS-sz5fetkezetck Franezia- 
országban is szép fejlődést mutathatnak fel 
újabban. A Doubs départementból kiindult kéz- 
deményezés nyomán egyre több eddig kűiön- 
kmön kevés eredményt felmutató álJattenvésztő 
szervezkedik szövetkezetekbe, amelyek jó tenyész- 
áJatok közős erővel való beszerzéséről, árat- 
ál.ományuk íörzskönyvelósérö! és a tenyésztés 
szakszerű irányításáról is gondoskodnak. £ sző-
I» kisflea 8 JazAda^> szindikátusokra nézve 
az , T lörvényben előirt egyszerű forma­
ságok betartásával alakulnak meg, számuk 
ma.is meghaladja a százat. Egy-egy tenvésztő-kSté, „Kn,e*Lti ti
két-nárom fa i, halárán túl, az értékesítés és 
tonyészáiktbiztositás czéijaira departementoa- 
k:“i kuíöí' szövetségeket alakitanak az ott mű­
ködő sandító'ároktól. Például a doubs- 17 
tenyésztőszövetkezet Besarconban alkotott egy 
középpontot, amely máris magas fokra fejtesz-
™ rgrik igea kedvelt szarvas­
marha tajfaj fajának, az úgynevezett race corn- 
totse tenyésztését. Az állam évi 200 ezer franfc-
mf' ™T°Jatle *Z szövetkezetek
mutodesér, államsegélyben azonban csak olyan 
tény ész tősz: ndi kát u sok részesülnek, amelyeknek 
a.spszdbaiyait a főtimivelésügyi miniszter jóvá- 
22£ * amelyeket illetékes départememjuk is 

í tenyesztoszövetkezetek egye* érté­
kesebb fajták tenyésztését és javítását tűzik

,n!fef ■ amn >ú tonyészaliatok tószer- 
zésévei és tartásával, továbbá rendszeres törzs- 
kőnyvelésseií és tejellenőrzéssei mozdítanak elő.
„!ilílm.!eg6;yí ti;VMÖ tenyéíztőszindikáiusok 
muKuaéíót a kerületben gazdasági szaktanító 
van hívatva ellenőrizni, aki tapasztalatairól 
időszakonként jelentést tesz a földmireiésuim 
m»mszlémimnak. t!
éJiuS?*?*1*8 8 hirak L'jatorlati irány« 
továbbke|»zeseert, A porosz igftzságűgyminisz- 
ercek a nyáron kiadott es mostanában* életbe­

lépett múláséit- kívánatosnak mondja ki, hogy 
a'Ä Wes bíróságokhoz beosztott kezdő atbirak 
asse&jorok a bírói vizsga lété ele után legalább 
egy évet jogi továbbképzésre és gyakorlati isrne- 
reteis kiegészítésére ford tsanak, amely czelra 
ég? övig terjedő hivatali szabadságot is kaphat- 
Bak A miniszteri rendelet főleg a gazdasági 
élettel való megismerkedést ajánlja a leendő bírák­
nak, mert a helyes ítélkezés alapfeltételét az
^t-V1tlZAkr°k,/-iágOS 63 ^akoriati érzékű át-

f ^kin!ésebcR lá’ja- A gyakorlati irányú tovább- 
i kc‘pzésre a rendelet küiőrféle módozatok között 

enged a jövendő porosz biróí nemzedéknek 
választást, így például eltölthető ez az év ügy­
védi vagy közjegyzői gyakorlatban, külföldi tanul­
mányúton, valamely egyetem szabadon választott 
szemináriumában folytatott szaktanulmányokkal 
,amire a rendelet főképpen a közgazdasági és 
társadalomtudományi szakot ajánlja a már el­
sajátított jogi előtanulmányok után) és szak- 
irodsiíjji munkássággal, íov.tbbá vakmelv pár- 
tal an es közérdekű hivatást szolgád jogtanáé »- 
adó iroda, sót valamely a gyakorlat; élettel

Ä Debreczenl Mezőgazdasági Gépgyár lész?.-Társ
DVÜrtmanvn« .njÄrlmanyaj,

HAZAI DRILL HORTOBÁGY DRILL

NAPOLEON DRILL ai...
CM*1» boronák, szecska vágók, rénaváoófc kanáléi. 

*v41ó minőségben, előnyős árak mellet. ° ’ *** ok tworzsoiók, kukoriczawelögépek stb, 
&***' Kérjen árjegyzékei
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állandó kapcsolatban álló kereskedelmi, ipari 
vagy mezőgazdasági testület szolgálatában is. 
Végül a féléves államtudományi továbbképző 
tanfolyamokon való részvételi is kívánatosnak 
jelzi és a gyakorlati továbbképzésre szánt 
esztendő folyamára melegen ajánlja a porosz 
igazságügyminiszter, aki ezzel a rendeletével 
újabb bizonyságát adta annak, mennyire gondja 
van a mindig jó liirü porosz áüambivatalnoki 
és bírói kar magas szélién i és képzettségi szín­
vonalának fenntartása meLatt a gyakorlati köz- 
gazdasági érzék fejlesztésére és a modem é'et- 
viszonyokba való bepillantás lehetővé tételére, 
íme tehát újabb bizonysága annak, amit évek 
sora óta annyiszor hangoztatunk, hogy a köz­
igazgatási és bírói szolgálatban egyaránt szük­
ség van a puszta jogi tudáson kivüt közgazda- 
sági és szocziálís ismeretek megszerzésére és a 
gyakorlati gazdasági élet megismerésére is.

A Kartellek lajstromozása. A német biro­
dalmi kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
a kartellek kötelező belajstromorásárói terjeszt 
törvényjavaslatot a birodalmi gyűlés elé. Addig 
is, míg erre az előmunkálatok megtörténnek, 
hivatalból gyűjti a birodalmi kanczeüári hivatal 
a különféle kartetlmegáiiapodások szövegét s a 
kartellek működésére vonatkozó adatokat, amelyek 
közel négyszáz ipari kartellre terjednek ki. Egy­
előre ezekből az adatokból, amelyeket persze 
állandóan nyilvántartanak és kiegészítenek, illetve 
helyesbitenek, szándékozik a német birodalmi 
kormány a kartellekről oly lajstromot szerkesz­
teni, amelybe az érdeklődők bármikor betekin­
tést nyerhetnének. A német kartellek nagy több­
sége különben egyáltalában nem is csinál titkot 
megállapodásaiból, melyeket a bíróságok ismé­
telten kőtelező erejüeknek ismertek el a kartell 
egyes tagjaira nézve, a hivatalos regiszter egybe­
állításának tehát alig lesz nagyobb akadálya s 
mindenesetre mégis egy lépést jelent a kartellek 
annyira kívánatos közérdekű ellenőrzése felé.

A Innen-onnan. A poroszországi Stettin 
váróidban a kusdrágasdg leküzdésére nagyon 
figyelemreméltó ajánlatot tettek a városi tanács­
nak az ottani gazdasági kamara és & pomme- 
raniai gazdák áliaíértékesitő szövetkezete. A 
gazdák ugyanis hajlandók Stettin városának 
hetenként 300 darab sertést, 68 márkáért (St 
korona) számítva a vágósuiy métermázsáját, 
szerződési kötelezettséggel rendszeresen szállí­
tani, ha a városi tanács viszont őt évre köte­
lezi magát, hogy a gazdáktól ezen az áron 
hétről-hétre átveszi ezt a sertésmennyiséget. 
Az ajánlott átlagár a jelenlegi stettini áraknál 
20—25 százalékkal alacsonyabb s éppen ezért 
a fogyasztóközönség szívesen venné, ha a meg­
egyezés ez alapon létrejöhetne. Viszont & gaz­
dák ismét bizonyságot szolgáltattak ajánlatukkal 
arról, hogy szívesen beérik lehetőleg állandó, 
bár mérsékelt húsárakkal, mert hiszen ezek 
legjobban biztositják az állattenyésztés nyugodt, 
egyenletes és a szükséglethez alkalmazkodó 
fejlődését.

Egy német újság valahol egy száz év előtti 
piacéi árjegyzékre akadt és azt Írja, úgy érzi

magát, mintha az elveszett paradicsomba pil­
lantana bele, emikor olyasmiket olvas, bogy a 
marhahús fontja 30, a borjúhúsé 24. a sertés­
húsé 36 fillér volt. Csakhogy ott véti el német 
laptársunk kissé a dolgot, hogy ezeket a hús­
árakat mint valami egyedülálló gazdasági jelen­
séget ragadja ki az elsárguit év százados lapok­
ból. A száz esztendő előtti flelmiezikkárakat 
csak az akkori munkabérekkel párhuzamosan 
vethetjük össze a mai árakkal és munkabérek­
kel s akkor kiderül, hogy az a régi jővílág csak 
látszólag volt olyan paradicsomi. Mert pé'dául 
ugyanabban a neckarparii német városkában, 
ahonnan a felsorolt piacai árjegyzék való, száz 
esztendeje egy kőműves napszároja 36 váltó- 
krajezár volt, amin 15 font kenyeret vagy 
3 font juh- vagy disznöhust. vagy 275 font 
marhahúst vásárolhatott, mig a mai 68 filléres 
órabér mellett egy kőmüvesmunkás napi keres­
ményéből 40 font kenyeret vág? 6 font sertés­
vagy , juhhúst, vagy 5"7 font marhahúst vásá­
rolhat. A jelenlegi munkabér tehát 100—160 
százalékkal nagyobharár-yu emelkedést mutat 
az élelmiczikk áránál, ha fel tesz szűk, hogy a 
mai kőmüvesmunkásnsk sem ke l több táplálék, 
mint száz év előtti társának.

Ausztriában az alsóausztriai gyümőiester- 
mesziőszővetség javaslatára azt az érdekes 
újítást lépteti életbe a hadügyminisztérium, 
hogy a kaszárnyák udvarán és gyakorlótereken 
gyümölcsfáé) emeték ültetését rendelte el s ezek 
gondozása a polgári életben mezőgazdasággal 
foglalkozó legénység sorából k jelölendő gyü- 
möicskerlószek feladata lesz. A gyümölcster­
mesztőszövetség az egyes gyümölcsfák okszerű 
ápolására rövid, népszerű vezérfonalat adott ki, 
amelyet a hadügyminisztérium szét is osztatott 
mindazoknál a csapatoknál, amelyeknek lak­
tanyái körül már ültetett gyümölcsfákat. így 
egyrészt állandó gazdasági foglalkozásra nyílik 
a legénység egyrészének alkalma, másrészt 
pedig a kaszárnyák rideg környékére némi szin 
és változatosság költözik,

A múlt év Németország doh&nyternmtlésére 
sem volt kedvezd. A dohánynyal beültetett 
terület 17 ezer hektár volt (1910-ben 15 4 ezer 
hektár), amiből Badet ra 7'2, Porcszországra 4"2, 
Bajorországra 2‘S ezer hektár esett, a többi 
pedig megoszlott. A muitévi dohánytermés 
292 ezer q volt az előző évi 288 ezer q-val 
szemben, vagyis a hektáronkénti átlagos dohány­
termés I -87 q-ról P71 q-ra szállott alá. Kivált­
képpen alacsony országos átlagokat mutattak 
fel tavaly Bajorország és Poroszország, A nyers 
dohány métermázsánkéntí átlagos ára az 1910 iki 
74*47 márkáról 59‘43 márkára csökkent s igy 
a német dohánytermesztés jövedelmezősége 
tavaly 2'7 százalékkal kisebb veit, mint 1910. 
évben.

Angolórát ág gazdaságilag mihelt területe az 
idén ismét továbkciökkent 27.248,800 acreről 
27.169,500 acrere, úgyszintén újabb hanyatlást 
mutat az előző évvel szemben a izarvesmarhák 
5 8 milliónyi (1911-ben 59 millió), a sertések 
2'496 (2*651) milliónyi, a juhok 13*054 (19'33i)

milliónyi, a f. évre egyelőre esak ideiglenesei 
megállapított létszáma.

A delegációban történt hivatalos kijelenté: 
szerint a Japán és Magyar ország-Ausztr. 
között immár véglegesen letárgyalt hereskeddn 
szerződést legközelebb aláírják. Az uj szerződés 
éppen úgy, mint az előző, a legtöbb kedvez 
mény alapján áll és 1917. év végéig szól. Mu 
narcbiánk főleg papír-, vas- és gyapjuárukr 
valamint vegyi szereket visz ki .ispánba év 
5—6 millió korona értékben, mig behoza’a 
lünk Japánból 8 millió körűt mozog.

Többtermelés Amerikában.
Hogy az amerikai farmerek is magukévá 

ték a többtermelés irányát, mutatja a legel 
jedtebb és a gyakorlati farmer részére iegh
nosabb amerikai gazdasági szaklap, az ,Am<

I riean Agriculturist“ programsii, amelyet ieg- 
I újabb számában közöl. íme:
I 1. Három haszonállatot, tartani ott. ahol 
I eddig egy volt.
j 2. Takarmánynövényeket, réteket és legelő- 
j két annyira megjavítani, hogy kétszerannvit és 
! kétszer oly jót teremjenek, mint eddig.
I 3. Gyümölcsöt, konyhaveteményí és más ter- 
j roény? hozamban és minőségben lényegesen 
I megjavítani.
I 4. Nem több holdon, de több métermázsa 
I tengerit, búzái, zabot és más gabonát holdan­

ként termeszteni, mint eddig, 
i 5. Á haszonál’atáilományt megjavítani, úgy

hogy husi, vajat, sajtot, tojást és egyéb termé­
ket nagymennyiségben exportáljunk a külföldre.

I 6- Forgalmi eszközeinket, pénzintézeteinket
I és a pénzforgalmat reformálni, hogy déli álla- 
j mainkban is a gazdasági termények piaez.a 

hozatala és értékesítése egységessé és köny- 
i nyebbé tétessék, hogy fogyasztókőzönségünk is 

olcsóbban juthasson a gazdasági terményekhez, 
j 7, Természeti kincseinket, különösen eidósá­

gainkét bölcsen hasznosítani, úgy hogy meg­
hozzák a kellő jövedelmet, de mellette meg- 
ővasttmak jövendő nemzedékeink részére.

8. Inainkat, vasutsinkal, folyóinkat és kikötőin­
ket megjavítani, hogy egy hatalmas nemzet 
követelményeinek eleget tehessenek.

9. Iskoláinkat megjavitani, hogy minden fiatal 
ember, vidéken és városban képességben, egész­
ségben és jellemben nevelődhessék, körülmé­
nyeihez megfelelően mesterségét értve, szeretve 
és használva.

10. Iskolát és otthont, gazdaságot és gyárat 
jobban összekötni, úgy hogy kölcsönösen egy­
másnak javára lehessenek.

11. Ebben és más formában segíteni a köz- 
szolgálatot (közigazgatást), hogy az becsületes- 
komoly és szerény legyen, hogy igy minden 
ember életét, szabadságát élvezhesse és boldo­
gulását megtalálhassa.

12. Mindent elkövetni, hogy bensőségesebb 
és magasabb irányú falusi élet által egész nem­
zetünk is még nagyokká és hatalmasabbá fej­
lődjék.
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„Unicum Drill“
sorliiEiTetlígépek 
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Ábrát leírással és ajánlattal készséggel szolgál.
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Mily bölcs programra, mily bölcsen és helye­
sen alkalmazható az minálunk Európában is 
Alkalmazzuk tehát, annál is inkább, mert hisz 
ez a mi főldmivelési kormányunk és mindnyá­
junk programmja is, 1

Ez a többtermelés, a rét- és legelőjavitás, az 
állatja vitás, a forgalom, az iskolák és a falusi 
eset javítása, emelése és irányítása egy szebb, 
komolyabb, tisztességesebb és boldogabb jövő 
feíé Tezet- Pcekert Alajos.

^azdatársaflalnii mozgalmak.
Bovatri*zei5: Fabrielus Endre,

Az A rád megyei (iazdaaági Egyesület í. hó 5-én 
1 a-ar helyt József igazgató elnök elnöklete alatt 
tartotta saját székháziban IV. igazgató-választ- 
mányi gyűlését, melyen az egyesület elnökén, 
Zseienski hóhért grófon kívül a választmányi 
tagok is szép számmal vettek részt. Az elnöki 
jelentés, melyet Ipo'yi-Keller Iván ügvvezetö- 
.itkár terjesztett elő, beszámolt az egyesült 

• ’a! a nyár folyamán rendezett tenyészállat- 
díjazásokról 3 az egyesületnek a közel jövőben 
K .ejtendő működésiéről, amit a választmány 
helyesléssel vett tudomásul Székudvar község- 
nek a szarvasmarha tenyészirány megváltozta­
tására vonatkozó határozatával szemben az 
egyesület arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
heiléSe szarvasmarha tenyésztését nem javasolja 
Győr vármegyének a cselédek hurczolkodást 
j ej ének megváltoztatását, úgyszintén Nőgrád 

vármegyének a napszámbérfizetések napiénak 
szombatról a hét elejére való áthelyezését 
•zé.zó javaslatát az egyesület nem pártolta A 

.u dmivelésngyi miniszter felhívása "folytán az 
gvesület a baraczkai állami szölőteiepsn fenn*

°ít szénkénegraktár beszüntetését hozta
ístatba, miután ezt a szőlősgazdák egyáltalán 

nem veszik igénybe, Ugyancsak ez alkalommal 
Ura,- tárgyalás alá az aradhegyaljai szőlős- 
gazaiknak a csálai és baraczkai állami szőlő- 
oltváuytermelö telepek feloszlatása érdekében 
a íoidaiive’ésügyi minisztériumhoz intézett s 
támogatás végett Arad vármegye és Arad város 
'.urvényhatóságaiboz, valamint a gazdasági egye­
sülethez is benyújtott felirata is, melvre vonat- 
sozoäßg az egyesület azon álláspontra helyez- 
kedstt, miszerint tekintettel arra, hogy a bel-

sző‘ök újításánál már nincs szükség az 
wam oltványtermelésére, az állami telepek fel­
oszlatásának eszméjét pártolja és azt javasolja, 
hogy a minisztérium ezen telepeknek értékes 
befektetését az OMGE., úgyis mint a Gazdasági 
".gyesuieíek Országos Szövetségének végrehajtó- ! 
bizottsága, valamint a Magyar Szőlősgazdák ! 
Országos Egyesülete véleményének meghallga- I 

tásávai inkább a borértékesítés előmozdítására 1 
és egyéb hasznos mezőgazdasági intézmények 1 
ízesítésére fordítsa. j

A Hevesmegyei Gazdasági Egyesület f. évi 
szeptember 29-i igazgató-választmányi ülésében 
óbb fontos közgazdasági ügy elintézése után 
Határozta, hogy részt vesz az 1913. év február

I

havában Budapesten tartandó í, országos ku- 
soriczakiáliitáson és pedig csoportos kiállitás- 
ban fogja bemutatni a vármegyében termett 
összes kukoriczafajókat. Feliratot ictéz am. kir. 
főldmivelési minisztériumhoz a bullaégető ke­
mencék kötelező felállítása iránt, :ovábbá egy 
áílami szénkénegraktárnak Gyöngyösön való léte­
sítése iránt.

A Hont megyei Gazdasági Egyesület igazgató- 
választmánya f. évi szeptember hó 0 én tartott 
rendes üléséből feliratot intézett az országgyűlés 
képviselúházához. kérve a jövedelmi adóról 
szóló 1909: X. t.-cz, sérelmes szakaszainak meg­
változtatását. A bolgárrendszerü kertészet léte­
sítése érdekében utasította az elnökséget, hogy 
a terhek és költségek nagysága feiöi a főld- 
mivelésügp minisztertő!, valamint a már létező 
mintatelepek vezetőségétől részletes felvilágosí­
tást szerezzen. A titkár havi jelentese szerint 
a múltbavi választmányi ülés óla Bozók, Honi­
ker és Kőkeezi községekben tarts ttak tehén- 
és üsződijazások, melyeken mindössze 33 
állami díj 810 K. és 3 egyesületi dij 30 K, 
értékben osztatott ki. Legnagyobb felhajtás volt 
Bozókon, legnagyobb anyag Kökesziiien,

A Szaboiesmegyei Gazdasági Egyesület igaz­
gató-választmánya szeptember hő 24 én tartotta 
rendes havi ülését. Örömmel vette tudomásul 
a föidmivelésügyi miniszter leiratát, melyben 
tudatja, hogy az egyesület előterjesztése folytán 
Nyírbátor, öjfehértó és Polgár községekben a 
követő téli hónapokra fűz vés tt okosát fonó tovább- 
képző tanfolyamaí létesít.

Előterjesztést tett a dohánybeváltó hivatalhoz 
kinewzmdá gazdmátp szakértőkre vonatkozólag 
és pedig; a rakamazi beválté hivatalhoz Mihályi 
György tiszanagyfahii lakost, helyetteséül Vékey 

i G 'deon nyíregyházi lakost; Nweyyhátára 
Szikszay Sándor gazd. egyl. titkárt,"helyetteséül: 
Bleuer Lajos nyíregyházai lakos földbirtokost; 
Kagy káliéba: Vay Elek nyirgeisei lakost, helyet­
teséül: Pét hő András nagykáílói lakost: Nyír­
bátorba : Soldos Ferencz debre ezeni lakost, 
helyetteséül: Barek István nyirlugcsi lakost; 
Kisváráéra: Okolicsányi Menyhért gyulaházai 
lakost, helyetteséül: Vékey Gedeon nyíregyházai 
lakost,

á számvizsgáló bizottságnak az egyesületi 10! l. 
évi számadásokra vonatkozó jelentését — mely 
végeredményében 686 korona vagyonizaporulaP 
ról számol be — tudomásul véve, a közgyűlés­
nek jóváhagyó tudomásai vétel és felment vény 
megadására ajánlja. Ugyancsak a szám vizsgáló­
bizottság jelentése alapján Szikszay egyl. titkár 
nyugdijjárulékait felemelt illetményei alapján 
úgy visszamenő szolgálati éveire, mint a foly­
tatólagos díjakra nézve felerészben az egyesület 
terhére átvállalta.

A Biharmegyei G. E.-nek a gazdasági szak­
oktatás szervezése tárgyában intézett éliratát a 
közgazdasági és jogi szakosztály javaslata alapján 
azon módosítással tette magáévá, bogi? a gazda­
sági oktatásnak a népiskolákban való megkez­
dését csakis a népoktatási intézetek megfelelő 
reformjával tartja keresztülvihetőnek. Továbbá 
az 5 gazdasági akadémia, mint gyakorlati fő skola

!rSafÍLn?i*rtaHdÓ’ d6 közgazdasági 
egyetem felállítását tartja szükségesnek

A N,Ó/rádfiegItÍ G- £ -»ek a, cvhtörvények 
módosítása tárgyában tervezett mozgalom meg­
indítását egyelőre időszerűtlennek tartja mert 
ennek hiánya, avagy káros rendelkezései csakis 
gyakorlati alkalmazásukban lesznek megállapít­
hatók. Szükségesnek véli azonban egy szakközeg 
szemezését a központban, mely figyelemmel a 
kifrtjíodo gyakorlatra, adott esetekben tanácsosai 
és segítséggel támogatná a hozzáfordul birtoko­
sokat, vidéki egyesületeket.

Végül id. Kállay András indítványa elfogadásá­
val megkeresni határozta a vármegvd tőrrénvható- 
ságát, hogy a hosazantartómsapásként jelentkezett 
kedvezőtlen időjárás folytán a - íjnos. efőreíátba- 
tóan inségeUtí állá kisemberek nyomorának enyhí­
tésére adóhalasztás,adőteirás, tavaszi vetőmagnak 
szétosztása, tőként áílami beruházások keretében 
tavaszi és téli kereseti források megnyitása által 
a kormányhoz feliratot intézzen.

A Temesmegyei Gazdasági Egyesület folyó 
hó 1-én Cmh Gyula elnök elnöklete alatt tar­
tott igazgató-választmányi ülésén hozzájárult 
Matey Gaza dr.-nak Temesvár kőzélelmezése 
ügyében eiőteijesztett indítványához és ezen 
“F szociális tanulmányozására bizottságot jelölt 
r; t dohánybeváltó hivatalhoz Löff-
«er Béla és Bászel Elek titkár szakértőket hozta 
javaslatba. Titkár javaslatára a Biharra egve-i 
Gazdasági Egyesület átiratát a gazdasági szak­
oktatás reformálása tárgyában, amely az 19H 
ém gazdakongresszus által elfogadott javaslat­
ig teljesen eltér és a Nógrádmegyeí Gazdasági 
Egyesület átiratát a napszámosok kifizetésének 
a hét elejére áthelyezése végett mint a gyakor- 
«atb&n ki ehetetlent csak tudomásul vette. Továbbá 
tudomásul vette még a megye közegészségügyi 
ebadóensp 1911, évi zárszámadási átiratát.
A bzabo'esmegyei Gazdasági Egyesületnek át­
iratához, mely szerint magyar fajta bikák a köz­
tenyésztésben három éven alul ne alkalmaz­
tassanak, hozzájárult, a Nógrádmegyeí Gazda­
sági Egyesület átiratára elhatározta, hogy a 
jövedelmi adóról szóló 1912. évi X t.-cz.-nek 
a gazdákat sérelmesen érintő szakaszaik meg­
változtatása ezéijábói a pénzügyminiszterhez 
tetterjesztést intéz. Az egyesület jövő évi 
költségelőirányzatát változatlanul elfogadta és 
jóváhagyás végett az évi rendes őszi közgyűlés 
elé terjeszteni határozta.

IRODALOM.

SiijUédité.,. Irtó: Siók Ferenc, 
urad. intéző. Az Edélyi Gazdasági Egylet könyv- 
kiadóvállalatának LVH. füzete, fű képpel. Kolozs­
vár. 1912. Ajtai nyomda. Ára 3 korona.

Sok gazdaság konjunktúrái olvanok, hogy a 
tej legegyszerűbb értékesítési módja, a friss tej 
alakjában való értékesítés keresztül nem vihető 
és így & tej feldolgozása válik szükségessé. 
AM*t»k ie®obí) értékesítési módja a sajttá 
ja,ó feldolgozás, amely jövedelmezőség tekin­
tetében sok esetben felülmúlja még a friss tej

ajánljuk utólérhetetienGI tökéletes 
munkateljesitésö, könnyüjárásu

E3H8

mindenféle talajviszonyokra elsőrendű anyagból a legmodernebb kivitelben.

BÄCHER RUDOLF
ste- és lalamhísjé eszközök gyárának magyarországi lazirtéjnriseíafa;
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alakjában való értékesítést is. Hazánkban még 
nagyon kevés azoknak a gazdaságoknak és 
szövetkezeteknek száma, amelyek nagyobb 
mennyiségben sajtot hoznak forgalomba, igy e 
téren is a fejlődés előtt nyitva áll az ut; egyes 
magyar sajtok széleskörű kedvessége pedig 
egyenesen ösztönözheti a gazdákat a sajtterme­
lésre. A sikeres sajtgyártásboz azonban meg­
felelő elméleti es gyakorlati szaktudás szükséges 
s a legtöbb esetben ennek hiánya idézi elő a 
sajtgyártási üzem mellőzését vagy visszafejlődését. 
Éppen ezért örömmel kell üdvözölnünk ezt a 
gyakorlati irányú könyvet is, amely a sajtfcészi- 
tésre vonatkozó ismeretek népszerűsítését van 
hivatva szolgálni. A könyv általánosan ismert 
nevű szerzője legnagyobbrészt saját gyakorlati 
tapasztalatai alapján nyújt útmutatást az okszerű 
sajtkészitésre, röviden felölelve az összes fontos 
kérdéseket. Könyvének első része a sajtkészilést 
általánosságban tárgyalja, a második rész pedig 
a különböző sajtféleségek különleges készítési 
eljárását ismerteti. A tehéntejből készült kemény, 
félkemény, lágy és sovány sajtokon kívül foglal­
kozik a juh-’ és bivalytejből készült különböző, 
kevéssé ismert sajtféleségekkel és azok gyártási 
módjával is s könyvének ez a része eredetisége 
és érdekessége folytán különös figyelmet érdemel. 
A 16 képpel illusztrált, ügyes és hasznos könyvet 
nagyon ajánlhatjuk elsősorban a tejgazdaságokat 
vezető gazdáknak, sok tanulságot meríthetnek 
belőle.

Előadások a szőlészet és borászat köréből. 
HL sorozat. A f. év április hó lö-~17-én Buda­
pesten és Budafokon tartott szőlészeti és borá­
szati előadások kivonata. A Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesületének kiadása. Budapest, 1912. 
„Pátria* nyomda. Ära 2'50 K.

Ez a könyv, amely a szölömiveiéssel foglal­
kozó gazdák különös érdeklődésére tarthat szá­
mot, a következő fontos és érdekes előadásokat 
foglalja magában: Srepemy József; A szőlő 
fogatos mi vetéséről; Bern átsky Jenő dr,: Vissza­
esett szőiőteíepek vizsgálata; Bicmty Dezső: 
A szénkénegezés sikerének agrogeológiaí körül­
ményeiről; Istvánffi Gyula dr,: Újabb vizsgála­
taink a szőlő peronoszpőrájának biológiájáról, 
tekintettel a védekezésre; Gáspár János dr„: 
A szöiővédelmi szerek; Sávoly Ferencz dr.: 
Peronoszpóraszolgálat; JaUonmosU József: Vé­
dekezés a szöiőmolyok ellen; Pálinkás Gyula: 
A bor érésénél szereplő szervezetek; Pettm- 
koffer Sándor: A barna törés és a törésre hajló 
borok kezelése; Tóth Jenő: Borfejtőgépek össze­
hasonlítása ; Csathó Gyula: A folyékony szénsav 
szerepe a pincegazdaságban, különös tekintettel 
a Seilz-féle „Zeniíh* szűrőre.

A kosár fűz termesztése. Irta: WieU Gyula. 
Köztelek Olcsó Könyvtára, IV. évfolyam, 6 füzet. 
26 ábrával. Budapest, 1912. Pátria nyomda. 
Ara 50 fillér.

Az ország minden részében tartanak már 
néhány év óta háztartási tanfolyamokat, ame­
lyeknek egy része nagyobb gyakorlati ered­
ményt csak azért nem tud felmutatni, mert a 
megtanult háziipar folytatásához nem áll ren­
delkezésre elegendő nyersanyag. A füzvessző- 
iermesztés korántsem tart lépést a szükség­
lettel, különösen újabban, amidőn a füzvessző 
egyre több és többféle felhasználást talál 
s amidőn egyre jobban növekszik a feldol­
gozásához értő kezek száma, S ha még külön

figyelemre méltatjuk azt, hogy í. mezőgazda­
sági munkások ezreinek nyújthat a füzvessző 
feldolgozása a lülső munka szünetelése alatt 
szép mellékkeresetet és hogy füztermelés esetén 
az egyébként nem hasznosítható területek is 
tekintélyes jövedelmet hozhatnak, különösebb 
jelentőséget kell tulajdonítanunk ennek a könyv­
nek, mint amennyire a felületesen Ítélő tárgyát 
becsüli. Az érdekesen megirt füzat részletesen 
tárgyalja a füztermesztés minden egyes kérdé­
sét, különösen tüzetesen szól a termesztendő 
fajták megválasztásáról, talajelőkés zitésrőí, tele­
pítésről, ápolásról, trágyázásról, betakarításról, 
héjazásról, terméseredményekről, jövedelmező- 
ségről, mellékjövedelmekről és a fiz ellenségei­
ről, meg betegségeiről. Ez a hézagpótló könyv 
bizonyára általános népszerűségre fog szert 
tenni, különösen hasznos munkát végeznének 

j a háziipari tanfolyamok vezetői <s füzet aján- 
I lásával és terjesztésével. Sok nagyobb gazdaság- 
j ban is megfelelő terület kínálkozik a füztermesz- 
í fős által való kihasznáihatásra, igy az intelligens 
I gazdaközönség is hasznos tanácsadót szerez be 
j ebben a könyvben.
I Falufejlesztés az erdélyi részekben. Irta: 
j (kérer Lajos dr. Különlenyomat az Erdélyi 
I Garda 1912. évfolyamából. Kolozsvár, 1912.
I Gámán János nyomdája. —- Annak az országos 

mozgalomnak, melyet a falusi jólét előmozdítá­
sára Sülinek Gyula, az OMGE, igazgatója indí- 
tott, ez a kis füzet is egyik előhírnöke. Az 
OMGE. zöld asztalánál elhangzott komoly felhívás 
belemarkolt a magyar nép igaz vezetőinek 
szivébe és azóta úgy a fővárosi, mint a vidéki 
sajtóban állandó érdeklődés nyilvánul meg a 
faluban élők kulturális viszonyainak előmozdí­
tása iránt Ez a kis füzet bemutatja az erdélyi 
részben folyó népművelési és népnevelési mun­
kálkodást könnyű és vonzó leírásban, inkább 
a képek beszélnek a falusi jólét haladásáról, elénk 
tárva a falusi életet. Érdekes és etedet! képek 
mutatják be a gazdakör! szántóverse ayl, a torocz- 
kai falusi népházat, a tavaszi határjárást, a 
gyermekversenyt, a bázttiznézést. községi víz­
vezetéket, a legelőjavításokat, a niniaírágya- 
telepet, a téli háziipari tanfolyamokat, a gazda- 
köri kukoriczakíállitást stb. A kis fűzet kiadá­
sával Csérer dr. mintegy tükröt tart az elhanya­
golt falvak vezetői elé : „nézzétek, a ti faivaitok 
is ilyenek lehetnének, de csak akkor, ha a 
magyar nemzet fájának a törzsét, a népet igazán 
szeretnétek, valóban ápolnátok és vezetni tud­
nátok*.

Az Országos sörárpa- és komlóldáiiitás 
katalógusa, amelyet a f. év szept, hó 27—29 en 
rendezett kiállítás alkalmával adott ki az OMGE., 
igen érdekes adatokat szolgáltat a gazdáknak 
és kereskedőknek egyaránt. A kiállítás szerve­
zésének és szabályzatának s a bírálati szabá­
lyoknak ismertetése ulán a kiállított sörárpa- 
és komlóminták felsorolása következik táblá­
zatokban, amelyek a termelő közelebbi czimén 
kívül részletes adatokat tartalmaznak a kiállított 
termék minőségére, terméshozamára stb. vonat­
kozólag is, A katalógus „A magyar serdrpaterme- 
lés ég keretied lem" czimmel egy tartalmas tanul­
mányt is közöl Fabricim Endre tollából. A 
katalógus ára 50 fillér, beszerezhető az OMGE, 
titkári hivatalában.

LEVÉLSZEKRÉNY.

S rovatban csak a közérdeke kérdésekre adjak meg 
a válását, azért tessék iítandéan egyelőmmel kísérni 

a „SxerkesstSi uxenetek*-et is.

A aierkesitéségbei csak a lap steilem! részére vonat­
kozó levelek íntéaendSk, hirdetési, lapreklamáHH, 
orimváUoztatáei stb. ügyekben tessék egyenesen * 

kiadéfcivsülho* fordulni.

Tyúkok tollhullása. 368, kérdés. A tyúkok 
és kisebb arányban a pulykák között is egy 
idő óta az alábbi betegség lépett fel. A háton, 
szárnyakon és farkon a toli mind töredezik, 
annyira, hogy egész kopaszok a tyúkok és vörös 
gyulladásban van a testük, néhol* & vér is ki- 
serked. Ha nőtt is uj toll, az is elpusztul. Egy 
magyar kakason vettük legelőször észre, de 
most nemcsak az öreg tyúkok, de a fiatal ez- 
idei baromfi is megkapta. Mivel gyógvithatnám 
a bajt? l f

Fdekt a 268. st. kérdésre. A közölt leírás­
ból a betegség természetét nem lehet határo­
zottan megállapítani, mindazonáltal mégis na­
gyon valószínű, hogy a tollak kihullását bőr- 
élősködők okozzák, nevezetesen a Samples 
laeeii- nek nevezett rühatkák, melyek a tol-.tü­
szőkben telepednek meg, esetleg azonban a 
Bermanyiím aram {madárpoloska), vagy pedig 
az Argos refkxus (óv an tag). A rühaíkás okozta 
bőrbetegség megszüntetésére alkalmasnak bizo­
nyult 4 kénmájfürdő, melyet két rész kénmáj­
nak 100 rész meleg vizben feloldásával állíta­
nak elő és amelybe a madarat hátuljával egye­
nesen lefelé tartva egészen a fejéig gyorsan 
bemáríanak, hogy a folyadék a tollak közé be­
hatolhasson, miközben' azonban ügyelni kell 
arra, hogy a folyadék az állat szemébe, szá­
jába és orrába ne kerülhessen. Azután a fo­
lyadékot a tollazatból kinyomkodják és az álla­
tokat hűvösebb időjárás esetén tökéletes 
m égsz áradásukig meleg helyiségben elzárva 
tartják. Ezt az eljárást több napon keresztül 
ismételni szükséges, azonfelül azonban egyúttal 
tanácsos a beteg baromfiak helyét megtiszto­
gatni és forró lúggal fertőtleníteni,

A madárpoloska és az ővantag többnyire 
csak éjjel támadja meg a madarakat és vért 
szí testűkből, ennélfogva ezek ellen az élőskö­
dők ellen iegbiztosabban úgy lehet megvédeni 
az állatokat, ha azokat egészen más, madarak 
által addig nem lakott óiba helyezik át, miután 
azokat egyenként megvizsgálták az esetleg a 
nap folyamán is a testökön megmaradó óvantag- 
álczák eltávolítása ezéSjaból. Jól felépített 
baromfiólak tisztításával és fertőtlenítésé vei 
szintén elpusztít hatók a madárpoloskák és az 
óvantagok, inig különben csak az ólak elége­
tése biztosíthatja az eredményt.

Minthogy az orvosiás módjának megválasz­
tása és az orvoslás sikerének biztosítása szem­
pontjából nagyon kívánatos & betegség termé­
szetének megállapítása, ajánlatos két élő beteg 
tyúkot az állatorvosi főiskola belorvosiam klini- 
kájáru (Budapest, V1L, Rottenbilier-utcza 23.) 
‘elküldeni a betegség megállapítása végett, ami­
ből kifolyólag a tulajdonost csak a szállítás 
költségei terhelik. j/ j j,.

jgásloviik adagolása. 269. kérdés, i. Mi a 
táp- és mi a pénzértéke 100 kg. olajpogácsá-
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A gyakorlat emberei gyakorlati kísérletek
alapján bizonyítják, hogy a kőbányai

szárított hizósertéstráífyával
minden gazdasági növénynél

fényes eredményeket értek el.
Minden gazda kérje saját érdekében ezen szakvéleményeket BüDáPEST-KŐBÁNVA! 1RÁavae»i»noAniri™
^mazo ismertetéseket árajánlatok melyet készséggel küld a S„4„l,

«gyeimébe, Mind.. Hirdetésbe, «* «.Kwélemén, re,* m.HéKelrel **

záratott sertés-A különbség
trágyával * a közönséges istáilotrá- 
gv&vai hetrágyázott területeken szem­
látomást a sertéstrágya javára 
mutatkozott s ha «hugi kedvező 
tapasztalatainkat a más terjedelme­
sebb próbák is beigazolnák, úgy tel­
jesen mellőzni fogjuk a Közön­
séges ístáliótrágyávai való trá 
gyázást. Oltási P. és fiai, Esztergom.

Az Önök által szállított és nyir- 
bogdányi homoki sztÜStelepemen hasz­
nált sertéstrágya hatása szembe­
tűnően eredményes volt. A nagy 
termés Igen szépen beért s a 
trágyázott a trágyázatlannai 
szemben feltűnően Kivált. Haas 
Jgnácz, Nyíregyháza.
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nak (az olajfa gyümölcséből eredőnek ?) 2. Mi 
a íúp- és mi a pénzértéke 100 kg, tölgymakk­
nak, illetve vadgesztenyének? 3. lgáslovaímmal 
akarok etetni; 4 kg. szénát, ! kg, olajpogácsát,
1» kg hallisztéit 3 kg. vadgesztenye- (vagy tölgy­
makk) liszttel és 1 kg, sziruppal (czukorgyártási 
melléktermék) keverve. Meg felel-e ez egy ló 
táplálkozási igényeinek? JJ*.

Felelet a 269. se. kérdésre. 1. Az olajbogyó­
pogácsa lápértéke oly csekély, hogy a közép- 
minőségü szénáét sem éri el, meri mig Kellner 
szerint a közepes réti széna átlagos em. fehérje- 
tartalma 3 8 és keményitöértéke 31°/e, addig a 
szőbanforgó pogácsa alig tartalmaz emészthető 
fehérjét, keményitöértéke pedig aszerint, hogy 
a pogácsa friss vagy légszáraz, 22—27u,o. Pénz­
értéke tehát csak mintegy *h akkora, mint a 
rét! szénáé, sőt a friss pogácsáé még cseké­
lyebb. 2. A tölgymakk és a vadgesztenye táp 
értéke attól függ, hogy frissek vagy légszára 
zak-e. A friss lölgymakkban 2*2°/g az hu. 
fehérje és 40'4°/o a keményitőérték, a friss 
vadgesztenyében pedig l az em. fehérje és 
o4‘ 1 o a keményitőérték. Fehérjetartalomban 
tehát egyikük sem közelíti meg a szénát, kemé- 
nyitőértékben pedig az egyik 30 s a másik II 
százalékkal múlja azt felül’ de pénzértékük csak 
mmtegy 27 "5, illetve 7° a-kal nagyobb, mint a 
közepes réti szénáé, 3. Az igásiovak számára 
tervezett adagolás valószínűen 3 3-3 9 kemé­
ny! tőértéket tartalmaz aszerint, hogy friss vagy 
égszáraz vadgesztenyét etet. Ez oly kevés, hogy a 

könnyű munkát végző lovat is alig tarthatja vál­
tozatlan húsban, mert Kellner szerint 10CO kg. 
élősúlyra s naponta a könnyen dolgozó lóval 
0 2, a középnehezen dolgozóval 11 0 s a 
nehezen dolgozóval 15 kg, keményítőértéket 
tanácsos etetni. Adagolásának csekély keményitő- 
értéke attól származik, mert az olaj bogy ópogácsa 
a szénánál is kevesebbet ér és mert a többi 
takarmányok tápértéke is közelebb áll a szénáé- 
noz, mint a zabéhoz, kivévén a melászt, mely­
nek teljes zabértéket tutajdonitunk. Adagolásá­
ból pedig azt a tanulságot merítjük, hogy olyan 
esetekben, midőn a lóval nem etetünk zabot, 
hanem szokatlan takarmányokat, nagyon aján­
latos az adagolás valószínű keményitőértékét 
kiszámítani, mert a szokatlan takarmányok 
értékbecslésénél cserben hagy a tapasztalás s 
csak a keményitőérték tájékoztat afölött, hogy 
a szokatlan takarmányok körülbelül mennyire 
pótolhatják a zabot. Cselkő István.

Sertések és tehenek takarmányozása. 270. 
kérdés. 1. Van 50 darab anyagokéra, 185 darab 

i éves. körülbelül 40 kg.-os mangalicza süldőm 
s ugyanilyen fajtájú 1 t éves 150 darab. Ezeket 
az állatokat — tekintettel az igen jó burgonya- 
érmésre — „Reform* füllesztöben füliesztett 

burgonya, lóherepolvva és korpa keveréken óhaj­
tom kiteleltetni, illetve a süldőket (8/* éveseket) 
mielőbb 85—70 kilogrammosakra feljavítani. Ha 
szükséges, ez utóbbiak deczembertői még tengeri- 
darát is kaphatnak. 2. 450 kg, átlagsulyu 
teheneink átlag 5-6 liter tejet adnak. Mit 
etessek, hogy a tejmennyiség fokozódjék ? Ren­
delkezésre áll: takarmányrépa, korpa, tengeri­
dara, lóhere- vagy rétiszéna s tavaszi szalma 
ad libitum. g; j

Felelet a 270. se. kérdésre. 1. Hasas koczái 
valószínű súlyát nem ismerve, 100 kg. élősúlyra 
számítjuk ki a következő r.api adagolást: 
s kg- burgonya, 0"8 kg. korpa és 1 — 1-2 kg, 
herepolyva. A 40 kg. súlyú V* éves süldővel 

sy takarmányt tanácsos etetni, mely legalább 
v 8 kg. keményilőértéket tartalmaz s melynek 
fehérjearánya lehetőleg nem haladja meg az
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1;9-et. Ilyen pl. a következő: 2'5 kg, burgonya 
és */■» kg. korpa; ez annyira meg* ölti a gyomrot, 
hogy csak kevés poiyva keverhető hozzá. Tengerit 
nem szükséges etetni, de ha dcczembertúi kezdve 
mégis azt kívánná használni, akk >r pl, a követ 
kező adagolás volna alkalmazható : 2*5 kg. búr 
gonya, 0 5 kg. tengeri és 0*5 kg. korpa. Ez az 
adagolás táplálóbb az előbbinél, mert a süldők 
deczemberig annyit nőnek, hogy akkor már 
többet kívánnak, mint két hónappal előbb. Ha 
azonban az első adagolásnál maradna, azt a 
süldők növekedésének arányában mintegy két­
hetenként szintén növelni kellene, mert pl. az 
50 kg.-os süldő s/i annyi takar nányt kíván, 
mint a 40 kg.-os. A éves süldővel szükebb 
fehérjearányu takarmányt keli etetnünk, mint 
a V* évessel, ami azt jelenti, hogy a 1 < éves 
kevesebb burgonyát és több korpát kapjon, pl 
a következő arányban: 1 rész korpára 1*5 r. 
burgonya, mely keverékből annyi («telendő, hogy 
a süldők mindig jóllakjanak. Tájékoztatóul szol­
gáljon az, hogy a ' 4 éves süldő mintegy 2* t kg. 
koipát és 4- 41 i kg. burgonyát képes 100 kg. 
élősúlyra s naponta enni. Beiepolyvát eleinién 
nem tanácsos etetni s később is csak keveset, 
mert a nagy tápszükségletü süldő alig emészt 
belőle valamit.

2. Az 5 1. tejet adó tehenet pl. a következő 
adagolás elégíti ki: 20 kg. takarni Ínyrépa, 5 kg. 
széna, 1 kg. kot pa és ad libitum tavaszi szalma. 
Ha több tejet kívánunk, elsősorban több fehérjét 
kell etetnünk, emi azonban csak t széna vagy 
a korpa szaporításával érhető el, úgy számítva, 
hogy 1 kg. széna többlet 1*5 1. tejtöbbletet, i kg. 
korpatöbblet 2*5 1. tej többletet eredményezhet. 
Tengeridarát nem ajánlunk etetni, mert bér a 
tengeri a legjobb tejtakarmányok egyike, de ezt 
a hatását csak fehérjében gazdag abraknemek, 
pi, olajpogácsák kíséretében érvényesíti. Oíaj- 
pogácsa hiányában a vöröshere- vagy luczerna- 
széna jobb tejiakarmány. mint a hisonló jósága 
rétiszéna, mert előbbiekben főbb a fehérje, 
tehenei pedig leginkább arra szorulnak.

Cselké István.

A muukásliiztositf) pénztárak 
lázadása.

Nem tulajdoníthatnánk semmi különös fon­
tosságot annak a mozgolódásnak, amelyet a 
kerületi munkás pénztárak a gazdasági alkal­
mazottak biztosítása ügyében, joboan mondva 
azoknak elhódítása érdekében véghozvisznek, ha 
ezek a folyton megújuló kísértetek nem okozná­
nak a gazdaközönségnek annyi n jogtalan súgót 
és kárt. Ez okból már ismételten kellett foglal­
koznunk, különösen a legujabbi törvényalkotások 
és rendeletek által teremtett újabb helyzet 
folytán ezzel a kérdéssel és isméié ten rámutat­
tunk, hogy a kerületi munkásbiziositó pénztárak 
által különösen a csép'őgéppei btró gazdákhoz 
intézett felszólítások a legtöbb esetben törvé­
nyes alappal nem bírnak és nem egyebek rossz­
hiszemű zaklatásnál, amely annál sajnálatosabb, 
mert a háttérben féltékenység és hetaími kérdé­
sek feszegetési viszketege ólálkodik.

Mostanában ez a mozgalom már odáig fajult, 
hogy valósággal lázadásnak tekintendő. Bővebb 
fejtegetések nélkül közöljük itt hü másolatban 
azt a megkeresést, amelyet a szekszárdi kerületi 
munkásbiztositó pénztár Paks község elöljáró­
ságához intézeti. ítélje meg mindenki aki olvassa, 
hogy milyen véleménynyel kell lennünk azokról, 
akik törvénynyelés hatósággal ily elbizakodottan 
szembeszáilanak:

2703

-4 szekszárdi kerületi munkásbiztcsitó pénztár 
0885311912. számú megkeresése. Paks község 
előlját óságához Daróezy Zoltán ottani tséplőgép- 

tulajdonos kihallgatása tárgyában.
A cséplőgép mellett alkalmazott személyzet 

kötelező biztosításának miként leendő teljesité.-o 
tárgyában az egy példányban valamennyi köi- 
ség elöljáróságának is megküldött 6300/1912. 
számú körrendeletönkben az összes kerületbe!! 
cséplőgéptulajdonosok&t megfelelőlcg tájékoz­
tattuk. Minthogy azonban e kérdés körül a hír­
lapokban megjelent tendencziózus közlemények 
és az Országos Gazdasági Munkás- és Cseléd­
segélypénztárnak az általunk egyedül helyesnek 
ismert és az illetékes hatóságoknak sok évi 
gyakorlatával igazolt állásponttal szemben ki­
adott ellenkező irányú utasításai és felvilágosí­
tásai folytán úgy az érdekeltek, mint a köz­
igazgatási végrehajtó tényezők körében egymás­
tól igen eltérő és ennélfogva elére kiszámítha­
tatlan bonyodalmat okozó álláspontok vannak 
kialakulóban, másfelől pedig a kereskedelmi 
m. Jmr. miniszternek 36227.1912. VI. D. sz. 
alatt kelt rendeiete az iparszere cséplőüzemeket 
az 1907: XIX. t.-cz. hatálya alól kivonni szán­
dékozván, oly intézkedéseket tartalmaz, ame­
lyekből kifolyólag úgy a biztosításra kötelezett 
érdekeltség, mint a szoeziáiis munkásbiztositás 
kultiválására rendelt intézményünk érzékeny és 
helyrepótoihatatlan károkat szenvedhet: szük­
ségesnek tartjuk ismételten hangsúlyozni, hogy 
a 6300. sz. körrendeletünkben k iejtett állás­
pontunkhoz a leghatározottabban ragaszkodunk, 
mert a kereskedelemügyi minisztert, annál 
kevéfbbé Tolna vármegye alispánját törvényeink 
értelmében nem ismerhetjük el feljogosítottnak 
arra, hogy a magyar országgyűlés által meg­
alkotott és a király által szentesített élő törvény 
egyes szakaszait rendeleti utón megváltoztat rác, 
vagy egyszerűen hatályon kívül helyezvén, min­
ket törvényes jogaink és kötelességeink gyakor­
lásában megakadályozzanak.

A kereskedelemügyi miniszter fentebb említett 
és Tolna vármegye alispánjának 12757/1912. 
sz. a. kelt és ezen pénztár jogkörébe illeték­
telenül beavatkozó rendeletével kiadott 36227. 
sz. rendeletének jogi jelentősége tehát pusztán 
csak annyi lehet, hogy a harmadfokú Ítélkező 
munkásbiztositási kihágást bíró álláspontját tar­
talmazza, ellenben törvényeink és alkotmányunk 
értelmében általánosan kőtelező s törvényen 
alapuló jogforrásnak nem tekinthető, miért is 
pénztárunkra és feleinkre nézve hatályosnak el 
nem ismerhetjük.

áz 1907; XIX. t.-cz, 3. §-a feljogosítja ugyan 
a kereskedelemügyi miniséiért, hogy a törvény­
ben fel nem sorölt üzemekre a balesetbiztosí­
tási kötelezettséget rendeleti utón kiterjeszsze, 
rlknlmn mm hatalmasra fel a biztosítási köte­
lezettség körének a törvényben meghatározott 
kereteknél szükebbre szorítására s egyáltalában 
nem ad jogát arra, hegy a betegség > setére való 
biztosítási kötelezettség kérdésében a konkrét ese­
teken túlmenő és általános kötelezőnek szánt ren­
deletekkel intézkedjék.

A gépeikkel mások részére válialkozásszerü- 
leg dolgozó géptulajdonosok alkalmazottainak 
biztosítási kötelezettsége eddig is az 1907 : XIX. 
t.-cz. i. § án és nem miniszteri rendeleteken 
alapult. Az a körülmény tehát, hogy a keres­
kedelemügyi miniszter egyik hivbv. i Hívőjének 
, ‘2789.1908. sz. rendeletét 16S7S 1912. sz. i«.u- 
deletével hatályon kívül helyezte és 36227,912. 
sz. rendeletével újabb Szabályokat kíván fel­
állítani, ezen pénztárra nézve teljesen közöm­
bös, annál is inkább, mert a betegség esetére való
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5= "To^AViíí,"06

TATAI BBllfFTTFirr-r R«ZVÉMYTÍÍRSULAT
M 1 * IfcAfcl BUDAPEST, V., ZOLTltVI-UTCZA 2-4.

gazdasági Szemekhez, téli

kiválóan alkalmas

A tatai brikett teljesen pótolja 
a perese szenet, éra aeonban 
jóval olcsóbb. Ä báró Hatvány 
uradalomban megejtett góseke- 
próbánál II *s háromnegyed hold 
tóleeántásáhee eeOkeégelt 914 
kg. seiléeial brikettel »zemben 
csak IOOO kg. tatai brikett kellett.
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biztosítási kötelezettség kérdésében —• a konk­
rét tényállás természete szerint — az 1907: XIX. 
t.-ez. alapján négy különféle fórum illetékes 
legfelső fokon dönteni; nevezetesen 1. a járulék- 
befizetési kötelezettség tárgyában a rendes bíró­
ságok, 2. segélyügyekben a választott bíróságok 
és az általános mnnkásbiztositási hivatal bírói 
tanácsa, 3. a kórházi ápolási költségek meg­
térítése ügyében a közigazgatási bíróság dönt, 
mig 4. a kereskedelemügyi miniszternek, illető­
leg alsóbb fokon az alispánnak és a szoíga- 
biráknak kizárólag csak a kihágás! ügyekben 
való ítélkezési joga van fönntartva.

Ugyanezért, amidőn a leghatározottabban 
ragaszkodnunk kell ahhoz, hogy a mások részére 
vállalkozásszeriiieg dolgozó cséplőgéptulajdono­
sok alkalmazottai az 1912. cséplési idény tar­
tamára és a jövőben is mindaddig, mig a tör­
vényhozás másként nem intézkedik, hozzánk 
bejelentessenek és az esedékes járulékok pénz­
tárunkba befizettessenek, egyben kijelentjük, 
hogy a fentiek szerint biztosításra kötelezett tagok 
igényeit, ha a törvény szerint nekik járó segé­
lyeiért hozzánk fordulnak, teljes mértékben ki 
fogjuk elégíteni, ezzel szemben azonban jogaink 
érvényesítéséret a rendelkezésünkre álló összes tör­
vényes eszközöket igénybe fogjuk venni.

Utalással enné fogvaaz 1907; XIX. t.-cz. 195. 
§-ára, tisztelettel és aziránt keressük meg a t. Elöl­
járóságot, hogy a tentnevezett munkaadót az 
alábbi kérdésekre sürgősen kihallgatni és már 
eleve figyelmeztetni szíveskedjék, hogyha a 
betegsegélyezési járulékokat, illetőleg fizetési 
kötelezettségeit a fentiek daczára is vitásnak 
tartja, a kirovás ellen annakidején módjá­
ban áll and az 1907: XIX, t.-cz. 156. §-a 
szerint jogorvoslattal élni, ennek indokából 
azonban az adatszolgáltatást meg nem tagad­
hatja, mely nem remélt utóbbi esetben 
kénytelenek lennénk a törvénycikk 20. 
§-aban adott jogunkkal élni és a szükséges 
adatokat, a munkaadó terhére kiküdendő 
tisztviselőink utján, a helyszínén beszerezni 

Szekszárdon, az 1912. évi szept. 1. napján.
Stockinger János,

(P. H.) atelnök.

attól tartottak, hogy Seidl, aki azelőtt csakugyan 
nem foglalkozhatott a szövetkezeti ügygyei 
gyakorlatilag, nem fogja magát elég gyorsan 
beletalálni a szövetkezeti szellembe. Szerencsére, 
az aggodalmak alaptalanoknak bizonyultak. 
Legfőbb és kétségtelen bizonyítéka annak az a 
siker, amely első sorban mégis csak Seidl 
nevéhez fűződve, ma már mnden előzetes 
reményt felülmúlt és az ország egyik leghatal­
masabb intézményévé emelte az 0. K. H.-t.

Sikerekben gazdag, szép pályafutásra tekinthet 
vissza a nyugalomra vágyó Seidl Ambrus. Született 
Budapesten, régi polgári családból: 843 november 
30-án. Középiskoláit Budapesten Szegeden és 
Egerben végezvén, eleinte papi pályára készült, 
de aztán a jogi tanulmányokra adta magát, 
amelyeket & budapesti egyetemen végzett. Az 
1868. év elejétől belső munkatársa volt a 
Klapka lapvezérsége mellett megjelent .Száza­
dok* czimü lapnak, ennek megszűntével pedig 
a Kemény Zsígmond báró lépt ezérlete alatt 
állott , Pesti Naplódnak. 1871. végén a hírlap­
írói pályának búcsút mondott; a Kassa-oder- 
bergi vasúthoz fogalmazónak nevezték ki Föl­
ismervén kiváló képességeit, módot nyújtottak 
neki a vasúti szolgálat alapos tanulmányozására. 
Olyan kitűnő erőnek bizonyult, hogy 27 éves 
korában már üzletvezetőhelyettes, 32 éves korá­
ban főtitkár és helyettes igazgató lett. Huszon­
egy évig állott e vasút szolgálatában; különösen 
kitüntette magát e vasút 40 miLiónyi elsőbb-

.
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Változás az 0. K. H. vezetésében.
Mint már említettük, az Országos Központi 

Hitelszövetkezet vezetésében nevezetes vál­
tozás állott be. Seidl Ambrus miniszteri 
tanácsos, az 0. K. H.-nek megalakulása óta 
vezérigazgatója — hivatkozva pihenést pa­
rancsoló korára és hosszú közhasznú szol­
gálatára — nyugalomba vonult és helyére a 
központ igazgatósága a pénzügyminiszter ! 
jóváhagyásával ríj. báró Kxánpi Frigyes dr.-t, 
a pénzügyminisztérium volt osztálytanácsosát 
választotta meg, akinek Őfelsége ezen állástól 
»Sió föl mentése alkalmából a miniszteri taná­
csosi czimet adományozta. Seidl Ambrus e 
hó első napján vett búcsút az Országos Központi 
d ííelsző vetkezettől és átadta majdnem másfél 
évtizeden át viselt méltóságát az uj vezér- 
igazgatónak.

Seidl Ambrus nemcsak az intézet tisztviselőinek 
nagy szeretelét és háláját viszi magával nyugal­
mába drága emlékül, hanem a közvéleménynek 
főként pedig a gazdatársadalomnak az elisme­
rését is. A törvényhozás nevezetes alkotásának 
az 1898: XXIII. t.-czikknek és az ennek alapján 
alakított Országos Központi Hitelszövetkezetnek 
az ő közel másfél évtizedes működése adott 
tartalmat és erőt. Amidőn az 0. K. H. az 1898 
év végén szereztetett, s az akkori pénzügymi­
niszter, Lukács László Seidl Ambrust szemelte 
ki az uj, nagy várakozással megalapított intézet 
vezérigazgatói állására, sokan kételkedve bírálták 
a választás helyességét. Bár Seidl Ambrus neve 
akkor már igen jő hangzású volt pénzügyi kö­
rökben, mert addigi pályafutása alatt több ízben 
adta hivatottsága bizonyítékát, azok a körök, 
amelyek a szövetkezeti eszme propagálásában 
maguknak igazán nagy érdemeket szereztek,

Seidl Ambrus,
Oresigo. KStponti HiteÍMSveüreiei nyeeetomb. rvcaít rafeicwwttíj*.

ségi kötvényének konverziójánál, nmi magán- 
tórsulat részéről az első ilynemű kísérlet volt. 
Ezzel alapította meg jó fairét kormánykörökben 
és a pénzvilágban. Ezért — amidőn a Pesti 
Hazai Takarékpénztárnál 1802-ber az ismert 
milliós sikkasztás történt — az intézet igaz-, , . ,. , _ , . . — ‘»w wuw «mu« iw íbhíiu »oröRg ia«areM

ad™,nl^trat.v igazgatónak, j tek. Több mint 150 millió korona

szövetkezeti eszme negyrahivatottságának tuda­
tától, megindította Pest megyeben a szövet­
kezeti mozgalmat Szerény, nagyon szerény volt 
a kezdőt, A vezérekben lobogó lelkesedés azon­
ban csodákat miveit A szövetkezeti hálózat nem­
csak Pest megyében, hanem az ország más részei­
ben is csakhamar bővülni kezdett. A ezé! első­
sorban az uzsora kiirtása volt, amelynek pusztí­
tásai már-már végveszéllyel fenyegették külö­
nösen a parasztosztályt Ez a munka azonban 
állandó kapcsolatban volt erkölcsi czéíokkal is: 
öntudatra, önállóságra, a szövetkezés, a kölcsö­
nösség basznának a fölismerésére nevelték tag­
jaikat már az első szövetkezetek is, csekély 
anyagi eszközökkel, de annál több lélekkel 
Tizennégy év műit el anélkül, hogy ez állam- 
hatalom képviselői komoly figyelemre méltat!ák 
volna a szerény kezdeményezést. Kicsinylés, 
a közérdekkel ellentétes befolyások érvényesü­
lése állottak útjában a közhatalom támogatá­
sának. De hiába volt minden: megérett az idő, 
A szövetkezeti ügy magyar vezérei mégis csak 
beoltották a köztudatba annak a szükségességé1 
hogy a szövetkezeti szervezkedés az addigmá 
nagyobb erővel folytatandó. Ennek köszönhető 
hogy létrejött az 1898: XX11I t.-czikk.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet azzal 
kezdte meg működéséi, hogy átvette a Hazai 
Szövetkezetek Központi Hitelintézetéi6! a Karolyi 
Sándor-féle 460 hitelszövetkezet, ami — tekin­
tettel arra, hogy ezek a szövetkezetek önálló­

ságuk egyrészérői lemondani és magukat szi­
gorú ellenőrzés alá rendelni voltak kénytele­
nek — nem volt könnyű munka. Azonban 
Seidi Ambrus nagy tapasztalatai, lelkese­
dése, tapintatossága és egyéniségének szere- 
tetreméitősága nagyban megkönnyítették a 
nehéznek látszó föladatat. A következő évek 
a fejlődésnek és haladásnak oly n képét 
mutatják, amelyek meglepték még az opti­
mistákat is. Tizennégy ev múlt el az 0. K. H. 
megalakítása óta; még egy ember életében 

I is csekély korszak, orőkhivatása iniézmé- 
I nyék és a nemzetek életében egy parányi 

idő. Es íme: mi lett az elhintett magból ?!
Az 0. K. H. kötelékébe ezidöszerin körül- 

beis! 24CX) hitelszövetkezet tartozik, amelyek­
nek működése immár az ország községeinek 
több mint felére kiterjed. A szövetkezetekben 
tömörült tagok száma megközelíti « 800 
ezret; ha minden tagot egy átlag négytagú 
család fejének tekintünk, ami körülbelül 
megfelel a valóságnak, azt mondhatják, hogy 
a hí tetsző vetkezetek immár 4 millió hon­
polgárunk gazdasági életének a mozgatói, 
részben központjai. A szövetkezetekben tömö­
rült tagok befizetett üzletrészek czimén a 
multévvégi jelentés szerint több mint 38 
millió, tartalékalapok czimén közel 10 millió 

koronát takarítottak meg. Ezek az összegek 
~~ bizton mondhatjuk — észrevétlenül szét­
folytak volna, mig így egészséges alapjai a kis­
emberek gazdasági védelmére hivatott akczíó- 
nak. A szövetkezetek ugyancsak a múlt év végén 
több mint 106 millió korona takarékbetétet kezei-

Innen 1895-ben Lukács László pénziigyminiszter 
miniszteri tanácsosi czimmel és ranggal & magyar 
kir. államvasutak pénzügyi igazgatójává nevezte 
ki, míg 1898-ban őt szemelte ki az 0. K. H. 
vezérigazgatói állására. Pályafutása alatt több 
ízben részesült legfelsőbb kitüntetésben is, több 
rendjel tulajdonosa és .magyarádi* előnévve! 
magyar nemességet nyert,

Seidl Ambrus működésének az a része érdekel­
heti legközelebbről olvasóinkat, amelyet az 
0. K. H. élén fejtett ki. Hogy az általa végzett 
és vezetett munka jelentőségét érdeméhez képest 
méltassuk, rá kell mutatnunk mindenekelőtt arra 
a változásra, amelyet az 1898: XX HL t.-czikk 
megalkotása a hazai szövetkezeti életben elő­
idézett A szövetkezeti élet nálunk — mint 
ismeretes — a nyolezvanas évek közepe táján 
indult meg. Néhány apostoli lelkű férfi egészen 
magukra hagyatva, meg nem értve, sehonnan 
támogatást nem nyerve, ellenben megilletve a

. . „ . ---------- —— saját töké­
vé, rendelkeztek tehát a szövetkezetek tagjaik 
hiteligényeinek a kielégítésére. A Központ a múlt 
év végén 90 millió korona követelést mutatott 
aI a szövetkezetekkel szemben. Tehát az összes 
tőke, amelyet a szövetkezetek a kisemberek érde­
kében mozgósítottak, körülbelül '244 mdhó korom

Ezzel az immár hatalmas erővel a azövet- 
kezetek most már nemcsak a tagok hiteligényeit 
eiegitik ki, hanem más módon is előmozdítják 
a tagok gazdálkodásának sikerét. Az erők egyesi- 
tése egyre több téren termé gyümölcseit. A közős 
értékesítés, a közös termelés, a szövetkezeti főld- 
neriet, a birtokszerzés önzetlen közvetítése terén 
nem csekély eredményekre hivatkozhatik ez a 
gyorsan fejlődött szövetkezeti hálózat.
■ anyagiakon felül üdvös és újjászületést 

történnek a szövetkezetek közre­
működése folytán a nép erkölcsi életében. Kezd 
visszatérni a faluba és a kisemberek körébe az

■
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önbizalom. Az azelőtt elhanyagolt és alig észre­
vett emberek milliói kezdik érezni, hogy ők 
fontos és a nemzeti életre nézve döntő jelentő­
ségű tényezők, akiknek érdekeivel mindenkinek 
számolnia keli, aki lebecsülésre számot tart.

Helyűnk nem engedi, hogy e reformmunkának 
a részleteibe mélyebben behatoljunk. De talán 
erre most nincs is szükség. A gazdatársadalom 
közvetlen közelből látja és tapasztalja a beál­
lott változásokat: népünk gyarapodik és — hála 
Istennek — immár messze jutott az örvénytől, 
amely pár évtizeddel előbb még fenyegette. 
Hogy ebben milyen része volt az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezetnek s ennek ólén Seidl 
Ambrusnak, azt is mindenki tudja, aki az esemé­
nyeket figyelemmel kisérte.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet mint 
nagy és erős pénzintézet éppen a maihoz hasonló 
válságos időkben mutatja be szilárdságát és 
humanizmusát; mint a szövetkezetek erkölcsi 
központja és irányi tója olyan tradicziókat szerzett, 
amelyek megnyugtathatnak a jövő felől.

rieidl Ambrus eleget tett hivatásának, boldog 
és elégedett nyugalmat érdemei. Neve kitöröl­
hetetlenül be lesz iktatva a hazai szövetkezetek 
történetében.

A nyugalomba vonuló igazgató érdemeit a leg- 
telsöbb helyen is méltányolták. Mint a hivata­
los lap f. hó 8-iki száma közti, Őfelsége „a 
személye körüli minisztérium ideiglenes vezeté­
sével megbízott miniszterelnök elüteijesztésére 
,x - Ambrus miniszteri tanácsosnak, az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet ügyvezető-igaz­
gatójának a közgazdaság és a szövetkezeti ügy 
serén szerzett érdemei elismeréséül a lí. osztályú 
vaskorona-rendet adományozta.*

Uódja ifj. Korányi Frigyes báró dr. nem uj 1 
ember a szövetkezeti életben. A pénzügyminísz- j 
tóriumban elfoglalt előkelő állásában éveken át i 
hivatalosan foglalkozott az 0. K. H. és a szövet- J 
kezetek ügyével. Hogy ottani áUását kész volt i 
Kicserélni az 0. K. H. vezérigazgatói állásával, 
azt bizonyítja, hogy a szövetkezeti törekvések 
iránt melegen érez. Föladatát — eddigi nyilat­
kozataiból ítélve — szépnek és nagynak tartja. 
Erős tehetségű, erélyes és sokat tanult ember­
nek mondják: mind olyan tulajdonságok, amelyek 
egy olyan intézménynél, amely egy jobb iövőt 
készit elő, fényesen érvényesülhetnek. í'rogramm- 
Ját még nem ismerjük, de nem kételkedhetünk 
renne, hogy tovább fog haladni a Seid! által 
szolgait irányban. A szövetkezetekre uj felada­
tó«: várnak; a belső megszilárdulás után a tevé­
kenység szélesbitése következik, Itt nagy fölada­
tok nehezednek az 0. K. H.-re és Korányira, 

ontos érdekek kívánják és mi csatlakozunk 
enhez a kívánsághoz, hogy Korányi beváltsa a 
hozzáfűzött várakozásokat és további sikerekhez 
vezesse a rábízott intézményt!
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Mesterséges tej.
Még a végleg elposványosodott parlamenti 

viszonyaink, sőt a Balkán felől fenyegető vesze­
delem közepette is magára volt képes irányí­
tani & közfigyelmet a mesterséges tej feltalálá­
sáról szóló hír.

Ez pedig nem csekély dolog ma s a talál­
mány nagy jelentőségének legékesszólóhb bizo­
nyítéka. Rigler Gusztáv kolozsvári orvospro­
fesszor nevét fogja a hír a történelem lapjaira 
vésni, ha találmánya valónak s ami fő, a gya­
korlati életben hasznavehetönek fog bizonyulni 
Állítólag teljes hat év óta foglalkozik a tudós 
professzor e problémával, ily hosszú idő óta 
folytatta kísérletezéseit lankadatlanul, inig végre 
sikerült mesterséges utón a természetes tejjel 
teljesen azonos, vegyi összetételében tökélete- 
sen egyező folyadékot — a mesterséges tejet 
előállítania. És nem egy-kéi decziliter ily tej 
előállításáról van szó, hanem helrtoiiterekre 
rugó kvantumokról. Állítólag a tudós professzor 
családja és gyermekei már egy hete mestersé­
ges tejen élnek, a kolozsvári klinika betegei 
hasonlóképpen, sőt néhány nap óta az aii&mi 
gyermekmenhely egész gyerekserege u reggelire, 
ozsonnára mesterséges tejet kanalaz. Szóval a 
mesterséges tej tetszésszerinti mennyiségekben 
való előállításának ma már nincs semmiféle 
akadálya—a lapok egyértelmű híradása szerint.

Ha az így van, micsoda kolosszális átalaku­
láson fog a mezőgazdálkodás a legrövidebb idő 
alatt általmenni, állatállományunknak micsoda 
értékdevzüvácziója fog bekövetkezni u földárak 
egyidejű visszaesésével s termésátlagaink jelen­
tékeny csökkenésével, a természetes trágya 
produkció óriási csökkenése köveiké síében 

Egy csomó fényes jövedelmű exisztenczia fog 
tönkremenni, mert a kút és vízvezetékek vizéért 
a fogyasztó publikum nem fogja töt be» a 30 
filléreket pro liter fizetni, szóval vége lesz a 
most oly szépen viruló tejh&misitási iparnak is.

Ezzel szemben egy-kéi fillérért foga fogyasztó 
hozzájutni a háztartásához szükséges tejhez, 
aminek szoeziáhs szempontból kétségkívül óriási 
jelentősége van, illetve volna, ba a m?sterséges 
tej korlátlan mennyiségekben való előállításának 
problémája meg lenne oldva. De ne.cixnk úgy 
rémlik, mintha hasonló találmányokról már 
hallottunk volna, sőt egész határozottan vissza 
emlékezünk egyes éielmiczikkek mesterséges elő 
állításának nagy hangon kolporíálthírére, melye­
ket a lapok hasonló hozsannával üdvözöltek, 
mint Rigler professzor találmányát, amelyek 
lehettek talán sikerült laboratóriumi kísérletek, 
de a tömeges termelésre nem bizonyultak 
alkalmasoknak. Valószínűnek tartjuk, hogy igy 
lesz a mesterséges tejjel is s azt hisz szűk. nem 
kell még attól tartanunk, hogy teheneink már 
rövidesen belekerüljenek Madách falanszter mu 
zeumába kuriozitásul azon késői utódaink szá­
mára, akik már csak a lombikokban készülő 
mesterséges tejet, húst, tojást és egyéb ily 
tápszereket fogják ismerni s az embert is lom­
bikban próbálják vegyileg előállítani. N yugodtak 
lehetőnk felőle, hogy mindaz egyhamar nem fog 
bekövetkezni, a városi publikum továbbra is az 
eddigi löttyöt fogja tej gyanánt élvezn s gazdál­
kodási rendszerünk is egyelőre marad a régiben.

Változás az 0. K, II. vezetésében. Az .Or­
szágos Központi Hitelszövetkezet* vezetésében 
beállott változás alkalmából Seidl Ambrus mi­

niszteri tanácsos, az intézet éléről nyugalomba 
vonuló vezérigazgató az 0. K. H. hivatalos 
közönyében búcsúzik el a szövetkezetektől, 
azok igazgatóságától és tisztviselőitől. Rámutat 
ama közős törekvésükre, hogy a kisgazda és 
kisiparos anyagi jólétét előmozdítsák és pedig 
akképpen, hogy ezzel a kisember erkölcsi szín­
vonalat is emeljék. Ország-világ a tanú. hogy 
e tekintetben az utolsó 14 év óta vállvetve 
hatalmas sikereket értek el. Mindazoknak, akik 
ezen magasztos czélra irányuló működésében 
támogatták, hálás köszönetét mond. Utóda nem­
csak készültség és képesség tekintetében áll 
magas színvonalon, hanem a szövetkezeti ügy 
iránt is nagy jóakarattal van eltelve, Bízalom- 
mal tekint tehát a jövőbe, hogy az intézet fej­
lődni és virágozni fog. — A változás alkalmából 
ifj. Korányi Frigyes báró, miniszteri tanácsos, 
az intézet uj vezérigazgatója a hivatalos köz­
lönyben üdvözli munkatársait, nagy elismerés­
sel és meleg szavakkal méltatva Seidl Ambrus 
érdemeit, Az üdvözlő sorokban többek közt azt 
írja, hogy egészen azoknak a nemes czélok- 
nak fogja szentelni magát, amelyeket az in­
tézmény megalapítót kitűztek. Jói tudja, hogy 
az Országos Központi Hitelszövetkezetnek nem- 
csak az a ezéija. hogy a lehető legkedvezőbb 
módon, nyerészkedés nélkül mozdítsa old a szö­
vetkezetek sok százezer tagjának anyagi boldogu­
lását, hanem az a forrás is, amelyből a szövetke­
zeti eszme melegének, a kölcsönösség, egymás 
megbecsülése s az együtt működés elvének kell 
széíáradnía. Az Országos Központi Hitelszövet­
kezetnek nincs más ezéija, minthogy a szövet­
kezetek érdekeit szolgálja az ország közgazdasági 
életének nagy központjában, hogv itt a szövet­
kezetek egyetemének súlyával, mint elsőrendű or­
szágos intézmény léphessen fel a hasonló intéz­
mények között és hogy gondos őre lépvén a 
szövetkezetek üsszhangzatos működésének. Kéri 
a szövetkezetek vezetőit és tagjainak összessé­
gét, hogy tiszteljék meg bizalmukkal és a közös 
czél elérésére is irányuló törekvései számára 
sokszorozzak meg erejét nélkülözhetetlen támo­
gatásukkal.

Hitelszövetkezetek uj központjának megala­
kulása. Az országban működő önálló hitel­
szövetkezetek, amelyek száma az ezret meg­
haladja 5 amelyek sorába az ország legrégibb 
és legtekintélyesebb vidéki hitelszervei tartoznak, 
okt. h-án, a Pénzintézetek Országos Egyesülése 
kereti ben megalkották uj központjukat. A köz­
pontba való tömörülésre a hitelszövetkezeteket 
az adőnoveila késztette, amely az eddigi adó- 
kedvezményeket csak valamely központhoz tar­
tozó hitelszövetkezetnek adja meg. Az uj központ 
alakuló közgyűlésén 64 önálló hitelszövetkezet 
volt képviselve. Az ülésen Széli Kálmán elnök 
távolléteben Éber Antal dr. alelnök elnökölt. 
Az üdvözlések után előadásokat tartottak Hantos 
Elemér dr., Stánió Sámuel dr. és Nagy Ferenci, 
majd megállapították az uj központ alapszabá­
lyait és megejtették a választásokat. Elnök: Antal 
Gábor református püspök (Komárom) lett. Ügy­
vezető elnök Szántó Sámuel dr. (Debreezen), 
az elnökség tagjai hivatalból: az egyesülés igaz­
gatója és Kádár Lajos, a tiszavidéki hitelszövet­
kezetek kötelékének elnöke lett. A köteléki 
tanácsba megválasztattak: Altéi Gyula dr. 
(Kassa), Fried Samu (Baja), Ridvéqhy Benő 
(Miskolcz), Lóm, Károly dr. (Székesfehérvár), 
Perl József (Győr), Surdnyi Imre (Mis- 
kolez) és Jieckmeister Kálmán lovag (Győr) 
Titkár Szánté Béla lett. Antal Gábor püspök 
elnöki székfoglalójában arra utalt, hogy az 
BDyägi jóiéi ©lőniözditAsáiiBk igen lényeges f&k- 
tora a szövetkezeti intézmény, mely közösséget 
jelent közös érdekű emberek között. Á központ 
megalakulásának jelentőségét részletesen meg-

a kiváló bér- é:i Hthiumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajeknil, kéménynél, i 
betegségnél, vörhenynel, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitüns hatása. Ter­
mészetes vasm mtes savanyuviz. Kapható ievieyvtekereskedés- és gyógyszertárakban

SCHULTES ÁGOST
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világította, végül pedig megköszönte elnökké 
való megválasztását és elismerését fejezi ki az 
egyesülés vezetősége iránt azért az eredményes 
Kezdeményezésért, amelylyel az önálló hitelszö­
vetkezeteket egy táborba tömöritenie sikerült, 
fényén Zádor Lajos, a tiszavidéki hitelszövet­
kezetek kötelékének elnöke, czeh kötelék összes 
tagjainak az uj központhoz való csatlakozását 
jelentette be.

Gazdasági szaktanítók gyűlése. A Gazdasági 
.Szaktanítók Országos Egyesülete ezévi rendes 
közgyűlését a napokban tartotta meg Budapes­
ten, amelyen a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztert Gerényi Jakab, a gazd. népiskolák szak­
felügyelője képviselte. Ródli Lajos elnök meg­
nyitójában megállapítja, hogy az egyesület 10 
év előtti gazdag munkaprogramra ja, a gazd. 
népiskolai intézmény kifejlesztésére irányuló 
tervei csak a legutóbbi időben haladnak a meg­
valósulás felé. Gerényi Jakab, a miniszter kéi>- 
viselője kijelentette, hogy a jelenlegi kultusz­
miniszternek óhajtása a gazdasági népiskolák 
sikeres működésének biztosítása, aminek már 
as 1912. évi költségvetésben e ezélra felvett 
nagyobb összeggel tanujeiét adla. Az egyesület 
1911. évi működéséről és 1912. évi munkapro- 
grammjáról szóló titkári jelentés tudomásul vé­
tele után a közgyűlés jóváhagyta az 1911. évi 
zárszámadásokat, megállapította az 1912. és 
1913. évi költségvetést, módosította az alap­
szabályokat s megválasztotta az egyesület hiva­
talos közlönyének szerkesztőjét. Ezek után tár­
gyalás alá vette és elfogadta az iskolák sike­
res működéséi előmozdító javaslatokat. A fon­
tosabb javaslatok tárgyai voltak: 1. A gazd. 
népiskolák oktatásügyeiből: a) A tanítási idő 
melynél a tanítás súlypontját a téli időszakra 
helvezendőnek tartják, b) A tanulók kézikönyvei • 
miután a gazd. népiskolák jelenleg megfelelő 
kézikönyvekkel nem rendelkeznek, ilyenek meg­
írására az egyesület pályázatot hirdet, e) Ház­
tartási tanfolyamok; a leánynövendékek háztar­
tási ismereteinek gyarapítása ezéljábói az egye­
sület egész éven át tartó, főzéstanitással kap­
csolatos háztartási tanfolyamok szervezését 
látja szükségesnek, ami csak úgy valósítható me» 
ha minden iskola kellő berendezéssel és kel”ő 
számú szaktanitónvvel láttatik el. d) A gazd. népis­
kolák szakfelügyeletét ugv véli az egyesület sikere­
sen megoldhatónak, ha az a kiválóbb szaktanítókra 
bizatik. 2. A gazdasági népiskolai rendtartás 
köréből: a) A helyi hatóságok hatáskörét illető­
leg az egyesület véleménye szerint a gondnok­
ságnak és az iskolaszéknek a mai viszonyok 
között létjogosultsága nincs, legfeljebb az intézet 
anyagi ügyeinek ellenőrzését végezhetik, b) A 
gazdasági népiskolák számadásainak egyöntetű 
vezetésére megfelelő számialapok kiadását hatá­
rozta el az egyesület. 3, A gazdasági szak- 
tanitóság személyi ügyeiből a fizetésrendezést 
tárgyalták. Az egyenlő anyagi elbánás érdekében 
az egyesület küldőttségileg adott át memoran­
dumot az ügyosztályt vezető osztálytanácsosnak 
és államtitkárnak.

támogatásával. Ez évben a vármegye négy na 
gyobb községében tartott áMdijiiast és "pedig 
*1?“ * ápateszér községben ló- és szarvasmarha-, 
lo-on Tüskeváron, 22-én Lepsényben és 29-én 
-Nagyvá/.s.myban szarvasmarhadijazásí. A díja­
zások általában mindenütt sikerűiteknek mond 
hatok, mert a felhajtott állatokon szemmellát ható­
ja „ észlelhető a vármegye állt tállományának 
iejiutiese. A szervezési és rendezési munkálato­
kat Hatom Nándor m, kir. gazdasági felügyelő 
Hams Jakab törvényhatósági főáiiatorvos és 
Kvdm-sy Endre titkár végeztéik. A négy helyen 
•xwJ korona tenyésztési jutolomdijat osztottál: ki 
a kisgazdák közölt

Tenyészállat díjazás Mnrostnrda megyében.
A. Marostordavármegyei Gazdasági Egylet a föld- 
mm-msugyi mmisztórium és Marosh-rda vár- 
mepm támogatásával október 18-án délelőtt 10 
oraKor >zaszrcgen vásárterén tenyészáílatdijazást 
rendez. Szászregen város és az ahtőrégeni járás 
terüietéu lakó kis- és középbirtok!isok tenyész- 
allatámak jutalmazására,

tiafambversenyek. A ..Columbia* póstagalamb 
sportegyesutot a liumei vonalon Adony—Budapest 
kozott az őszi gyakorlatozást október 10-én kezdi 
meg es az október 27-én megtartandó sároséi 
versenynyeí_ fejezi be Az egyesület ve 
a Budaiéiról október hó Ifi-étőf. Érd október 
,, október hó 17-én, Sárbogárd

holtan. Adony október hó 30-án, Sárosd 
Oatifber hó L7-én szereplő felereszt!isi napokat a 
vadaszkozönség figyelmébe ajánlja és kéri. hogy 
ezt a közérdekét szolgáló gyakorlatozást vegye 
oítolmaba azaitoi, hogy óvja meg a lövések Jen 
a szolgálatiján levő postagalambosat 

Termcnyssállitások a m. kir. állami mén- 
telepek részére. A debreczeni állami méntélén 
eperjesi, debreczeni. turjaremetei, r maszombatí 
sateriK-iaei! és jászberényi osztályai részére 
1912 ev november 1-től 1913. október hó végéig 
temdoíeg nagyobb mennyiségű széna, alom- 
szalma es ttizifa szükséges. Írásbeli zárt ajáo- 
huoK . -Vi október lii-ig adandók i, debreerem 
nnmtefep számvevőségéhez. Szál fitás. módozatok 
s az összes feltételekre nézve részletes felvilágo- 
sitast nyújt a debreczeni méntelep parancsnoksága.

$lbbéj, C<!yi'er",.é3 Képrozsdu, ha „Jura 
fegyver- és gépolajat használ, ára I korona. 
Kapható mindenütt és a ,Jura“ olajkárban

rí6 könyvek.

Allatdijazasok V eszprém megyeben. A Veszn- 
remmegyei Gazdasági Egyesület szeptember hó 
folyamán tartotta meg a szokásos tenyészállat- 
djjazasait a föld mivel ésügyi mimsztériunmak és 
\ eszprem varmegye törvényhatóságának anyagi

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
karöltve a ,Pátria* irodalmi és nyomdai rész­
vénytársasággal könyvkiadó vállalatin tart fenn 
melynek az a czélja, hogy a gazda közönséget 
jó és olcsó könyvekkel lássa el. *

A kiadott könyveket gyakorlati gazdák szá­
mára írják olyan kiváló szerzők, akik egStt 
haladnak az élettel és a tudománynyal. Különös 
etantettei van a vállalat arra is, hogy ne ter­

helje meg az olvasókat elméletekkel, miért is a 
szerzők csak azt adják elő, ami az (.let tapasz- 
üűatam átszürődőtt és helyesnek bizonyult 
A gyakorlati iránynak és a takarékosság szem­
pontjának betartása teszi lehetővé, hogy 1 könyv­
kiadó vállalat feltétlen megbízhatóság ik mellett 
könnyen érthető és olcsó könyveket bocsáthat 
az olvasó közönség rendelkezésére.

Az OMGE. kőnyvkiadóváilalatában a követ­
kező müvek jelentek meg:

A ,K$etelek Olcsó Könyvtára* I—HL év­
folyamának 12 füzete 5 K„ a IV, évfolyam 
előfizetési ára 5 korona. — Groffits G.. Garda- 
sägt építéstet. Fűzve 10 K., vászonba kötve 
12 korona. Campbefi H. W.: Okszerű talaj- 
muvelés. Magyarra átdolgozta: K, Ruflfy Pál. 
Fűzve 3 K 50 f, vászonkötésben 4 K 50 f. 
Praznovszky A.: Dohánytermelés és kezeléstan. 
H. bad. Fűzve 2 K, vászonkőtésben 3 K. Károly 
Rezső : Mezőgazdasági üeemistonyok és ered- 
mériyei. Fűzve 9 K, vászonkőtésben 10 K. 
Rodiczky Jenő dr.: Die Bienenzucht in der 
Kussschale, II. kiadás 1 K 20 f. Cseikó István- 
Stanmmarkatenyésttés. Fűzve 7 K, vászon­
kötésben 8 K. Grabner Emil: A gazdasági 
növények nmesitéee. Fűzve 5 K, vászonkőtésben 
6 K. Szilárd Gyula: Stölómüvdés és borgazdaság. 
Vászonkőtésben 10 K. Vantsó Gyula dr.: A bír- 
tekös és gaedaiúzt közötti jogviszony 3 K. Az uj 
ixgrekajfam törvény. Kérdés és feleletekben 50 f. 
Kovára Imre; A gyapjú minősítése 3 K 50 f 
Cseikó István: Takarmány ozá, lan. Kellner uj 
elmélete alapján. Vászonkőtésben 10 K. Sierbán 
János és Koerfer István dr.: Tejgazdaság. Kézi- 
kőnyv gyakorló gazdák és tejszövetkezetek részére. 
Fazve 4 K, vászonkőtésben 5 & Népszerű kiadás 
Magyar és német nyelven.) Egyenként 2 K. 

Kovácsi Béla és Monostory Károly: A lé és 
tenyésztése 12 K, vászonkötésben 15 K, Rodiczky 
■* . magyar juhtenyésztés múlt és jelen
ZamJA lrí' Vász0IÜ£Öíésben 3 K- -4 hecsic tenyész­
tve ár haszonvétele 1 K 5Q f. Molnár István.
A mezőgazdasági gyümölcstermelés és értékesítés 
Vászonkőtésben 5 K. Kardos Árpád: Házi és

Vászonkőtésben 3 K. 
,Cvhárd : ^ezerü gazdasági számvitel. 

Vászonkőtésben 6 K. Cserháti Sándor: Tálai- 
ismeret Fűzve 4 K, vászonkőtésben 5 K. Páter
Béla; A vadon termő növények. Fűzve 5 K _
Vászonkőtésben 8 K, Tormay Béla: Általános 
Menyésrtéstan. Vászonkőtésben 7 K. Hreblay 
Kmü: A baromfi hizlalása és a hízott barom'i 
értékesítése 1 K 50 f. Wiener Moskó: Az ú jlaki 
uradalom üzleti berendezése i K.

HW a megrendelést kényelmesebbé tegyük, 
“eUékeiűnk egy megrenMé*, 

amely kivágja es borítékba téve, a .Pátria“ 
dendőak BDdÄ$>e8t’ IX’ Uilői-ut 25. szám köi-

MEGRENDELÉSi LAP.
megrrendeiem az Országos Ma- 

gyw tiazdssági Egyesület könyvkiadó VáUaistában 
megjolsnt következő müveket, melyeknek árát egy- idmuleg posta-utalványon küldöm' 87
kSnireLTÄfr1“”1 ***** ezimn

A könyv neve:

„K.

OltníshíUó alétrát
Lakóhely;___
ütőké posta._

m|ndenfé|egazd„s<g,magot legmagasabb „api áron. Kütónosen:

lóherét és Inczernát,
í/anhatf)lfw‘ii"ö">i"*ség- *^öszi borsó, őszi bükköny
ItdplldlUn ben czégemnél: ÄW“ SZÖSZŐS BÜKKÖNY, ŐSZI ÁRPA.’

*• A* IcAa** udv. e*säm8*vr»•«»»«1* -a -
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Most jelent meg:

é,mmm
Újdonság

Szerkeszti:
dr. BartóKy József

földeli v. áí lám titkár.

I. Kötet s
Tartalmazza a BH-zőgaztUaágrs, munka- 
ad* es gazai, ajkaim.azoiv.k, munkások 
jogviszonyaira, állattenyésztésre én állat­
egészségügyre vonatkozó összes törvénye- I 
ke!-, rendieteket, továbbá a miniszter- 1 
tanácsi, hatásköri bírósági elvi jeJ»ntöségö * 

_ határozató s at jegyzetekkel «utasításokkal. ,

■ Vászonkötésfaen aC-^jjI korona, a
* .. a
, II. Kötet s

tartalma: Erdészet. vadászat, halászat
Vizjog, közgazdasági előadó, telepítés
mezőgaz da sági hitelügy, szakoktatás.

Vászonkötésben korona.

Kapható a ..Pátria" r.-t. KönyKeres- 
Kedésében. Budapest, IX., ÖllSí-nt 25.

KÖZTELEK, 1912. OKTOBER HÓ 9.

UudaprsM takannányTAsár. «X. kerület, Mester-« 
191-, okt. bó 8-áu, A székesfővárosi Vásárigazgatóság 
jeiontóse a „Köztelek- részére.) igsxgato-.ag
sz!nsh0ní,1l,L„M°k0t!; 80 szekér réti
széna, 15 szekér rnabar, 10 szekér zsiipmdma 15

szekér towgenszár, — szekér egyéb tekarmánv íló- ite^fomten,*. zabos-bükköny, köles db.), 100 m2*

A forgalom lanyha.
I .'Tk*n! a köveik«» : réti széna
J- r. 0 8a0—80O, réti széna H. r. d (OC-- 730 rét: «zóna
40ű^r^íí* muitar '60-980, «opszalmí
- ten^r,irÄ Im m~ m’ bikarmányszalma ---

aSB£=ye«=
Sí------ • ,>8,,eS koC”S^ Önsúly

Árpadara és árpadercze____
Malomkonltoly okt.-decz. száli

ÄÄTSSf"-
Laote meiaszit ab Selyp _

Z°alék,ltAk nélWi »b Budapest Szárított répaszelet zsák nélkül ab ezukor
gyár saoptidec*.... __

Malátacsira .... ... ___ j —
ce!kcru“: h3rdl ^

15- 60—15-70 
12-20-12-30 
16*60—16-75 
13*50—12 — 
12 25—12-50
16- 20—$6-30

11-------11-50
15-50-16 —

-11-50

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Napijekntes a gabonatőzsdéről.
1912 október 8.

A tfa^ír Mvöpuétk gabona,Mztáivának
jelentése a „Közttitk" részére. 1

árbamH 15,000 q buza- l0~20 tóén*,! magasabb
bafS-“ Kl6t BUd&pMt paritás-

Tiikriműir,yár/,ib%n az üzlet irányzata változatlan 
•maradt, dadapest paritásban 18-70 K,-t fizettek 

Zabba* ** üzlet szilárd és fűképp a határidőm,,**

ÄftÄ á,,0t'“ Bada^ tusban

El adatott;
0Bk^t-S^^?800«“* 81 k-mOK., ICO mm. 

•/ «..ft? X-i*X> mm: f k. 23 10 K„ 500 mm 79 
t 1 4° *V* m='; k' 23-30 X.. 1000 mm. 80 k.
: 4 g 'arnmm 80> 23*1'. K.. 1000 mm. 70-5 k 
' ■'n mm- -9 k- 23-30 K, 750 ram 79 k.§■ ™ mm- 4»k- 23*20 K„ rtOO mm. 78*5 £ 

gV ° “®- >8'5 k- 22-80 K., 200 mm. 78 k. 
"0° ■• 200 mm 77 k, 22-60 K. felső 

. estvjdéki : 200 mm. 81 k. 23 40 K., 150 mm. 8! k
-;j-4 K í^mm- ~tí b 23-20 K*. 300 mm. 79-5 k.
4- K ’ ÍE® mm- ‘ 9':* k- 23-10 K., 200 mm. 79*5 k.
23-10 k'' uL 7Z í- 2315 K- 36C4) mm. 79 k
Ű\l E‘* ’°°0 nMO- » k- 23-30 K., 1C00 nim. 79 k.
23'- £* mm- ‘9 k‘ ***> K., 500 mm. 78*7 k.

3tóe»ai : 300 mm 79Í. 21-90 K., 100 mm. 77 k.
-3 -0 b., 100 mm. 77 k. 22-70 K 
k ■ 200 mm. 80 k. 23-20 K., 200 mm. 70-5

Bozn: 350 mm. 18-80 K. m, 200 mm. 39-- K db 
• Aj mm. 18-90 K. pp-, HO mm. 18-90 K, pp. Pí'' 
u-it *?®. ram- 21-90 K. sárga kpf., 100 mm 23*80
£pf P kpf- 1Í0 mm fm £°

te00 mm- 22-oí, K. kpf.
. m:armdnyárpa: 300 mm. 18-60 K. pp,

Határidö-írak.
(Déli zárlat.)

Búza 1912 októberre

SzeszflzleL
«lettes * kereslet e hét elején ismét kor.

Áleg tLfbH a ™^-'F!>bb «uMatók folytán
rütóak k8t6setoe isi9*t ohsöbb árban zá-

Elkelt finomitoti szesz adózva nagyban 211_sil-sn
iemná.g, adózatlanul 72~7**80 K.-;g mit «iniLf
tó^ztL%mÍ^Zhni °h'*óbh 4rlfn vtrftok »5 
tea azomuíi száiiitasra és kötésre - J

.ÄÄiÄ"-« “*
hvronáig kelt el kampány szállításra 
wJ^5rr,erS“C’e ^^««rárosok részére 49

, Badapeaten a kontingens nyentsze a ira 66—07 g
.raj jegyz,-s 56—57 K. kontiogt-ta nyersszeszért.

Budapesti jegyzés:

nagyban 
koronákban

... ... ------sí-—

.... ... SÍI------ 21I-&0
-. 72----------  72-50

— ......... . - - 210*80—Sif—
...................- 209------ 210-50
....... ....... 56-------66-50
pótedővai együtt értendS.)

Bécsi Hzarrssmarbitvasár.

(Eredeti jelentés a ..Köztelek" részére.)

1912. október 7.
‘“-■irb I

Híaott marhában fej- 0. drb
hajtás ----------------  3505 LeenÁaxJkTb* — - 2990

Csontozni való mar- { LegeJŐmarba (Wie-
btbe0 feibajtáa _ . 1536 : pJlTj T,----- -W

Összesen Sütei i “í Tlid“ - 1536
Elsdatian maradt _ gg i Owrnann

SzámwA», hely szerinti

M^yarorazági------- tOU
Gaiicz. * bukovinai_ í 20
Osztrák tartomá­

nyokból ---------------907
összesen _ sőS

- 5042

leüt szerlel :
Ökör------- ---------------sose

BiKa __--------- - _ <jsz
Tefeén ------ ---------616

-- ---------------- 347. - —
Arak (100 kíkgraauncmként éiSsnlyban. koronaérték. 

ben> fogyasztás! adó nélkül)
1.

rendű

Kontingens nyersszesz . 
Finomított szesz atdérva 
... adózatlan
ídeaztűszesz adózva... ... 
Nyeraiumi* ..... ... ...
Denaturált szesz..................
(A* adózott szesz 20 K,

106----

120---- -130
32—108
34—— 108
6*2---- -72
56— fs
SS— 84

a.
rendű

98—104
92—112

100—118 88—108

„ *^?a,r.5t'?'f?azdÄ,‘ *s*Ö7étk6*0f6 kőbányai 
sertéstnziaió telepének jelentése a ,Egtteki* 
iBszsre»
A« árak kSbányaí szokás szerint 46 ka. «at 4$4 i*.- 
, násató vevő javára érteiül!.!
?)12 tff* p4raak*s‘ W k#r- felül------------mwto
m t?' - 200-400 kg.------------ ^
K , 320 fotoU -Rtiy 1-12-161» ”
Fiate^ közép páronként £60-300 kg. 1%-Í88 * 
FsataJ könny u , «50 kg.-ig • ”

A hízott aertésiizíűt irányzata : lányt»,.
aten^/ítif8;6^88 8erté8ek forge i«ti korlátozás 
ttiwA 0 ° területekről is szabadon esÄä tbatók a fel - 
»uldést szándéz a kerületi áltetervossa! ? J ]
mindenkor szolgái a ssöksé^s uti,aigt»tá,^l ’ j

Liszt, órleaienyek es abraktakurmanjok.
U ab-aítekarmány.

osztályának jelentése a JW**** részére.)

Szint. !

Búza 1913 áprilisra 
Rozs 1912 októberre 
Rozs 1913 áprilisra... 
/ab 1912 októberre 
Zab 1913 áprilisra ... 
Tengeri 1913 májusra

22 78 
23-70 
19-36 
2010 
23*56 
81-88 
15*56

S3-20 S2M0 31-80 3V20 30 60 30*- 29*20 87-60 
7»/t 7»U g

III.
23 40

86*— 23 8Ö I68Q
Rozstisztái-ak :

8«ire-. 0 0/1___1 \XR. fi
Ár g.; £9-40 28-60 87 60 26 80 2580 'síflö

voHa^Bud^ttLfz^ÍTfr^* irti “ ^vetkőzök
i^lS:”***t6ÍJ68^».kominy vétc-

Fínom bazakorp» azonnali ssáiliíáara .... 12-20-1
Goromba búzákorpa azonnali síáilitám a 12-50-1^,'ió 
Ernőm buzakorpa okti-decz. száll. ... i^o- L-r
Goromba buzakorpa okt.-doez. száll. _ I2*sö -í«*^
Rozskorpa azonnali ezállitásra_______  12-20—1

Hilagyar Villanyerfire Berendez«!« 
Zsák-, Ponyva- ás Pokróczgyár

Magyar hízott ökör „
Galiroas hízott ökör...
Tarka hízott ökör 
Bikák _ __ ~
HiK.1t tebép „ ZZ ...
Csonttisicariia____
Bivaly .._ __ ... _____
Kisgasd. hiaé Skör Z
aoi'Ä 6Íör 1 K^í.
minőeégü ökör 2—1 g S "i^bb. í »sézes többi

saS^S^ÄÄsKsc
olcsóbb. A felhajtás nagyobb volt mint’'a ItfkJéfrt

Szerkesztői üzenetek.

«»»‘«SK« iÄsr tr*-útjába», ha uoobas iw««íwti '< mm- f*'ra ® •* dóaa. .Par«“Í”g“k:;g S‘uadáv^ «as- 
kérnie. ’ K foglalkozni, iptirmged-lyi keli

T 6j, i't*:'*. Minden .»zoigáiati fii,
á&. teí' * ** ke««»*" ad* al's Üg* » t^ag

sratÄtsu iKsä.*rsÄ 105törvény álteUmlokoit ^ ^élSogr, jogos és

KeÍgtihatoÍr8tUnkra PWe$ ^h«”

Sébef WMkoront?‘ ’S, •{‘Pf. - díj

SeÄuvÄUÄ ^ «luLTövf
y rh*1 -V’- teert alig biszsűk, bogv ettől et

SSoú””"-"' *,5r*6*'* * >«s— mlt&M

tn’iLér&uL* Hm-m»*• wSLbSS,
so«; ssrtipíss ta»»

52,n" “*ÄÄ t’läzt’

~ v-- Z'éryJ.nt 3«. Nzam.

Ajánlja legjobb minőségi! vízmentes 
valamint minden minőségű

Z*Áí°?iat’, €ía*<íasági poKró- 
czoKat, abrahos tarisznya* 
Kát, ponyvák javítását és pokróczok 
behúzását legjutányosabban vállaljuk.

-* 1 $
> -í'S iI tótét

fS
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lesi és kan vMgek iiráito

Eladó földbirtok!
Temes megye, Lippa mellett, Maros mentén 330 
hold 1600 ; :-Öl 300 korona holdanként kedvező fizetéssel, a bir­
tokból 60—70 hold kitűnő termő föld, többi erdő, hegyi birtok 
ugyar.csak van a birtok mellett — 300 — ismét 300 hold egész­
ben vagy küiön-kiilöa is kevés pénzzel megvehető, üj szűz erdő­
földek. Czim a kiadóban.

Elállásra (megbízásai) ajánlunk
500 drb elsőrendű jármosökröt 
700 drb hj/8-2-3 éves őkörberjut 
10.000 drb különféle korú süldőt

Elfogadunk mindenféle tényé**- ée haszonállat beszerzésére 
szóié megbízást,

erdélyi közvetíts és áruforsálmi részvénttarsasAg
Kolozsvár, Deák Feaencz>utcza fi.

Telefon (Interurban) 619. Sfflpgönycxlm i K6*vetitée.

Az Erdélyi KMííö és Áruforgalmi R.-T, íek. igazgatóságának
KOLOZSVÁR

Deák-Ferencz-utcza II.
Van szerencsém értesítem, hogy galgagyörki gazdaságom

részére siállitott erdélyi jármasökrökkel minden tekintetben 
meg vagyek elégedve.

A hosszú utazás dac zára az ökrök frissen s egészségesen 
érkeztek neg s pár napi pihenés után elérték a 12 q páron­
ként! súlyt.

Az Ökrük szép mélyek, fiatalok s jelenleg már mélv nehéz 
szántásban kitűnően dolgoznak.

Ismerőseim körében cégűket örömmel fogom ajánlani.
_ , , ___ Kiváló tisztelettel
Galgagyörk, 1912 szepi. 27. Tahy István

6S76 es. és Mr. kamarás.

£ófierét, iuezernát, fefíérfierét, ßaitaczimmaaot
vásárol Horniéig AdolFzsnsZrv:. Wlon. 2H.

Borsajtolők, 
SmSIcs

szöiőzúzók 
mölcsdaráfókgyi

jutányos árak és kedvezd fizetési feltételek 
mellett a legnagyobb választékban kaphatók

UTIRATHésTB
mezőgazd. gépgyárosoknái

Budapest^., VácMtórdt 6a
irtevysék kívánatra Ingyen és 

bérre eeIve Ültetik.

Borsajtóinkat
a szakemberek által legjobbnak elismert eredeti 
fránéz!« Habltle rendszerben gyártjuk, mviynek 

... . , előnye, hogy a sajtoltnál a legcsekélyebb erő­
kifejtésre van szükség és amellett kéttűs működésük folytán taz emeltyű- 
rúdnak úgy eiőrenyomása, múlt visszahúzásánál miliődnek) többet 

és jobban sajtomét, mmt bármely más szerkezetű bornrétok.

Szőlőzúzókat
A megrendeléseket kérjük idejekorán eszközölni.

HE1*il«E€sbi. or am* «stau
«Sl « «BASIER KM1L

cílMfi legújabb könyvét. R« eldai, 2« képpel.

Ara 2 k nrona *e#re«detlwte * „PATRIA1 r-t. gazdasági szakkőnyv-a 4. It Ul UMd. kereskedésében, Budapest-IX. kér., Üiltíi-ut 25. szám.
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Eladó tenyészbirka.
Herczeg Hohenlohe somogyszobi fvolt esztergomi Ff. kép- 
talanj! gazdaságában tenyészet felosztás következtében' eladó Bant» 
boumet-Mermo keresztezést! ÍOOO darab 3-5 éves anyabirKa 
(beuwtv. júliusban). 400 darab toKlyó nőstény birka i 1.910 
évi dvezemhun cllésii i. 380 darab bárány nőstény birka <191! 
ovi decsembed elléstt). A nyáj kondiatiója igen jó. Gyapjú átlag, beleértve 
a tokiyókat és anyákat 3-80-4-20 kg. Érdeklődőket időleges őrlési tés után 
a somogyszobi állomáson kocsi várja. Hohenlohe herczeg gazda» 
sági intézősége Somogy szó b (Somogy megye). B2oe

Földbirtokosok, bérlők és a gazdaközönség szállodája.
ZALLODAHOTEL _

BUDAPEST, VII. KÉR,, RÁKQCZI-UT 72. SIE. (gr. Károlyi-palota).
A főváros legújabb és legmodernebb szállodája. 135 fényesen heneiide»zrH emhawai 1 a „ ...
emeleten* váro^ésl ?lofs?rnok’ reggeliző-szalon, irószoba, társalgó terem. Minden szobában meleg és "hideg viz, minden 
h„r Qyinh.wi io •. iiroan 6 ^0zP0nh fűtés, lift. Elsőrangú étterem a földszinten, polgári étkező a sou terrain- 

" i- - j.gjiioua, un es női fodrászterem a félemeleten. Szobák angol reggelivel, naponta 5 koronáért kaphatók.
rársház; Róma Hotel Imperial, Tia-Veneto.

» legújabb cselédtörvény Kivonatával, az átadandó leltári
tárgyak benyomásával, darabonként 86 fftllérófc 
szerezhető b«, a “Pátria“ nyomda részvénytársaság, 
nál, Budapest. IX. Kerület, Vllői-ut 25- szám. (Köztelek).



[SS mSt«*á9yairetőszerkezettei kom 
kinált sorvetfigép. 

Sorba vet — mórba trágyám
RéHvénytiMMég gyártmánya. <e>Mezdgazdaségi Gépgyár

A sorbatrágyázás nap)
terméstöbbletet ered

A sorbatrágvázás által 
kb, 50°/o műtrágya meq-
takaritás érhető el

!
ff Ilii idéáli«í.i!?l«* fsorvetőgép, a leg II II Ä X fa.b& m8t**ágyaszóró, az egyedüli ki.

ogástaiamtl működő kombinált vetőgép. :
U II ve?ő7én ”**!í0*° ““ az eayedöli kombinált 

___ *ftb9fP» a f1'1™' való vetés és a sorba vak
trágyázás egyidejűleg kifogástalanul végezhető

Árjegyzékkel és árajánlattal szive Ben szolgál,
A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége

H iiitóí IM

T :

1/ -

/tu*M.

xJP-t. l&jbtZ' - ■
siSes

W;#
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2709

I drb 2 éves vöröstarka szimmenthaU anyá- 
e> ,mPOrtalt keletfriz apától származó

vöröstarka bika
Jf , fr‘* b,kai ára 800-tól 1500 koronáig. 
Bővebb felvilágosítással szolgál s venni szándé- 
kozőknak az állomásra kocsit küld a kerületi inté-
-íllomLnk TW,a.9yarbo,y posta, távírda és vasút- 
államát. Továbbá: országos törzskönyvezett 
mezőhegyes* bikától származó magyar 
fajta gulyánkból 20 drb számfeletti 3 éves

65 säüS
ára darabonom 400-tól 500 koronáig. Es utóbbiakra 
felvilágosítással szolgál s magyarból)'! vasútállomásra 
venni szándékozóknak kocsit küld ráczboM intéző- 
segunk, posta és távirdaáílomás Be re mend.

Schaumbürg-Lippe íierczeg dárdai (Oárda-Baranya megye)
* uradalmának jószágigazgaíosága, __

- _________________ 6289 M

Haazonbérlet!
ffsyÄjstaÄs1” •*** p””?

93357,2oo magyar hold I i- 
terjedésü mezőgazdaság
Néhai gróf Páiffy János Központi Irodája, Pozsony,

“i*i‘U w**, ??* S**ra ozime7ve- * megíelelfi bánatpénzzel

MontkezSnek a központi iroda a bérlet leírását megküldi. 6251

ItlIiKlUi-ÉliSl
„ H®ílPágos özv. Oőry üilmosné úrnő 
felsőieperdi gazdaságában

Előzetes éitesités mellett a t. vevőközönségért az Uj- 
dombován állomásra kocsi küldetik.

6231 Az intézöség.

- Jy I
Unrá
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Eladó birtok!
Szktmár mellett, Mikola község határában (fővonala állomás mellett)

200 magyar hold kitűnő minőségű töld
kedvező feltételekkel eladó. Felvilágosítást ad: dr. Rác* Endre ügy­
véd Szat maróra. ÖSÍ45

Eladásra kerm22drb4' é-eselsőrendű befogásra való

MAGYAR TINÓ.
Gróf Ehrenfelsi Normann Gusztáv uradalmi igazgatósága.
Vasútállomás: Bizovac, Eszék mellett (Szlavóniában), test

valamint sima és 
gyökeres európai 

és amerikai

legkitűnőbb minőségbeli és méltányos ár bet: gránitunk.
Aiánlatoe ez őszi ültetés í Tessék árajánlatot kérni í

Badacsony Szentgförgyhegyí SzÖltioltványtelep Tapolcza
(Balfitbiiyiiiék). Pontos cziraunKre tesséK figyelni !mn

Ajánlunk ősziwetésre
eredeti loosdorfi

pedigré téli FOZSOt,
szakálas huzat, 

Tlszabuzát
■*■*****'Jsjg SeA kK5MÄsESMM*E5ej

WIEN, I., BACKEBSTRASSE 9. sm
Mintázott ajánlatoK Ingyen és bérmentve!

: Intéző vagy számláitól állás:
# m
ä betöltésére ajánlkozik 37 éves evangélikus vallásu, családos, ^ 
2 Kazd. tanintézetet végzett, gőzgépkezelői vizsgát tett, 13 évi J 
w gyakorlattal bíró, kettős könyvvitelben jártas, mérlegképes, w
# gőzekemivelés, dohány, esukorrépa, burgonya, kalászos és # 
£ takarmánynövények termelésében, szeszgyártás ellenőrzésében, £ 
m hizlalás, tehenészeiben jártas gazdatiszt. — Megkereséseket vm
# „Intéző ezémtartó“ jelig*: alatt a kiadóhivatalhoz kérek. A
W 6288 W

NélkUlozheUen m í nden á lieft túl aj do no un a k 
és ál lat kereskedéssel foglalkozó gazdának!

mm

■■ ■a
összeáll»»«», FOKÁNYI LÁSZLÓ
magyar kir. állategészségügyi felügyelő.

Második átdolgozott Kiadás.
Ara a 3 Kötetből álló műnek 15 Korona.
Megrendelhető a “PÁTRIA” rész*.»« ára. gaard. ezakkőnyi- 
ii eres kedésénél, Budapest, IX. kerület, Öllői-ut 25. szám.

Tengeri szártépő
Ásványi gazd. tanintézeti igazgató szabadalma. Az egye dűli gép, rr.ely úgy a nyers, valamint a száraz kukoriczaszárat,

csalamádét, takarmányrépát és répafejeket levéllel együtt, burgonyát, tököt 
úgy magukban, mint a fentiekkel egyidejűleg a legtökéletesebben feldolgozza, 
a tépett kukoriczaszár között dugószerü darabokat nem hagy.

Kiváló nagy munkaképességű gép.
Több mint 500 darab a legjobb sikerrei üzemben.

Egyedüli gyártója a

^——; . Scfilick- jfíickolson
ismertetés és árjegyzék gép-, waggon- és Hajógyár r.-t.

ingyen és bérmentve Budapest, VI., Váczi-ut 17. sz.
Síílfi
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Magyar uradalmaik véleményei
1EYL11 szabadalmazott

Xüy
S1/
si/

si/

Tamáshida, 1912. május 13.
Felhívásunkra szívesen tájékoztatom, hogy a műit év ősz 

folyamán próbaképen hozatott DeyMéie szabadalmazott „Agrár“ 
répakiemeiögépekröt a következő megfigyeléseket és ezek alap­
ján alábbi véleményemet nyilvánítom:

A múlt évben volt óriási szárazaiig miatt, még az ősz 
folyamán is rendkívül szokatlanul kiszáradottak voltak a talajok
s a répa kiásása nehezen és bele szakadások 
következtében nagy károsodással volt csak
eszközölhető Ily viszonyok mellett az „Agrár“ répa­
kiemelőgépet először is rendkívüli kötött, nehéz szurkos, 
agyagos talajon használva, négy erős ökörnek is nehéz 
munkát adott a gép vontatása, mert a kiszáradt talaj 
nagy hantokban szakadozott fel és néhol a gép tulmélyre 
is ment. — E talajon a répák közül mintegy 20—25% 
beleszakadt. Ezen táblában azonban műnké- 
sokkal is csak végtelen lassúsággal, kétszeres 
munkabérrel és 30 - 40%. répa beszakitéssal 
tudtuk a répaásást végeztetni, úgy hogy habár a 
gép munkája után valamivel kevesebb százalék répa beszaka­
dás történt is, de mert óriási hantok és azok helyén nagyon 
üregessé iessz a talaj, azt hiszem ilyen körülmények között 
ezen gépet bármely gazda is csak a legnagyobb szükségben 
használhatná, mert a terület azon évben sem rendszeres szán­
tás és még kevésbbé vetés alá nem volna vehető.

Ezután közép kötöttségű márgás vályogtalajban próbáltam. 
Itt már teljesen kielégítő munkát végzett, alig 
a 10 - 12-ik répát szakítva csak bele. Kézi ásás­
nál itt 15—-20 o volt bele szakítva.

Végül kipróbáltamjés továbbra is használtam lazább humo- 
zus és iszapos, tehát némi homokot tartalmazó tábláinkon,
ahol aztán mondhatni ideális munkát végzett 
e répakiemelőgép. Egész sor hosszában alig 
1—2 répa szakadt csak bele, megsértette* ál­
talában találni nem lehetett, úgy hogy e tekin­
tetben egy tizedréez károsodás sem volt a

répában, mint a munkások után, Előbb négy ökör- 
rel, majd aztán négy lóval hozattam; előbbi esetben a 
rövid őszi napok daczára egy gép naponta íVs kai holdat 
lovakkal pedig 2 kath, holdat tudtunk kiásni, mely idő­
ben ugyanazon területen kai holdanként a répa kiásásáért 
szakmányoii munkásoknak fizettünk 16 koronát, így tehát 

*» «iu"k*jénál megtakarítottunk 32 koro- 
nét, 2 férfi munkás és 4 16 által.

Eitekmtve tehát attól, hogy a gép használata nagy 
pénzbeli megtakarítással is jár, ajánlatos ezen gépek be­
szerzése azért is, hogy az őszi répamunkálatok» 
nal a szokott munkáshiányokon segítsünk 
magunkon $ de ajánlatos végül azért is, mert a lazább 
kötöttségű talajokat munkálat közben fellazítva ha eze­
ket ősszel szántás helyett csak megtárcsáz. 
*“k* ö*9*honának teljesen megfelelő talaj, 
előkészítést eszközlünk. J

En Is Így vetve őszszel a búzát, ma azon
efhJtí * ,e9í*ebbek úgy hogy azon
elhatározással vagyok, hogy ezen Ősz folya­
mén lazább talajainkon a répáinkat ily „Agrár“ 
répák,emelőgéppel ásatom fel, miért ig már mo*t
kerem t. Cz met, hogy részünkre 5 drb ilyen gépet előjel­
zésbe venni szíveskedjenek. J

Teljes tisztelettel
báró Lipthai Frigyes, tamáehídai uradalma 

Szenes Gáoor fölntéző.
' " " 1 ------------—-----------------—■—*■

Magyaróvár, 1913. november 19-én.
Önök a gépet próbára küldötték nekünk és ez alulírottnak 

jelenlétében neg is történt.
A gép munk.képe„égérai ........................

nB eg n,,l,,tko.k.»u„k é. „Ok.ége.etén ezek. 
bot rendel ni fogunk.

Teljes tisztelettel
Föherczegí jószágigazgatóság, 

«layer E. igazgató.

SEIDLER ES TÁRSA
kiilojileges gazdaságii gépek

’• - w 6287 gi
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Munkavállalkozó,
ki 250 hold etukorröi» teljes munkáinak 
szakmául ban való teljesítését hajlandó
elfogadni, jelentkussék leveliiig Ura­
dalmi intézóségnél MíHosd- 
puuta, per Zatabér. 6381

Elfogadok gazdaságomba feles téli 
tartásra november 1-töi április 30-ig

«€> darab

ÉEtóliElit
Keczeti Mészáros Dániel
földbirtokos, Nagyszénás (Békés m.)

fl&HF

Uradalmi 
erdőbirtok

Dézna község határában (Arad megye), vasút-, 
posta- és táv Írd eiái losn&s. 5000 hat, hold 
kiterjedésbe», ebből kórülb 400 kát. hold 
könnye parezelUzható elsőrendű mezőgazdaság, 
4600 kát. hold vágható tölgy- és bítkkeriiő. 
vadÁsztertiletro is igen alkalmas, kastély, park­
kal. halastóval és gyümölcsössel, sok gazdasági 
épület és lakóház, 1912 október hé I8 sn a kerbs- 
bokányi jarásb reságnif bírói árverés alá kertit. 
Közelebbi fel világosi tás nyerhető 87 — 14 telt fon 
szám. Bed epeit. 6379

Finom ás goromba

tolerpál, maloifíDíiioiii,
taharmanyliszlet, Huzaocsoi
franko bármely állomásra egész évi 

kötésre is a legjutányosabban szállít

HANDLZSIGMOND, IIAKÖ

Eizhliziíü

Szívós pártfogást kér:

urnán József
szálloda tulajdonos,

nyug. gazdatiszt

Eladás

Uradalmi
kevácsmiihelyekbes nélkü­
lözhetetlen szerszámgépek, 
u. m. lábhajtásn keváes- 
püfSlytik és siafelrtezégepek 
állandó raktáron vannak:
KEMÉNY MAI6Ó
Bpest, V,, Budoif-rakpari 8»
___ ______  I m

Égni esti.
Valódi faj minden alak
ban altefak, diszfák- 

rózsafák, évelők, 
fenyőfákat szálüt meg 

bizhatóan :
Freih. V. F.cker'sche
Baumschulen Grambach 

bei Graz, Steiermark.
(Feladó állomás : Hessen­
dorf graz-budapesti vonalon). 

Magyar levelezés is!
Katalógus ingyen! 3301

6iirunlR.il!sililis®
Világhjrü szabadi 

18 államba«

Budapest VII. kerület, 
Büháay-yícza 40, sz,
A város központján, min­
den pályaudvarhoz villa­
mos összeköttetés, 100 ele­
gánsan berendezett szobá­
val, lift, hideg- 6« meleg- 

íurdS, légfűtéssel.

Gazdák, gazda­
tisztek 15 o engedmény­
ben részesülnek,

Stádel -T or ki»»
FÖLDHÉRÖ-TÁLI6A

Szénát,
szalmát,
lu evemét, lóherét, 
ee zabot bükkönyt
«suck és eladok
bármily nagy mennyiség* 
bon, íelpréseléiihe* modern 
lő- és gózpróstiim adom. 
Ajánlatok: tm

Schreier Béla
takar asanynagykereskedb

Budapest, Népszinház-
Utcza 33. Telefon : 80—1$.

Seilérd Gyula
« auMkrtoi fiÖdiB. isk, U&tHxiMk

teslifiili kitHlssml* 
j|Bovl Uh I«hil98| Fal z

Mb ^gazdaságtan, i,
Alt. ito« *• ítUSnlogei tO- 
»íayt. rro»!*s. Store K i-~ 
MStra K 4.

Mezogazdiságtan, il,
álUBeay*««#. — Ctlntrilet 
Store K I-, triStrg K 4.-

Sz§i§ és plnezB,
K üstre * 6.-

Vszáríonál
ekbt>*. K f*—■

Szilésavelésésboíiazda-
,Á. ISI IcrlrtL - KSir. 
Mg, s KI—

A öinezeaazáasás íSS’-
tőinek Irtékeriie«*. «tor 
E 1-80

Hóhértól 18 tkrárti. Storeuetisszsi, g t.—
KupbayS* s ,rtot*‘ rOesr.-tár», 
k6nyrk»reekode.beo BadSmt, 
IX., CUM Bt H. a. iKSstelek.e

szarvasmarhák és 
kutyák részé,8 is,

kapható
Stádel gépgyárba«

S376

- Hajlómii aczélból, por 
mentes tartóval.

Ára GO korona.
Kapható minden szakbavágé 
üzletben. 6263

MiUigril

Szalma-, széna-stb.
Ui(>mKietÁmU*rs, irt»: .Un*6 
Studor es. mS mind ■„ getds- 
etghuo xOK.ege.! A™ ez 0»*- 
Megpétt .löv-V'H bakatdw 
m-Uott i tor. £0 fits. *
r.-t. UOliyvieKeueil*»», iitida- 
pasi. IX. KSiv U-k

Tejtermelők figyelmébe!!
Bír . Hr mnnyl«-*# te; l tora­
iéit mrgrét, In, fvtesenMdent 
S-i-f.-giK lb írben, órmláU 
m ami. n gyesi men » MU hAne- 
poVra te tejel tfj.

manó dalsmee Badap-»-t.
3227

Vessek

V1L, #tp il $4.

Veerok B««4g<*tAJ egyeer- 
I65ÍCR heeentii iorp*» em
derto »«tuokti megegye»** 
»»«rial itso <erss*Bo Bd* Had», 
put VU1„ T*v*s«taM» o. 12.

8247

szénát és 
szalmát

minden ««»cyíségbea
•«állítom* préséivé 
ás fussrmsRlssss
minden vasúti állomásra

Böhm ilrnold
Bedapest, VLiár., Hsgedüs- 

SAüdtr elűzi, 23. utm.
Telet»* 14S—M». Se

Manvátalfa k »'«rétit bír. mBtJiBlsiiB mit# m cii.i»«»- 
h-u ,rol»*«rek* (Amliyl e tai- 

mH*). M uk rep (.retöutei 
*lb« 6» ttieilio- a» v.fSr- a«Js»( 
IneMrca rSrto 16, .er«, f b-r i», 
b r« tMÜtoee m-g. Ml-tirem 
»Äaktok kweteek »"».Hr J bB 
TSt6kMieat»lkl6» «Imre. 3386

lifadaimi *d«t t *rtUIdUCllIi, ir-rrfi-jéi- , Nigy
l'irul 4dsígyk r -e-dv Bo« 
pert. Till,, j Minf.u. &s, 338$

Megvinb* lare»et fajiirtai

kocsányos és koesäny- 
talao tölgymakkot

5t$i «áiíiítátta, hámífy memsji- 
*égh*«> »jjhünak „Qaerott» 
2949“ jeBge » ki*&*
hivotalba fcérafc. W49

li
a Etewari-féle

Földbirtokot,
fivéresl házat, telket ve- 

fiidbirtokeiaket
k. LÉVÁI S.,

Bérbeadóira 52Kb5
trtolo 6. bemu'itia birtok, 
m»ybAl 8 hol! rőt re * líbbí 
»•4b- •• estsmírlAi 8 km., vs»-.i, 
4» or»rigiat-.ót í km. Aronnil 
ítrih .IÄ Iliül! f. i.í-'r.'í-.-i,! 
•gyeit. Csitn ellWdblvílAlbet!.

3347

esek és 
ensssztrezsk.
Budapest, VII. her., 
UsBIdeáér 2 a II» em, 
17. ajtó.

500—1000 Änt»
*ö tíij&rsak 8&s*is

Jsßö KimmifmhMt. 8S89

8!it0kbér!et?Í555
>»l t-rreeu-tik »« auetl á:v#t tr .

AJtolettit pen ím »dsiel-.»- 
tiiínlA Vire* P4!«é n. 40. 3426

Budapesttel aÄ4tn-
i?i f k>6 siüSn é Bisgyrn- 
PeMcyi t-rn.:'- £/;A, rr,t»«.-i.y»i 
*. g, li - din*»* k -rt »iocui*i 
$iK*»‘>r.bí b- ».Iliidé B4v ibtot
I>r t.rSM 61 rét* agyi. Id
»ei Bad .p -et, V., garmstyedk 
o es* SÍ—ál. 3395

Rófhaaitfi hír«*, EnMiyee», 
UBiUoauU «Ml tn*U»U, uigy 
rory*,»it»t pl»««* kini'biu, 
lejewde**« bet »odeeset-re a! 
kil l,»», -IkMirí.a, a»«yob-e-is» 
•- íeiákbél t is I6ö kit, ho'-d*» 
Writ!, te»gfelei s *paí,.t. kk»l 
senn ! bArborea. fi At&rUnk ix 
* ttedóiir*tsl ttrídblt. 3392

Sitttel UMrora 40 -4? á foszforaivá
nagy cm :*kból e6- " 
sll'tve, takirmányozast 

czelokre ktiltinSaen alkalmas, teljesen bevát világhírű.
Legjobb és legolcsóbb szer

Fiatat egészséges csikók, borjuk, növendék*arfcák. ssr- 
tesek és juhos írlnevelesire. A c»«totváz Hfejlmtese 
és eröfitésere. Elkerülése a ősiké, wrju ei malaozok 
esontlágyulasássk »ellttzése az elvetébseknek Elkerü­
lése a njakkóroknak, farágssnsk, szörzabáiás és hegy- 
téiváseak. Emeiese a tejhezameak. Etairozd tasa a 
baromfi tzjónépmégének stb, Péezkiaitiis caekely!
Ezrekre menő eiisserések! Hatás aagyrzeräl
ttsnuiekwl, mrlyek tdpm#«*, tak»ni 4n,»m|. 
U»*t *tb. nr>r alstt urriptlnek, # »U,,<ti.1 Mell i 

» kim» prdl»». *om»g t. »ín, se hlgr, K 11*-- 
U»d»pmtrél, Tcme»i árról »* Zeoinürel esáiutr*

Barthel M, & Társa Bées, X t Sisoartisbuigg, 44 K,
lUegyar Irrele*#»! 6273 Magyer terel**#*!

Eladó birtok!!
Szabolcs megye, _
határában Görögszállás, vagy B tj vasút­
állomástól 8 kilométer,
17 kilométer kőaton,

Búj Község
vagy Baj vasut- 
Nyiragy házától

ebbSi 275 m. hold bmtatalaj, iegitő 10 m, 
hold, luczernás 10 m. hold, kert 1000 □-öl, 
belsőség 5 m. hold, 35*« □ öl kát. Hold 
dohányengedóly, 5 szobás laKés, 
úgy gazdasági,mint máit meg­
feleld helyiségeit Kel azonnal 
átvehető, ügynökök nem díj utalnak. 
Ara m. holdanként 600 korona, 616- és holt 
felszerelés nélkül, — Értekezhetni hely­
ben a tulajdonosok egyikénél. Postaezini:

Csépány János, Kiráiytelek,
6262
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ÁllatoK ■?» W|.>M
Ve<ye»<Hl

Uradalmak
Társylnik

Palkányfogó

Kanok síadása "k-JlT14'
Lu,(4 nr T A«e#gyürMi gaadá- 
•ágában 13 drb egy éves 6« 8 
drb kit íve« itvássatt leeyiei- 
kipee fehér taasgattóaa ke» 
eladd. relvtlágoeitároal aaolgál 
Prigay Lejoe ittsé*5' Vátnot- 
györfc, Heve» ot. 3339

. texterier, 3 bo-
. _ I napa* kutyák el-

«tok darabja 3u koroaaírt. 
Ugyanott Így Vft élM : Bgoí 
Mm fisaik eladd 70 koronáért, 
rMu.ftos axAliity*. K iaenn.um 
Srrtn Nyírtét, esaboJca m. 33S0

cn rtfh !ö >»**«* «Igái 
OU UÍU iáinak M fJtiUltrbits. 
a*a igen a! kölni a. kg. ként 

K, 50 «Hírért eladók, Kra- 
iovánaiky Klímán, airaonví 
falra, Arad m. 33S3

két drb Itt hónapos jd 
w .«Sióktól azáriaiaaó esép 

kaiyík a pór «!«dó dr, Magrar 
K-ioiy Nagy hantkor. k. 3420
Fia/fii »#*«>** m drb kiíT
LI3UV lóan »lkaim*. id fej, 
mangalica», S»*Í£«»foMn-ár>SÍ 
félórányira, PótóUrpnaktán, L. 
vélb U ta eggyr, a dr Endre 
bdgmnd fSsiolyablróhra Rt., 
«aeféiegyh&íara külilectidk.

5138

.ifikkor r"KA- . M arabe tsár- 
0UÄR6! marása Idüo». maga*
5 ere# jói be tlajir.lt aímke 
«Orts b.-rfit 16 riadó gróf 
Zhbjr Aladár er Vájtad aradéi- 
má-aa. árdeklódókaok (Úgy 
sekdk kisiróaóful) feivliágmí- 
Uaí ad és ni.-gt' ktosóoro ki Ír­
ni lábos korait küld, a* Urad al­
mi itiiáaótég Vajsa Fejé- m.

3381

tilUyHUUft tartásra falatéi 
fagy póoaért 50 - 30 drb liti- 
írn.lfkmarbét Mii 6s nyári 
tortáéra htiő. 6 aréna éa réti 
'grid mrilett. Továbbá +30 drb 

ivhettí sroe.ka aojit koetk 
x«i, 3 ért tartamra, M*b61. 
Saiorek GyaH bérió, Nagyi.le. 
Gattsád m= 3333

Igen **ép,Tliog»tortvör5s- 
torka síinunenthéli jelieg 

1—2—3 éve«

növendék ökör 
és Oszőborjakat
ngystiotén legprimAbb le­

kötni vsl6 és

jármosökreit
legjatiayoubb érákon

Minientit

Klein Testvérek
kémkedik

Ciolldömőlk,
Megrendelés*!: egy ínség 
«érint bármikorrs is el­
fogadtatnak. gsg

Muraközi
I

hidegvérű (neri) igás

lEigóíziéiBli
vás&riásflnái köivetieti s 
tetyésitéktél, segédker.0- 
somot felajánlom * a folyó 
évben Mumku* és vidékén 
buiandó ióvágárok jegy­
zékét kiváriatra szívesen 
küldöm. Elsérendii refereit- 
tziék rendelkezésre állnak. 

Ciimeminess mm ,18
Idvásarlé Bgyndksége

CSÁKTORNYA íttntiz).
Törv. hej, ezég.

Siírgőtycshn i
Heinrich Senior, 

Csáktornya.
Ini er urban-Telefon t 
33. izém. S72

adhatják 8l

bízott szarvas
it-

odahaza
átvéve azonnali vagy 

későbbi »iáUltásra

Faragó Miksa
•«arvaemarha és jnh- 

blzományoa által

BlfiitiUlUsin ti.
TELEFOS 78 - 8». 

Esenkletii

hizlalni való

IBiSlri ílíölEl.
Értékesítek és beszerzett 
hlzlalei való 6$ növendék 
®arhét e.266
Ös#«d *i||irfi]s

íil iines-
mtrmib, 2 ám siíjfir-

gazdálkodó uraknak hat 
hónapra 6* 4a/e kamat mel­

lett, választás szerint

nyeli Il­
let irtei
íefejéare és tenyész«

tésre és mindenfajta
nSvendékáliatot. Bő­

vebbet: Kohn Benő, 
Budapest, |„, Légy-

mányoei-u, 20. 82»o

Vöröstarka 
tinó és üsző
telje, príma, !-*, eseti,-.g * éree, 
niiam mirdsn meaoyiaégbea
••»*»*• *•»»* *roa Kéatobti 
agyastalén jArmoa éa beéJll- 
táal ókról ««áiilUaíra tillai.

Kitűnő
friss fejőstehenek
elClege# jelentó. ötén 
mindenkor isegtekloUiel»! 1«,
talasettaég eótldL Varó tat­
ásé«» sserlnt riiaaitfcat. 4738

Henrik ignáez fia
Szelének (Vee m.)

borii El 111 isi! lilies
MII ÍÉiáSZ-

téktni kaphatók
iiíiimiiiíni
Szimo «ívért,

Siolaokdebekt awflye is9S

. ,, ViWblóa t»m.
5 „gyermektelen ga, 
daílral, S* .Véé, 17 évi JA gvs- 
liPNatial r. ndeltrilk. ifcgk -re- 
»érékül ,.Ilim'lel és gyakorlat- 
g»tda- jelige al.u * kiadóhi- 
v%t»i tor a-,au. $;!=,

Jó cselét ekeilätlÄ
B<a»sei bt «akba fárad. 
Mart»» leier.»»,
lioiapeai, Maa «tx-kórét Sí..
»* unva,baB. M»ru.»l.t 
kuvaleok, vu»i-*etlérek t. 
k»l>bee ólt.

Vifalitillir 'MlJtradlo* bír-
fiiamiuii I leim, tei»-
«0», kalb, gazdaiWM, oda, 
gr«tii-éiiM.|»n, a $las órvit 
7lF*?r l-.*;« megy arai, t éoie- 
iSi #a kereaét „Uv ty»|,aB, 
ído.vbb, oarmvittoiea «Kdblr- 
laVeiéit, látok a ga»da-í< 
«««HUÓW ö lr eeb„«ére ele, 
f*«f tee* m good Hóikul ra. 
»ezkclra nttsseettó», «ttodí- 
kell- 6reg <„« ríveinl. v«g, 
tora. save aalt eagv e#*66b 
rátétre ki.- bb Wi— Kfl teld*« 
kí»*ll . t*!ge daaógnt. ts*nsS 
m'iógMdto.iggel, l#g.rtve««b. 
t*s a magyar «tej- r batitroo. 
»tlraa evg'*re«Nek ftnsto. 1*. 
ii-iaMi „SatitoüaeW Min, 
•ehahabeawter- Jriig» Matt a 
1« St..l6K:«.tailoi. kóreBt-k 
__ ______ 33H

BIRTOKOSOK,
tikBtk nagyobb m»anyisegíi

fehér bab és 
rózsaburgonya
m eladó, közöljék otíaükei i

„HANGYA"
SZÖVETKEZET
értéheelto osstályávto
Sudepest DE. kertilet,

Horáros-iér 6. azázn.

-Előnyei t fi tisztitot* szenyvít hygícnikuson 
tiszta, színtelen, szaßtalatk. b.irlujvú ei- 
vezetbető. Telepet Kiüríteni, tisztí­
tani nem Keli. Vcgw.efre nines szükség. 
Bűz nincs. Tm és költség vetés dijtoten.

Ptisler György Budapest, VUzaíella-u. 71,

Általánogan elismert leg-

iS. iarmes magyar- 
fajú erdélyi-ökröt, 
1és2 éves ökör-borjak 
s beállítási való tarka-
nkrfiifeg6sz évcn *t aUlti Un legnagyobb válasz­
tókban éa jutányos áron 
kaphatók L m3

PAPP TESTVÉREKNÉL
szamosujvAr.

íSntlRok-Ooboka m.)

EleŐrendO eredeti

bonyhádi
teheneket
hasasak*}, borjasekat és
tény ész - bikákat
bármely időben, bármelv 
mennyiségben kulin» ára­
kon szállítok
KLINGER MOB
tany*»*- «« kaaKMUiat-tarMt—ó 
Kispest, Lakás és iatálMk: 
Klipéit. Kílciey-titeza 5 $2.
h?’?*}- ^«BrgSBjrtalm ogyeaoit
T..I.MB» Zl«p««vdt.«aiilktebae

»«liszt« irdiTyí- 
■i|Hf fajta Lr

ökörborjuk
bármily mennyiségben, 
jutányos áron, állandóan 

kaphatók

SEBEZ ÉS ura
iegelögazdatágábaa

Sxamoa újvárt.
cdm-. arrvfiiDd Tönoe
ssanosriTéBT. 57

f'EiVdás 2

Alkalmi ziBfloravéla».
8»ae»d»f*t. Awi»w#«rt..>i 
* Here-Wire ttvatsfar,
«W koroAtull^aiJetot, Fia
»l»<* 8B6 H-tói, ej eea- 
r»»» .agy et»ni»e se* 
B-eat Főijeió aiiadea ár. 
be». Samura Masb*. 
I .««*»■*<»!!«ofc briybea 
<» ridóMeH, »e»a*»atot«

tuti snrers»»ty;
*»r/. BUr. t .aoaka<t«Hűa 
«Bim«ja» I r I1APK4 T, HUUraiy-1. se «». use
Ajsfijflk «*1*1 érllwg Hrím» 
Mjdlíllin anekelgdartt 6 90, 
tloSrr-nda der »*! 7.S0. mieod- 
r»BdS derer»« 9-8», l orpe S-80 
óm ««Aakal igyfltt »asatbw 
««tóitva ab Bb fapeet Wt*p-ni- 
flíüíó« koron« órtókbeo. Z.nv 
körmien Kde. Botapeal, Vili., 
Tiraesmesö ulna 11, T-l-fon 

»-_____ _ __________ .3048
18 IflCrflifl”3 vfFMilajaaólur
IU IVei ejti bármily gozdaelgl 
óiéira kiraiéaii aikalma», »«- 
gyen »Ica«« rieiletr* I» el­
adó. Lsndier >16r, Bad-pra1,, 

á____________2901. t
Oaee-fólo magánjóró, 

"f rgy 6-,-lg haisalíra, 
g#ö»8»bl»r>y vígéit aieunal <-l- 
sdó. SieoUeíry lAei!» gsada- 
*Sga, MÓlcia, Zeraplón m. 2837

Pirink pamellóaáe folytán,
DIIIUK gaadasa*! r*p»k, 
asei-asámofce »» ellátóik ol-
osón é* gyoreai eladók, diai: 
Keramik», PolUr (Nógrkd m.j 
_______ ________ 8090
fifi IAev<íeWo í-fólekompoood 
UU lUBIVd kond aeátero* M- 
ettbil gózgóp kijavított Mla- 
poiban kedvei« f Hitelekkel el­
adó. Raktárim «mmk míg 2S, 
86, *5 lóaiű* ólatabil góp.k. 
Kellér Mlkióa gópgyAr róeeróny- 
tároaiágxiál, Bejapeet, VAoti ní 
80. etám. 3848

Renrin SMHéilrt »6 lóiméin 
Oelltlll .««tntogip «18» «krvei 
3 el ba#«BÄUt etil« Wie* fel­
emül»» ml««« kedfa,-*, fla-Mel 
f<dt*telek die'.l. « Jotikiyoe trim 
eladó. 1,-v-l-tol . Zw««" 
jelige alatt a *l*íóblr*i*l 
taetebtt. 329S

kóíikaj *1.
, , r- ra, dara-

Ír-'-kerít K *$.- *-b»a ab T« 
l»»ív*r, eíSltt a Magyar Sir. 
.viMueseetett O'peytre V,:*ér, 
8gy«aire*g»re* l--;m,gvaror. 
***& Vi>a.rk»p«i«let... Tfinea- 
f*r, .lótarfváiM r>l ci'-aa I.

3300
(|ji|i 11896 mm. gyr-pm#aa. i
LlSUk : ,tl«x;tt<Uni Bátor Pál i 
BttéBw»« letol, 3342.1

öíszker!kgd¥8íék isss
k»t a« .!»1 magyar j:.»f„cy:. 
.»'•lóiétól. í’d.» ji-i- r-. Co$H)ay 
Ede Kóno .r-1 >a : iS: f*»ia tfl. 
kr. itfvk, lenu.Mk, .t-rfll a:«»- 
ewPt kaphatók. 3344

iC '.óéra* críük kttaohii 
VB 1*1, «»♦ keem aj e. telje vee 
Ozemk éSapetbae. h.i>j 
egy 8 WtOa mar, <*<j.|»v,« egyflu, DemaMdy Pál 6wa- 
Wda, Slatffiér m- 3389

Szalma?,
BWanytowt, jirótolt «liepe Ha® 
»*• 6» * tad. «folíae l)r,-,-,ií»r 
WHO, IX. 6a. HSsSfgaaeo 

3431

b*. melyekei Howaky Ede 
*Ű tolt •'«.$*, mlód-to óliaitarió- 
«*» B*ik6Mib*i%ii*o»í! Vámőr. 
bwtrty S koron*, kerti e« 
liapbaaó a .Pátria“ khoykerve- 
kvdle-ibrn. liodap.,.!, IX , Kitt- 
telek.

Búzavetőmag
Ortilaiom éli-2, rrsBeil* miké. 
i*i Cbampíaia ttién terar-rii - «*! 
bura rei«m*got mlíermtieío- 
íioi 8$ K. kmrpóRs vAteU-«rt 
veií iiikje.'baa P.'os «-'«»two 
*$y*ro. 33S5

60-70 öl
8«dap«iheí »» 3 ka. Tlrovk 
lilo-ntobor Uerdnyí Páter aagy. 
brrly iói Bletra major p-,.r- 
mvgye 8422

Fiafífl aroosrl bórbe-
L*uUvi ad« fgy 6S0 holdsa 
farul mrliett ir<5 birtok, meíy 
IU m keid más!«. 220 hold jó 
lrar 1 lóból 6« l-goíótdL Vart a
btrtokoa jfl IpBirt. A* állít- 
taomtay *« a megílrő tikár- 
Hiány k»drvró f. itoteíck 
rebsí-j át. Ara btidatkóat $00 
korona, A ániatoi klr Már or 
tokár, Btka»e»aba. asm

Blríokeliis,
egy óráojir* varat arilstt 880 
roagyar ho'ju birtok eladó. 
Grim a kttvíóblyaU ib*a. Ügy- 
sí kik ktrórr*. 8429

llrlhlrffih ösdó Ve«apr*tB- 
UllMlllttn migyóben, >.jár­
ni »gye 6e Haliionra gravitíló 
fekvóebsB. Körei nagyon eleá- 
tt kecy váro», kire igék ra v.
»aWlomériioi, bu«a tg
(-rcsr.rrőparcid, vágható t.r,!6. 
IMirk. pari, gyQmSicsós. Ára 
ért i, se hlmerel#»*.! «gytit 
550,006 koroy*. Bank uil-,„r 
marad ha:. BSvebba, Kién«« 
8*ma Pépín. .3360

VESZt'WB •» ElAInsit

szénát,
szalmát,
luoeernát, lóherét
és ssboebökkönyt
bármily mennyiségben.
Pré««ir,kal WyHSiHtt egek.

Lengyel
Aladár ée Sándor

takermas, aajyl ereit aeít

Badapest, Vili.. Oobozy-o. 37.
IBS—57. Süli

sUlEIIT-
TERMESZTÉS

Irtai
Wémeth léttti

m. Mr. tókertóm, 
a bajai ®, tor. kerté**.

reset«je.

rRATTO
I Phosphor-pasta

patkányuk
trljr.l<lpii««,nár*r.
toseág mellet» Svegekbec 

S keroae ée 4 keroa».

DETSiSY! FRIGYES
Budapest, V., Vsczi-kírat 6.

BZ»T8r-
VkOtg

Gyakorlati buzanemesilés
(In*: S*Ak<08 Elemér) estniÜ 
mövsi missen modern gszál­
nak m*x kell fcmerkedBie.
2 kor. ?& fillér oUl**t*# bakSl- 
déee raettf tt bérmeaív > küldi a 

r.-t könyvke re skedí «3 
, Bndapoét, tX.T Kösteltik.
,HI8 Bf»i»l7áRKHiM •« 8712. oldal«» van

ZISKA JÓZSEF
utód* ROSTÉI,T 9TOK8TméririrwáráN.Iroda éa rettár.-*!y»#gSada- 
pe*« VI-, t «nÁ».un s» 47. 
AlaplitatoM ISIS. Telefon 4- 12. 
Ajánlja a írgjoi.b Mvltoltt ón 
leirroievblsÉiilSibb gabona 
isise*-gb. tterdea éa eaftaai- 
dea, vaíantliit .. (i>4aM|t 
n«k«r, híd «* auibamór- 
Irgeit A bodapeatt, Bőmet éa

tttáom oa urwnwni wtmittag’j
írjagyaék hérmrntvr. 

llaaanAlt mérlegelt beeee- 
réUeluek « kaphatók, 
megblshei* állapotban
Javítások elfogadtatnak éa pon­
tosan eeskóaóltetc. k. tleáeatra 
eradetomba la keltjük uautót.

s?iS->íE -áű

■i

se



lenini «s<K# lass mmm k»-
re» asotmali bei#»!«»} 

csgy t»j- ♦* «njkorrip* gasda- 
•águkban ecsretl 4 été# gy*- 
kurlatUi Főid ntre» és tnjgae- 
Um»vI »««ktsioWt.vágz'tt, I.et 
*'•» 88 «v«j kitoasyt»l«„ «re»
«giMs'gi» tgfia romádat I»
b#»«i. Oil«; gazdaság« irtok 
Pass: »bred a p. ;Vnir» vár 
gyár r*rg» S po.lrri »:»•». 3387

Foldfiifveslstfllat
fényigény« niStim graJ»'!»si 
Január l-re awgM*:6i6»«i»«i 
k.r,«*,4 #vlg mgyobfr Wrgazii* 
Ságban vüit tutiaut«, 8% 
#tig rgy !»<J lOMaz gsidasig 
b.s toi« * •« ik) állóan roBkódöt', 
»bol j».eeleg !» *lt*lsis»v» vto, 
agy » ffy.l* á;r, »ist * *,«;«. 
»«<* «*•«» oagjai* Mrtjwetgggi 
«Nsti» k«*ik. i ' »rvi tsttgyaiii
*» íóstt, teljen®, hem* r. 
•»»ib nyelrrt tőrre. 8« It,* 
tor_g»«-r. »feste . „Krély.s **,.}»

lotibbtt, 3390

Tejgazdaság
O' « »rS 4 fvi i:y»kvri*u*-,;8is 
Jsnaár loir- l*bon*»»g«*d*f 
[»*y <BigUro»i állást k*r»s A 
•»l «« •tjigyk.uut, mttuni. 
«'• terauur.'»
‘4*1 14 & »leie»->r , ru. Kite®*, 
kSlelMHWrgtB-* »1st »i»«*t 
el»git teu. g »Aiyobb g«s- 
.l».»gh*-t »i»t künpooti »ee. 
$*ro« m8ss.it* #« nun I» 
k**«l. 8d»w m»gker*,«*»i. 
Keldtr Atiiti roiguro. i-*ua re 
tBrj,», Talee *•, k8,4eodlU.

3403

lirtájSi ***/ t»«ei»‘i“iU*jlUi 
ime.Vlt terra skad.paiái vég- 
te I, 19 tree, ifUw «wliUMt,
ki IBM» »Iran .teteit danámul! 
géidaságejkban awslsidsií » 
« t5r*dlv.r,ő--> g**dál*«ifat 
hnrutebb Wfta ti mtmtnk hméi 
■-'ti«!iO*kb»n bsn. m r gyért 
Bfimrtin-raigi u tsüséBítjua t« 
igyeketeu «ísajáittasi. Egy»«», 
MseíBii hawroós », nelkoiea»: ■ 
hátaira gyakori let Mweett 
tar fittre»« ksrestedottál ip- 
I tetet), vaisoii? t egy nagyobb 
tért#» • isi*}* «*) pm *» tjltí- 
krrrrk d -l.-ru ,*.s » »Iker»»
•Btta.v»»,. elit-» , )',t»ek le t 
1». (Mk oly srt-dtloisk ajánl*. 
141 kéri, melyek * icgjSvij-t- 
me. lab 4-Jsn-r,j #**téa, ftisitiS» 
•P «wUM* töte«.a«**, sssd*. 
»4*1 :p*r ewtíeg ker,«kt<j»lmi 
garditkedisbos ssBfcségra for 
amtini rredéltetilek, 8«ir,* 
m»gk. Veittry .Ti,.*;
W|f>’, K6i«<f#, Vv««prítc m.
k*r*t6«k.

Tibi? évi ISSSSÄS1
ktsrí-’et, kit k»n *. t c»et»« 

telj®* .«ruwtgat Mjt- 
títou el, roegfel# 6 tilt*; *ers*.

A. Nsgy t *-««! !• . ritoe 
* óé»«, cbee ti. r>*i$ fgrtaoei

Gazdaságban ÄÄ
btrtpetre fa dal e«l,lreU! t*e- 
Bi«tt,r6a». k*tk. v.dlkto, 84 Ire«, 
knee««« elmiUegének elet 
sltittt lett eltgtt. vtlrc OtUi 
P4W, M*ber*iy, Síéit*.nt 
<#• «• 8404

Föidmivesisko éi
6 M ayMoHtü* kite -ti kate» 
l «et.ég»ask falat »iti.it t-tt 
eleget, mmgytral ét i6‘nl bn, 
neié 57 éré* t-ätl m egyén, jobb 
gMdii itpén Víg t «he« b*e<i-!6 
4U4tt keret, lfii.1. jeenta i-ls­
ére. Síire* »«4Útink Utyek 
usadítlsl fcptn, uateaeeetoiuti 
Ztlt m. kéretnél. 34Vt

Dnnnár e»4«io«obe ájtoití,-
uUyila! tik ólét i beépesre
v«»y C6iemb«r é-Sre j4 tilse- 
nyltvtoynytl, Ciint; Víncze 
linro 6r«emj«n. 3395 t

s íirgönyczimt
IGBeamilojp*.

XK*C

2714 KÖZTELEK, 1912. OKTÓBto

m 8- %p 3|
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Állási Keresőit

Varfde? ttoBetli belépétre 
4114,1 kere* cr.dla. 

lomba, kl «-U5 ts»kk<p««it,#g- 
gvl bír. P*iT,it aiegkeretéte- 
ket Molnár Jteot, o. p. 6i«-ot- 
kirllr, Vet m. V*e m, 3309

Föidmivasiskslál
í$ « vet 1 étien' egyío, S éri 
gytke-riaital, túl3,4,1 ytgy 1*. 
p4nl liUUt kero* Motmtll be- 
lepéipí3. Nyoiviemt rsltm mt- 
gytr éa tőt. Stive, uugtf-ro- 
séedki-t k-«r jk M«t • í‘»l l J. 
klfjét, Jőtti t-inijor. 3360
fj37ljafjyf 1,1 * geiUtikodu 
ESUUaUMt, ö*,„*, gsibtn bé 
itmerc,lekkel bir, 20 tt őt* at 
Alfö’d és DM vidék név«« v»,. 
d* tágéiban mOtödöit, njérré 
estitleg ICbb I« ScíUő' rtgv 
nagyobb ka, öleli UMti tut»', 
keié*. Alulírott rém. katb 
raliitn, 40 évs*. esilkdtn, 
bwtéM még a Gémet és M>m*a 
nyelvet i»ij,Mvn a 11 rb #, tőt 
ry.lv t r*»,ber ,S«bai Hls.t,, 
Igen Ktpgiewhnrr Me«*ó 
grrtir olsjaovebit ír.imc, m.) 
e» l.éoerer trsetérv» arak 
liatátOrtí y. N, K. Stolitokm.) 
nagybrrletéa két é, négy erea 
ít mint segédtiszt, l»e*c«eh 
Ander i-r umesbuiytriii »g». 
beriet-n három area ti intőt 
si-titaHá leltoi,4*t Satelé- : 
tterle* Iran bar* a, I
birtokot, ont, gy k pvit-.a 
HttaaMi, 4 -ivirv .»i btriiiitair. 
é« kotoorttyei bérgatdatái-átiao 
lit even 41 mint tistUrtő mlt- 
kMAtt. «9H, jSc. i„;, éH 4 
Ilii ' Krae,» Serény m. j Mt-
bltOáitoyibétnnidtiomBta mint 
it*mtartó m8*8dlt. 
sgéayei sisrényik. A* állt, 
kílasdótágát keríti. K gyee fel- 
fcívSiok Tóth .1 «do ü■ td »iám-
térté. JUb, Kra**é-9*őreoy ta.
kéretoek ajtolottai;,. $349
Rirm :!11fr-,lr OlOkorgyári 
Dflltil gaz,l»«ígbar,. módira 
gti.i ,«á*-i tapa,t»:ati>kit «eer-
aieu, 59 6v»s, ilr, „réiyea, is.
tettígeise, fö:dmiv#»itkäki ytg. 
siti, r-ótitín, 8C4ÍIÓ iepiii, 5u4lló 
ker iietittu «Mit »t»«6bH be- f
l*r**»si keres, „tia;dí*g 1
Témámért, postrsenat*. S366

Füáiííímlskoiál }J,f^
korltílti híré, 55 év»», ketíev 
t .-ny, nős egyéb januárra lupám'
vágy *«dtj Sllátk, kuk:.ári 
4MsS etskély lUetée m.-lktt 
«Ifogtd, KílOrS iráni, tHi.ié! 
télül magyaraM K*c nie« 
m«r * -.i ihtoya, D.t*-Perese 
E____________________  3365

F6k8rleszB8k
lomb*» konyhakertéetétví, ve 8- 
mő'eifákat, koriak, kenéssetet, 
virág ée pirkiroitst érlő, vált, 
fölös gyOraóierfaUtoiát vsszett 
«tiréB. FUea keséiéit it ráUii. 
Beiépét atocntl. Bestéi erste- 
tol, msgvaroJ, aaerbSl, oaebli.
Jő bitonyitványokkal rroilel- 
ketik, rö,, kUesaláito. Ajlolt- 
tok iutézeodők Vans* J6«»sf 
főkertéM, TSkSly, pest m. 33S4

Tehenészgazdail^hí
85 évi gyakortotiti bíró, » teit- 
o»«rt rnindsn ágába." járt»*, 
fcitfioS jósaoéisíO, rer.d«s*reté, 
magyarul és németül brsítie 
egy* a. Síire* tn»gk*r#*é»t krr 
„Trkebéstgatda 9357“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba. 3357

ajébt-
„------------- koiua

14 éves gyakorlattal. ssoonaH 
biáliáert. dim i Pintér Pál 
Pite ats,garda Posttamor ínlnr, 
Komárom m. 3353

Teiienészgazdának

lenini *<••»*,fll* jact*r
lí jjdlli Mit, awtitg eiébbl be- 
1-p t*el, 30 évet, r. k., kttooa- 
vl ié!t, kUotaltdi;. bárom kóiép 
ás fSldGtlve# 1 .kólát .i- lv.eu vég. 
lett két nagy lat.asiv bír 
gvnlaaágb-iB «terve, t 8 évi
gyakorlattal bírd vgyéc, ki te 
aas?» kereekedeloit sövények 
lenaosetéeében, ligytéictio tej- 

gatdatág. bititUá», terít«. 
ieayőeitéebéB, Bemkfllónben a 
géproQruléi é* rilravllei terén 
1» telj »en járna*. Bestéi ma 
gyárul, tótól ée 13'rí, n-m t81. 
Srivta m. gktmté*sk 0.1. iepáa, 
BitbadttáUáa, posta« iők keret- 
cek. 3368

Fóídinhfssiskoial
rtf. v-állá«a. r./«, kltatalídis, 
Jéna, inegbítkaié, atorgalma* 
egyé«. atOßbaB b lépéare meg­
lel 16 állást keres. 8 ivet meg, 
ker.aétt: Vradslitil iipáa Tar. 
íl.vee a? 3350

Fóldmlvasiskoíái «^rew
gyakorlattal, SS éve«, rőm. Kata. 
kiniaaláda egyén bármikori be­
lép*»«! iipácl állá,« km*, 
-láriae * gátdaság tniadea tgt. 
baa, as egy«,erj köfiyvek «•»• 
tété,-tbaii. S-I«e. m- ek r*«e,»k 
,f .'glett g-«dt“ o«ire,>n Ttsto- 

efti gatdttlg Pouta kéretnek, 
_________ S352

911 Bsl Sf**otlM elísirert jé 
íU 671 gatde, mígfelntó jer*, 
dales*sás 00 Ueié eivtilejsa na- 
pyebb gatdanág t»i,',-r »aálló 
keseléeéb M tefilefé birlo-IPk 
mellett leleBüek Sl-iO tüii ko­
ronái ktostléoi mely b-*seg 
a gtidaaágba b-f-kt-th-ló. 1.» 
r-i'-k „KtOMlé" >ilgv a'eU 
poe-reataote, Btiasecbeglár ke- 
r. feek- 3362

SÄÄijifÄ
rém, katb. vaiiásti i 3*, gyvr- 
atektclfn rgy n. ki » keo-ke- 
méti «lavs-fUérlvkoiát jrlee-n 
régesie ibbh ért gys.or »la 
van a «*5iée«t, bsráetal *, 
gyatceleiéswtb s, Otio Sóder 
István Oy6ngy9.p8>p$kl 97. »,.
_ „ 3381 

Erős is alspoíi eyogró, na- 
ti»»! vyobb .állálltnál vagy 
P*csU.-l1í eiváUala* et gf IMS 
javadaim*it* laeltott pénsUr- 
coki áHá*t. K iló blatostték 
m :U«ti letseee kaoetióeí 3»-- 
80,066 koronát Stives m-g. 
kweaést kér „Péostárnok' j - i 
llge alatt, poe; restante. Baiitnc- I 
boglár._________ ~ 3363 I

Bazdaíiszt,
gyakorlattal, me*-blshi!0 n 
ádó garda, jal-istrg nsgyobb 
gae.n«ág v-s-ité,* feimricdail-n 
álláebac. Erdéke*eléeb-.-B la als- 
pcwaa járt«*, január 1 re, 
leg előbbi bilép- ara is megfelrjg 
állási krror. Ssi-rr» Biégker.wt- 
teket Kalka Lársió f»U'MHí.’é. 
Bodapéat, VM-, N:peti:>,4«-n„
17, tevébblt- 3398

bSpfiSZl ,Sli * frit*.

lenini felagy«!® kisebb bír. 
lüjlulHt tokon rer.drlkesőí 
álltat kt-r «, njívra gssdaeág 
minden ágában jár!**, tőt, r. f 
vallása kstnlisvittlí, jóm -gs 
vi.ólrta j'rati m-gbl«ba'6egyén 
végsviteége «illőiéi, polgári, 
metőitssditaági »Utacfetyenioö 
*« feidtnlve»i«kul*. melyekről 
Utat 6 biti) yitványai vannak, 
tt évi gyakorlata van, melyet 
egyatoldi 86# hoMa* 1« #*zlvets 
keséit béfgesdévágbin »sersvM, 
hol teh cé-iet, oroterrépa, *s 
6e«see kalUirnSvéEyek t- ruu - 
lése M van karolva, gtirr* 
in-gtero» a! * kiadóba kér 
,,8s*kemirr * jviigér«-. 3396

Állást
gaidaiiist tiaebb biriokbebn- 
A16 Mr**!».s l p reset tv-t ia, 
».etieg áeucsléval. i."<?m a 
kfidő -ivaUib 11 3402

ffínflnk?í r**r jsbb n<t,4‘,iI UyojlBatl töt»*, «im M-i 
stabo gyakorlat:«! bírd ÍSgé- 
p?a* ttjérre, vagy bárreiko-ra. 
íakatoa, v.siérgalyoa, róaíu S, 
bádogé», kaalB-, gfip,«sást*«-, 
na- plás, garda .ági g«pik, tele- 
toa é* vi laiiyoaakgbaa alak 

k psett Kvr-paatk látván 
C'intoia. Zugié p ■«tűi aas*
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,------ 1 ipariskolában ss-m: -í* rí*Fcbb g»r:iorigókban a:Cl
öcáL'é gép*« kílec-ii évet «61- 
lótl, jaíoir 1-re állást keres 
nagyobb gasdtságban. Ciim 
Oaohé János gépé*«, ?*r*d. 
Sopron at. 3428

fllflovalac felmcndtitao 4H>a- 
»ni utol Co ran levő gaeda, 87 
év- e, katb. vallása, a magyar, 
némát és lót »yelvet bin». 4 
évi íQíénslv gyakorlattal Nyít- 
rábto njből a í Ividikezt keres 
magán gyakornoki vagy « géd- 
t!«ti állást egy 1000- MOO hold 
körüli Intensiv, biti k-«rl»*b.'n 
levő avagy tiárg-udasigbar. 
8»lvea megkereséseket a ki- 
sd ‘hivatal továbbit „Tét nyelv 
8401“ j iligévt l. 3*01

Aráf f"’l‘ r't*»y- í|'-' < ■ .U'ive.ultil iskolát r»g. Itt ,-fl évi
gytkerlattal bíró, rtf vsUSso, 
4i »ve« gat la, ejt»*» áMSat 
keres »»ív«» o elfogad f i- 
8*y»»íee«a, *•«:;•, ««ilől, «r- 
detsett vagy v*e* bánetlyiké 
vei kapMotaío, gar.jasági állást 
i'ií'rlSieg rtío-máin. nrp.'akt* 
vidéki?n, JS kőayvv A, ért Í8M-
rritóíriaekri, Baikal, éa a- nap
lai egy »ránt. Kt.ebb gatdaság 
önáiio raeti-aét «, eífogadja. 
AS 4»a m g t tnEendatiao, űr« 
korlátát dac*Binti és ,i»ge<l- 
rtdékl gasdaaágokbaK se nat -. 
Síi»,* mr*k-,-.e.> kér C,eb 
István, garda K'.ii.lek, C.oi- 
grid ro. oilerv. 3*13

Ifnuipo gévki-ie ' vagy 
«vaséval fa - »* »j«si»e*ik 
több *n dr.daltnl gy.*.-,rlatial. 
Hidat ieretOá, Hudaps.l, TU.
Rattvcb aer-n, 10, 3*jQ

Mätortisz 'S$Ä
korai lé.'di-’g Sajtá«-, keayb» 
k.rtéstvt, valamint etodvro 
diatk-.w-. l-tt, psrkirors.i é,
7? -gtátí kSUjel ge, rirágiuj- 
titbsa kHBi A Iy«korlátúi b ré 
.«■rgaiaia, taegbíihatl jé $ 1
gyeraiekleleb, ki bousabb 
Ideig modern oagyk.'rtéas»«lt o 
ál,0ii6er.dai 1 yuytí sigkődőtl 
aiooeal etíog:*ju«i/« *1 iilá-iii 
Okim • Siádéfei.alaibiR. 3124

liftkOftátí »«nkaveists i#t*- 
muitoiieaí íig»r.eei-!g}aieorsa 
«éve» nőa, 19iS jaiiiílrra aikaP 
masáét keres * kerttsvet 5«»s •
ágai* ában járta», bgeagyebb 
S'irot. tméoyeiir.rk

EtválU! kervek-delei kerWeiel 
1- lasll. áéi, Divalkertéiaat oar- 
kirosás, faiskola, gyüroMaMKsei 

or-iéstel. kcnynikvrté.rot. 
Üvfgbázak nőréuyak «raporitá- 
‘ át ee késelését sok oiluu itr- 
tasságín türatkotsa kért na­
gyobb araditmi kBsséoi talaj- 
dotio.uoak kegyes ajáclaláá 
„Haseatet jelige alatt 1 kiad6- 
hivatalban, 3418
I Hifi Ifi ;*8>' kulosári áíuuTkí:- 
misni r. * asotaali bvlépíere 
ííidinive» iskolái v igiet erolyea 
megbiahaté katonakőteletett» 
esg«s iu’lard $3évt, g8r, kalh. 
v-lláeu eő lan eaiber. Jártas as 
Stete« gazdasági teesdőtb •, 
ptr évi gyakorlattal reeda kérik 
a melyet ö«k, Ties, Kálmánná 
grófod gásda«igábia st,r»tt». 
Hiivea magk.rosía-k * fisét«* 
inogj,» ölési v.J, Clia Boros
Jőts-f Koc ordHiatinárm. 3*15

IftfAygl áll*.t korra i8!áj*»n»r 
IIHBíBI 1 -re 8S éets,Isr. vall,, 
te<. iyrmi>tiiel*R, tótul Is be- 
»1*16, 17 évi gyakorlati«! l lré, 
mesőgaidsság minden ágában, 
4iiat»eoy«atéabii.a, dobáoyter- 
mviéabmi é* kény ek ve.svi*. 
•Ibra járt*« gaiedatissi. Birtok 
kMeVat plnnenlrr la e fogsd 
M-gk> rsssark „V j ligti alatt 
a ki adóhivatalba káretork 3*18

SátTOí v*'d*lá'i«As; keres, 
flötitö» ?4 íetratlt gardstág- 
twn 150UO kor Mitral rttndelkiirő 
gasdallasi. Megkeresést kor a 
kiadóhivatalba „V. B. 34:1» 
.»ükével, 3*11

iíftanail b ifp»»?- aikstro*-
HtUlllíufi utat kér s -2« óve, 
rém katb, válása fSHoiea,- 
lekoiái rrgsoU nőllre ipv«c 
kalu:?akö;el s diségének eí.g * 
t#st-, mii t aitlsti rtf.íia'jíiii » 
évig mint g«r i* aradsivmban 
akaltaatva vöt. sny«« m<-g 
krresut kér liáos Jtite, Torvaj 
'............ 3*«a

AilatoK^j

ÍOTfift Unióséinak tjániketlk
,vntUu «gy yt.c tieiS kóróp 
kote kis . «aláda Ipsros Vices*
tere ,«•>«-• :=„*e. 3395

Fáldsimískölát
egyts S évi gyakorlatiéi, ebből
4 evei <gy nagyobb 8^« bir­
toké» 1 #r.t p.iiig a ítlin-awil 
Bt kir. g»«d. akid írnia gauds 
ságábaa éteréit« ls$l fax Bár 
1, «» «esti i.páei áiiaet kor-s, 
jár,*» agy a kOieő, «in« a b»l«6 
gssdutgbai! ‘-erlieg kisebb 
gaiduág «táltő rsestérai 1« 
«iStb*’j Kikónalra némi kaa- 
ctiossi le r«t,,!-,|»raik. Ssly-s 
roe*«-.r-.‘».|'#t kér s per meg- 
jvíóleetv«! Nagy Parmer gar?« 
akadtmla, r-rkivoa.n. 3409

Kefideiizátoíos
p*»s, kl as f».i-s ipari és g«*- 
dte^i. grpvk kestáeest íe jarl- 
táeát sssk-s, rbos érti, e v«- 
tanyellágHá* *őr«U gyskeriolt, 
irivoivg ia alg.v aredalombaB
vas alkalmasra, jő htssnyItvé- 
nyokkal rsodeia- »6, kitcaaláda 
egyóo ISII január hó ! re álitit 
hww. kilt« Btégkeraséaekel 
kár Kovára ívtváe gépéi*, 
<$y»f 8í:6»«e, Vs» ro. 3400

Ufllugj keres i «ralrg taóg 
•*«'?»• «lo gtls.tao levő Igen 
iBé.l-.tbsó ;«*c tt rar.d„,, 
e«í5 isktiióm. ster, ti a lovak 
gyógy «eselrséítee is járta*, b - 
I pb« l-*r# helfpu. Cs«« - 
PeSífit Sesső a. p. A«»rd 
Ktskartal !. pfsítacgy#, 34Í7

F8ldmlif8sisk8iáf Ä
ki katoo akőtoirse ttsőg ének elé- 
g»t tett, e bé »-lg. eseueg 
e óbb í - állást őttsjt eífegiaím 
Sstves ®fgkw*/*i k«r nioon 
OySrgy meat ti posnály Békée- 
— 3406

Ffl* firh fTOetentimétéretags«
t-8J U‘u angol felver mrn a 
évre, apja Klsbérőoöe», envoi 
telivé.-, anyja Je» 0 f'lvérkai: .•» 
brltonyísstée mfkertils,® vígén 
M06 koronáért eladó. »«„ - - 
fsH-liágaaiiáat sd a talajdoco« 
Fh'gly János, Mviőkovinshá,..

3173

858d6fíz§rlt.,‘s~:,B
már itt öli ?tt l' íj -b n árelí- 
t»ati*41t Ili. gaoertl'Lóból »sár 
maré, jsvttott ftrá m»b » <ti 
3 hé'apó«, Orbánra , il«r, b - 
sjtott Uinyőai:maims k- rti októ­
ber kő ekjén «ládára*. A-o* 
daratoiikrät 166 kor, Yorisr.lr- 
teryiai temía-n a buiibrirv. 
t: ti?itt.- ííi , rli- g' r Kbrvr
**$“ kltartetett, mo márkáért 
vstt „ Hlgfried1* kan ivadékai­
ból 3-7 bóaspw nwe Mó­
di*« lenyteril'alek kapbalós. 
Pro, p .ktn« f* íaksrmái’yozáF?
etaiitiu kívánatra r rddk' «ran-
*1'. ItlnaeaoU (jyui.. Ke*, 
dass. Tolna a. 3131

990 iifh "rhóurs elleti ÍÍU Ulti öltön gydoyé- 
rttee kifejlett*« *f»vM«sl 
•»'•hr mangallr«*«61tl<5 

»«»dó. t.tiáéasy NénrtorniU 
BisrlHUsiiHny, 3172

Httopth r
~ kos, «

ÖzimttozlatásmUU,s
de*a jokáiiomíny, 
ir.á Mfd ke*, $•( 
s-telfl, éK- dfB, 60 idei bárány 
mliiílernvi BÓ-t'ny e* kitanó 
koti».rinb«n. Haotély Otraia 
•rógy Nógrid at- 3268

Isptel6azdaii£,lrU; „th.
tt roló, 1! óvrs, c,-„, fáidtólvr- 
Iskciíá 8 évi prsxtiuial. katoas-

ltuégí;?. t mim
kttuár »sakasavvri'tő eleget í»tl 
» «is, egrassíges s «wjyi« egyén 
8rigi*t! íatráa p. Komái om cVp
ro-kk p- 3*87

Sítől! gépész,T^,ía
vlrsgtiiiit dinamó ét as A are» 
motorokról ér i Smx» r :> 
munkákat 3ő éves nős rom. 
kaib. .-« did»» állást ksr- s nte 
gyobb Qradalombas vítlscyteii 
pen, g’riüa'embar. l-aio-r.ber 
bó í.'a-jtrr. Salve* megkursiővt 
kér a fiséira miigjelfltóréval 
Laalo» Antal Vacose gótmeiom 
Kéglid m. Saf.-aí: y. 3*13

Cinén » perdfral ntései-Bőf 
LI08V «itnosso i 8 éve» sőtot- 
pftí Farlóaő mór lő Irad-kai 
meuesrob >a *«gv kíotbeiók. 
Ke?.os Jenő Bon - gy Karsó 
_______________ 3295

M Tornya* pu-ilár. (Birs 
®. vasttii tik.®*» 

fisáníav-'ri, i ftjtjssts, biMtíae 
fajra, s fa It hónapos bssytádi 
Mka, egyedSI trayi «ural ez lrs 
Ara Hóig koma*. Vgyaa ott 
S rárga kairaa itO-ii óvas', 
vaashesi'k, Ulamt móeuei f«6 1. 
ve, * frib.il mó3»sb$l árak 1300 
kor, A* egyik csikója * bócspos 
korában 200 K. ín t* eladva, 

3394

Etek tilBM, g,
**8rle, i-rős eiontorstu, 6«» 
íves béréit, súgói Irnt, t-i 

bolsv^oir, »UBiódK agró, 
ru.gblibsti vadáa.ió riadó, 
ára «660 tor. IttájdkM* fi.'ós- 
efagor Ráadó? koavédbosrár 
főhadnagy K«srihrly. SS87

ElSífé *nr‘lt'.<l,y ''arg-ir ha?.Htrity I
dn- ániai gasdsr í jábaa 

816 drb -iáka nwtsgaliot» fiju 
egr éwt» »itidő, serif« or- 
tiees t-tifrB bfr vannak oilva-s 
a koovák beréluk. Tatákét?!- 
44»o* Korosaiy Qargely ftbltó- 
6es, Földes, ilijdu Bt- lőtt ? --- 
dí*. M37

2M S=ít éves fedestetéere 
tiM# alkalmas, btdegvírfí 

{ taáCMikétdsdő Bőrebbii SteEV 
■ tatnásl kaid »»ág. a, p. Boraa- 

ssratláts:*, Zala ai. 3349

letiltó hit=y‘ f»!»*1 'Idtelfti d?b réeSben borja*, 
résiben iiasa, eres. lőrsskőny 
v>*n-tt telivór b rr.i tehén, 4 drb 
ttótv»r brroi Vita, M drb rígi 
báró Sleo-yi féle £--$ «v.-s fel 
bogéit roargaiiraat. ry átkom*. 
O-.rrn ».'««bitkai ««sell ISO 
drb g fcőrtapos manealtoraafiidS 
Kraléiárszky Kálmán, Biiuo-yi- 
faiva. Arad at, 33*

Gőzeke aceíylen-lánipák
éjjeli szántásoknál nélkülözhetetlen

Spritzbogen-, kocsirúd-, kézi-, asztali-, faü-, függő-, istálló- és ud/ari- 
lampak, nagyon praktikus függő ivlámpák gazdaságok és gyárak részére,

VAS - LÁMPÁM

Budapest, Vl„ Liszt Ferencz-tér 6. sz. (Japán Kávéház mellett. 

“-«I- ■» Árjegyzék ingyen és bérmentve, -sei

folytatása a 3713 oldalon van



l.O.K

i^isüßl mttMi

lewet

?*■ SZÁM 22-ÍK ÉVFOLYAM,
köztelek, 1912, október

Hirdeti.... if £% -ff&ig n kitrotut
***&»* ft *** UI m$*Of a. sxe « finer betkí&^oüí^v,.

* »sgKlrehh hirí.-ifsS 4IJ

j * laétizsh» híréiért élj t tewi.

1 Bor»**.

•lélUnáf áliláaolira v*a«tiro*6 híideífcrliet
ctt*«n»k ki*«

<»«H* « simkudiirtekee -vm.tr kirí« C**k oly levelekre:l*«t»l*vel kiuftnk l»»!Ti'.?i.a“ai wolyekh«*Ml« «IKDKTttK« »LÓM riZK.TJE.MD0H b*lye« ,.ir tmrZÍZZél *41»**.'» *»«* OMolv*.RUklrdet«*«k »Un UwUl»B( non küldünk.
Fílíölrístessk fiifiimábt
Dijeeatei áiiiskSmtlfét

^estiszU^^i“
! *;«»•*», * kőoyvek vezetésé- 

b»b nfmtti-g fin««, *séu trí*», 
oríiys. tó ttórSnkalő, Horga!:
B»M>, mielőbbi btlfuisrs, Wi 
f® koj.ís aoií*o» k!vau H
J « *11 átázást, kerestolik.

«»vtrigkerté. tetben iőkéleto«ea 
lirt**. Mi »8 és «zorgalai**, 
*iOüo*Ji bflUp»sro k«rt:*t,.,Uk. 
AlluUwk tiWQjrHvio/misű!*. 
Mikit, melysk viasza nem kői« 
deltsek ln*mt *»* 1 e»á* 
Int#*«»*,«!,,, ura*, |,„RÍ 
letím, ^ 9288
Iflftét? iwwtrttk, ki ajFy » 
n8S tBdí mg, oiet kereak.dei- 
Bit kerttózeibes telje* jártasig.

vidéki vére« outiéit i«kvi 
Bi-zdaleoi kert >« iéi fid tiSssé* 
njrUütt SaáltAsn tó iOredeiinv ,$tee kezelni, «„tej* 
«•ediaéiiy sr íny Ibii, Inkább 
per(*Mtűkben ianne megállapít- 
**. !.<• «anrti vicymiselalokkai

fo,»terelt fatjreawiríartsk,
melyek visas» r.ore »dónak, * 
köreik«.! «Imre kfttdeadíSk

I. re (talmi Igssgal#«** 
ottei.ee, postadofronye, 3284

Kulcsár it*r**kuk «oBiiiUrtUffeSai teri#;>.Ni re fin jlrsn- 
ij*»** 4» kor. ke.ij.eBa, to po- 
MOsji mérő tan*, it m reis 
10 to. irp*. J tehéntartáa, s beid 
RUdr ?d köbméter f* IFSIdaUvw 
l»ko-»t végzett, n8, „,rée„k
«Ölik b» foiy.aioetA !.ak«t a 
kletereoseí áradatom, Ko.egi *«*.!»**« iiltoére. 3^3

Síbairafótii
UVÍSR6UHV rival HM» is, Mr. Bid mi- flllrtij? 0»#v«i, r.S*,ko»den

MBjieoi, atore. »tabu riza- 
•***•» ® ♦**» eiiuke*. zeifli yy*.

a F„wltr 0* a régebbi
gssresutgve
«Wee ertyri, jaeslr I-re »»*. 
ek^tépíetí vagy <»ép*íy*pé«rl 
ÍU4«t km». Megkér, »t,t M|re.

False kei8sksdslml#4!ä
i.iio»yiir*o,sfai btr*. 10 »re*, 
Ur, vaüisa gai.i. ka«e35ii*.l 
“** gyakorlata cop*®
»any!, aoeeaett otthon eissjá, 
tilett, valamely a agy gajda.Si/.I»” »**«'»ÍUíS k5«a rl.
kttly a jé*« «rem . JCi*. M»g- 
kere»r.»kst Mr „Oaadétt a» 
l»y * j*iga a UwWMta-

8twl ÜMÍ jatiatr voutrkoiaMlri6*l#p*»,eS«mt.teUk, Ajfct- 
i«ok bt*oa$«trisymi.o!*46kk»l
Wetoag.r Maja., Hart», r-.t 
at- eHt»*»o*5k 33?ti

Mrtoko»
ajiniatba arrpt. mberlőtt**telt Orsségo*

kéiMbb kurdi ä* at-«ulliet«
9gyé*. »■gbiihaté, 
«efcett, rrgiett 4a- 
*gteere*é*dt&m kirí

JUSi-ntSS. *»,) I. bir­
toka* «* bérié urak ttgydrMI Sazdasagj1^^^

*^tbao. Mwoisal beMpéere agy 
Mt»o é* yegíe* gei-íirigi lmok
k>r»«$*Uk, n«y.-*k j» irisa
ran é. , g«i,»*s. ^25*6» 
k!rM a boa #» ««íkrae««be* 
t* űrt«,. ,/«fHÍUm.»i. bari 
Sö korona, lelj« «Ilit*«, rlityi.

*• !'■*•>»!« k|ret*!*roL 
K»rr*ey»k W<mrtt*«r>ym**e-
Wefckiti u »> ,<| ,iB,i int*.
*6*éebe», «H»«*, Zala
».tmomdők, 337!

ál!á»t közvetíti eszUlsitra, oaatídl tiltpoloirn, korrá.
nyelrVio-retr- »».-.alkotói <g*n«r<k> VA.lt-<l( _b.kai._ ’isol gaiiiatiastek a kakaütat*.MM» í „i■ „T__ » , . oyek kM'.ti, BemkaiBEbj?ttbb ÍUitekr* eid raosak ja- Fdldmivesistoilái ^

gyskorí««*! bins. adUtro a*uf 
emb.jr, gardMÍgi írnoknak ka- 
re«!ettk. 1,tóiét.k«i tif.-té.i 
=*•*• v ewgj tat'«ér»., t.koi,i #, 
i*i',k»d*. 1 tnaeeyttfteywtoel** 
tokit käretketä .isimre ee-.t. 
a*k kütóeet. S»«es«*t,ni„t 
t>#rs*..laa»e, Mri.de, p-,t 
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beBítandS ouiti«ak8r *.íyesr*. ' ".
*u í-iíakesTettté* tetji.ee» 

stimmte*. — Megkér«**# 
rartéa a* egyr*«i*t tg**. 
g»t*»íga * b*ti)Uend6 «1- 
tícr* megfelel« eeitde- 
tt»stet «JíBi * * talaj. 
!<>n<«*a* a* Illeték Mse- 
n-lt»4nyuia*i.i»t*«t s* 

rd.ftgi mfili6<t#«flkre ve- 
nttketé adatok*« meg­
hal dl. *

«»»lelettől felkérjek * «, 
birtoka* és béri« arakat, 
?°CT g*atl*M**ti dilisek 
betétté** esetét» alnllirett 
rgyesaiet 41l4*kés*.ttt« 
*s#*tA»y«í Igénybe t«r*I 
»*! eskedjeaelt.
* *• e«mn»rt*t t* trtdéttt** 
Ot«*M CtyetólM* Detttófk

tétót i*.

f gjCßjrftflj rúm- kalt. SS í»| 
Pi8«jlRti?ti fyskorUlW és 
gyalu-11»:! tu.gtv.1, * cd.»« 
pirdíli .Mt* miod*o églhae 
*1#jkm Mrtwéggai bitó g«d*. «*«- «obíodtiftóak m«gBl*lS 
“WObb ii*'.í«*8rr.4 r.ed,ik-tó 
ÍIU*t ke«*. Stire* m.,g»»rr»é*£ 
, Agr«>tmi- MUge alatt Któ.r 
kot sotuogy m. $«<lere»Saets 
***• Sd3S

Sámri ?*;!••«< »»»*1 «»»ki-Ofllfäli krltí »égéért telt*, 
"tf**«“* «i«»« HrétóUk 
a Meed VrtUtio *b««. Ért Mr 
, *•'•' f«; k**»Mß«, *» m 
*'“**• '*» 1- •*««, too 1. írj.», 
l!» L bati /t st-.«, m kg. »»»- 
lótna, 6.» feg, tó 40 kg. p -tr«. 
kiu», 2 81 Iftiift 2 k-it hoi,5 
tMigertfäld ibendTfU 2M Q-S! 
bargeaysW t d-r.b »5,.
űrtí. .»r*d*ia>S f t-t .nek 
■*tölti, 2 <1 -r:s» r, *rj *»»»»,. 
ro’fttáosk leg.-!d , lakta ul 2 
««eb*, konyha, Iran Pír .tót
MKS«* N-rjanai ,.|4»! jotaiék 
<ml.:l«i drt> a'ia 2 koros» 
t**eOte fair«.» «attlart«. 
*#r» .i»*6r»*** aieüett,. «ST»

SHííPíii iTt 4*r*»t*tf* MM«..
vcgctiüozi «tge, Ke»f Krise. 
h*#y Pil r#dai gtidarigibaa
eÄÄl&iSÄ

BW. jMgWtte. kitói s S
évenként. A, «>u* *1 Téglái hali

•aortaal- A fulyusodrísr
í retielml lg**g*t«ail#»

Veetpríta ». et<mr»
kaiiesdfl. *ses

fiazáatísitíSS^í,
vagykétSbhl balép'ger, aw-íi» 
igaojek »eilest , 30 6r reg*/ 
r. kath. ralJíao, cha, gymatk- 

1 k»5s*l*k»p • gaidati«$, 
aM»«t #;,iir;euieg képi it. 17 
«rí praaü- a magyar «* níia I 
ayrl**« »tó»».-! ti ..ríibae hírja 
aalív (iy,l«*n la br«»i. Járta* 
M thdéM tban. f* f»!osére,h*fi 

*«««•*« »eg«ekt« 
legjQbbíB Mm ti e rgy kiirt b 
Mhanyagatt birtol,..! itt , ital 
hsl * nagyobb bertialt g*,a3. 
ttroitdí. A kso.iiló Mstoaití* 
re*[,r-í ^rehítóara U Íaífeaat. 
sí hat* íren., e*et!»g
dée BHH«ít Bírt«» B«gfe«ra*é»t
kér „Stlrl* garda 3»<* jel
M*ts * k;»-i»hi> sLii-v. »Qm

Számtartónak ÄÄ
t*M*»e»«lg bet* 

»#***!, $f ere«, ts>, v-*?iÍ4Q. 
» $#*«, kltS ti 6 gyaklKifísuaig»^Sr

tói*, -írt»# a gatóíUtr-dá. flat- 
«»« ígtó*t»lbaa earfakt mer. 
i-gképe* kor.y,„l5 fa 1, vsir.S.

..Ae-bíe.i6
Sí®'* Jiligér. a íkdAhivatal 
kBTÍhbii, 3iss

Hayita (betesly*»») Uluibar- 
uazud j-r uiri b -i#p*»re 5» 
hold*« tIR'dt ga«dee»gtMi fel- 
tó:rUk. Í'iíete. tóti kor , ií q 
ba»*, 8 q írpa, « s $406
OO. U-r.gi ri ée vttrmét yto’d, 
too liter sej, i*kk« iS pád«!» 
Moha. taitóvelA 48 évati a»m 
tdAe.bb, c6», kiauaelída, et5. 
‘•y » »V egéMtégee. ieg*l«bh 
8-10 íy# ríföids gr*kűrt*lt*i 
bitó f gyének eajítketaieg leolt 
ejltiataikat biaocyitvíoytKlao- 
teiokkai, raMyelt via»** nein 
kasdatnek. kaidjék be It.ber- 
eeenl Kt»dre gasd**«ga, 
«.junta .Bégéi O.i tidm alatt.’

t Betöltendő állás rőlamíívgsisköláí ÄS4.
Är,*s
Srt bér: d»0 kor. ié»ís»nr, 
f10 1 4*». 1W6 1. re**. tó$ 1, 
ért», í'-' i í. hab «. kis*. 80 kg

rtóe.a«, í k*t. höld tengeri 
fb*v»tr»>, 2 51 ís-lfa } 

<*h4«*rti«, 1 gislyatull téri*.
% *«*rt<*-* é# Ari SZMfiirt-yy, 1.»«...
|*g#.*6 • íikítBl 1 ..óba, kei, rí. 
k»«r*. Levente latiín
íiartiarté, Mae* Htóbea-m 
nialiau,. gm.

Safae-a*joro»g*ad»|ítli* *«n- 
UC ÍS =ti b»t5li»cd8. Csákit 
jísanti* 8, miígbíkbsM. ■ ,*» 
isjénak MMjék' büerHta «. 
s.*-ül»t*ikat Saetéeí in v x 
. .gí-lhlésérel a. itiibbi er 
.»rnt Irány límM g . 
»tg*, Miles*, Ztmplín m

2.7S5

Ksíssttólk oj,vi ií11*»-*«..!fVuíBatfflth j-é-y*
fflisíUl ítiíat kirne, M *Tj 
gytk,irtassál híré, ai«5g,..„.
*«erti*o <a ÍMattenyétótíaiMn
t»iíe* jírt»», kltói.8 bUoojlh
rieyolik»! r«6d4ke*a olriÄs-
\ZJ2?míUn- eS*. e*«»aiídu. 
8irtaíke*ftié*t

nciedlBHR iirtMpy Jgé.-.vfl. 
l»r. léptét, ki a t»krué«»->»s»n, 
«eakortópetritoel tóban fa i 
*“<*"*« 0»»»“v tg*1 baj. kei:» 
jírlaeaíggai BliOyliví-
_ a vekkel aiiíieit

- - Ilagyktrakl 
3418

Hfarta m »e«p#as i,j»«Pnora uimiamii Bí#j ktss^üSn
*666 *vi aradéi ni! gytóorltitai 
míeűbw !.»i«p4,r. *jlfe- k-nt. 
|«*r«a B>«gk»«aéwk Sraiay 
Jíaos étimre Badap-su, V!.,

P*r&*ntt* vixnrvmxemi**í mstn r^v

j3sg*
ti Vt»,efcA>alűa-*-»1__ tó-P-iszdalisztet keresek kajdsedík.ho-d.e Ídátí a kiadenivetaiUac. gggg

Kafflnaífxsltä*iwiwnnw hatal.r»,, fKd 
mlv«t*i«keütt r»ga<t;
* gaeiaaíg rniedte ígtoac Jár- 
tó», irpto! v.gy kaloaíri ítiíat 
Í*T‘ ,,M*4f*rs» kitói 1 tét

uuecMv gf*d*el*»a. Bktví*- 
swti. t- hsnéaiet, a irtó«, 16 

thtó*Meyv-* tenyéaaiéa, 
:■», elírok elb. tarnie- 

• *r kumareléa, öoáüóa 
nr-! -'-í», kSaépkora, iS«
■jrtk Igényeik megjeiflléeévM
né«» biiííoyitríeyíuAaoUtait, 
m Jv** via»** eea kaMMaek. 
-»»ti- -.«irgalma*, féradeégol 

: ismerő arak jeíentiteaar- 
r- k. 9aee«yt* hemautkoO»«

• *1 ** 111*16 htóa. Hontls
• élheybee. Oklevél nem

-/ KratsáffimlMltl
gsada*«*. 3'04

A NssztánMí^*^,
gaads»** 6..1.» Igáiban jíru»
floíllf.. , rsedeik»« 1»; «»átáll
tokétó i«tó.tótik aionaaíi he-. 
lépésre, Ri» »Mai megyékben 
tóf**««* gyakori-lot eihr.yheo

1913 evy kerék-
taia. gylrto kfre.$a=ik. ki » 
kerté-«,)'.«. i9 ért. Aiíclatok 
éa 8írttól í Itóisl-k * Br.
Lengyel flvéreh f.tóné-

Stóímlr m.
íüldtodők, suer

íWr-ti. 5X II, s. mimreNagyvárad
agyr. mi,lik**«f-r.iS

v.ln.«,»rt K»„yt*E rés*«-
adl, k! eiitti ée r*tt«<Milí»l
kyrtrorlrtui t.!r. K- .di'-*»t#s 
g*5 ** koren«, lakás <■* t-t- 
ŰrandArtg. Tavibbá íeirétóBk 
bét niíedsn etiSfo-dnlé munkát

eegédtejntBnte**.héiduStet*. »an » eo,„,K 
Irttós és tój;lr»,,.l,5»itg. Utiépf.i 
■6 oeríimber 14. év devr-mher
í'^»íBí®*0k ^sylirénymíso-
l*tekk»l, melye* visas» r»s
kSWeto»* Marbeytk Andor
í »*»»«*- K*. d-
«r*ég kaid«B*Sk. 3378

* gSTthehj két.:Míg; tóüíctf.
ixe»íitisij| seiet veessit, tg 
év**, tóm. k*th , 30 évi gya, 
a»i-lattal bitó gsidtós, ki to <v. 
fcoldt* »seasgyir, ge «Balom, 
oaakom. « * usarminysti»K-.-a* 
termelései L-lao.M fat*itóí»M tó 
étiatooTelért arí- MrgtkáMíf- 
h« S ívig mint «ti.,: mail- 
f5,^* “‘»»«U ''agy bim,iker! 
b léptómti megír eB 61«»i k«- 
tó* PúIMvísra beoihiaikoaík. 
Cilin*,.Ts«a*stalt gasda" 
Stombathefy, V.itósamrty.u <

Cny IS®* hold*« bére«sd**íg 
‘•81 OnUM seselfaire i-ibánéi 
é. p-rr-MLtcil! ni. lurUett oly 
riört-i*. »bb ftrt gyetoruuti 
Wtó gtódísi kereatóilk, * ki 
báji*cdd vQlntk bim-ism 
koronát * bérletbe fektóteL Ftie- 
tóa » befektóleodf, Í6ke ksm*- 
totíar, yal-mlot * tisstejSvede- 
lemben y*U rt«**-d#e mog- 
ílispodía «serial. Ajánlatok 
Mlbaievle* Deraatór Centn 
Sitórooi* séretnsk. 3293
Pithlixaf ‘irt7"5f PíHayiniTl 
raíjdíűli Grärgy ar öméttd- 
•tgluak ssemoar i oradslmi- 
b«n esoanei beíaitem» egy 
eegédtlssu tói*. KeliSer. fel 
rt-»rt-,t foiyamoihríiijók, melyek

b gsedaaí.
«•eraett.17 évi gr

daJrni eil-r
UlSt7.Í .8 —-.műn».»
recdelk. alk a * de-irr*«u főid- 
tsivea #» sárvári t»Jga«d*atgi
gÄÄtnM'Ä

oly Vassisségi-sc, hol Bagyoba 
m«-1 i« trjg.idMig ne. Ctótn 1*. ti »233 • jíliga »l»tt * k»*da«v*t*ib*ii. * aiy

bitó Stó
Mflfjtn lebeUU ig Idősebt, 
ntHl.lt, g*a<l«tiaste< kére- 
***- «I J* refre, »estik kai 
és praatMai bir. •gy.srrngat-dsaigi kény vvítóli -eaetui tolj»,

«-» rettéllenoi mre-
b leket«. é»*«M*a*d**4g.
h«* érts elSeybet. M#$6e«ee*
Heatelandr Kereste* s*». 
dealga. Lesve-sem at*j. 

Zalemeg^e. 3.433

^ánjfsrtó ?"r','t*t|k jiBüír o-amiallB ,.r., v*ío belépés-
Píijíibstnak oly nSa ,-gyé- 

»k, kik » kettős kőcyvriiél- 
- Ia i -IjeetiB jértassk, mér.,-,,-, 
ír piték és »kiknek * met«- 

' ^8* »reeigyír Ssemének 
r. ín tó *b«n kellő gyskoria- 

van. Pályázatok bitoaylt- 
'»i.yBároUtokkal fotsse reive
iirtziuatm Jen« gsidssá 
gslnek UoaponU Irodája 
i ursjespáirsa. Ha*botot m. 
iiiars fcSídeodők. 3236

Kfifífl ?é*d*>®í eépérs fairt. 
MHO tótik njévre, FaltéUenm 

bogy *1 Sease» gss- 
d«áCt gépek jentáeáJhff, a « 
rowlei-gBtek* 'k..a.!r»ehes Mi •««=. Rrt bértilJWK Í(S 

*» i- h«=a. 1200 I. rosa,
400 i. árpa, 1» 1- bab #. ká»<, 
é° kg- ssilönn*, 40 kg. «6 49 kg. 
?9lrí,'“?J 7° ’• 1 j-Z® Ideám, 
*«- k»«aín 3300 □ 51 tengeri föld

Bid a leláaol 1 aeob*, konyha, 
kamra A melyik * gőaeke 
*If”,LÍ5 Pkr stíl koron*
jutalékban la rtaereei, Le-
vente István ti.rltartó. Mar*
ilMbreraon metiíttL 3374

ycfíea&i , **e$í62"
aMvre, t5b-b ávi hi*€myíir&-

t*.sra&síftMjÜ kérvsletk oagyeíb 
lIllBíU bérg«*d**ig réssérs. 
M »reá mloSaégbSi h««Mib

»“*0*“». «ed i-ölvpésre. 
Ajíclstok btitodylitto
Utókkil, mélyek vi«i
kftidetsek. tiel*»y 
haolnek nlr.iaen.l6t.

'ÄiPina! f<Mdmite*i,kelít yírsett
■f.r'iLf.'6'- E*f\ 8y««B«k-

lígasdartgt
gykr Í*a g*ad*»i»< gépekkel 

i'eiet * Madóhlraiaiáh*együtt.tóljn egyén
&íIÁ8b»» iőbb #Ví gy»k6f$»ü*f I yAa>............ 3318
2= -‘7.7, iihiBészsazdil SSifry
SÄsrsS&S I a«s!»!sy?2J5;
» b.:l«6 gMdaságt teeBdSkbéE 
S“ ®«yf*ei6 kűíiyvítt.-!bec 

8 étig- & katona*As-£ Al 
mint »hi.it, Sévig mint oaí.d 
őr ,»Igáit: Síire» isiégeerjtó.

FóláisivgsiskolitíÜl*
y14 *tl M g^skurrt

rendfelke*#, gb$ib&t6. 
j'ót-ao, rea.leztinHö, SS »ve*, rsf-

w,»'t ,• ui»:«.*, tej:;
'**• kd. vv«k v.s*te- 

a«t érts, november i-re Atiáai 
k" ;»• C*ím Tóth Jéra f írnia, 
ml nahát! bérgtsáaaág, a rBMb.dMil.ii,, Prot my‘ jj/g

Jen«,fIlifKÁf !lr»r!li*. n6a, kis 
UÍUaai, családdá!, gazdasági 
-rdőkbenl jártaesággal k»- 
»i«tik. Si^mélyearn írott ajlo- 

u,»k búonyítvtcyciáeolslokka!, 
;y«k risse» n-rc adatéak, 

! agy majori gaadaaájgbes, 
°»tó v.hatpaaelakdos kai- 
,=-Sk. 3241

Állást Kei esőh ]
kirtnuuir- Fizető«
«*• »ieríni, aiorgelmae, korán- 
keid egyének kéretnek folya- 
modrányaikst bieesyltfiay- 
má»ol*6óit$tAÍy melyek vtesss 
nem kW ebiek őe flwtéei i<H- 
syfinek Ter«».

^isaiüeMfci
ÄÄdÄ: %•®^MS|2Zdáf

m- drts hol áltó tehénéssotem- 
?“ y^vre. Oly egyénre «fink- 
iátok, *kl tejgatdaeági iskolái 
r gtett 6« tohané»tetb?n több 
ér! gyakai-lata var,. Btronyií- 
vinyoiiaolatokkal »iiátott *4e- 

latok ft írttól Igáryakkel 
Herren Károly n. Záttter c. p. ttóskat, ktUd»'d5k. 338e

»gépész, SrÄ
yeto^épeji &* öö»*«* gazda,- 
sági gípékbo* ért, viékr&l vita-
Síi* muM*“*1* Fakorlát«
ven, 19!$ jár airt Klípéera 
któtótettk. Megkíván tátik atak-

lacyviigitá.hOT ée Wrsroti ko- 
tóUthm. M.igblshttó jdean asak- embrk ka‘d]»k: bisoryttviny- 
mlaolatalkai Bieetéel iyéoyBk
Mbiaoídíov 'ü"d"‘om>
’iaoaporuirij, copfon m.

Ol! «****íö*«|*i mérnékyn > fttertlei, a shunts iádat»
tó oki. gaetláeu (Magyar- 
*rár;, »««agyárra! .itó uríd» 
lomhea tlsetl illáét Keres. C* 1« 
a kiadóhivatalban 31JQ

Pinái raidtoivasi.ilo‘ál Végeeu
1 ,°ral se éra*, netím. kaién*, 
viselt, erélyes, mr.fblrható, a 
gaedaság nitndsn ág iban jértas, 
pár ért gyakorlattal, október 
*•" T**y későbbi b Irp'ar» 
oatlen vsgy bő» illést keres,
itóu U^ár t ar“ m‘g.

ÄrtlÄ»
gtóf»«‘«' Í*li8ír, a* kiadó- 
hivatalba kéretnek, 31 gj

S7iÍ3íáüí tógédtiert aeon nil -ÍUŰSdyi Mréklik. Fisetós
“ rtOFOGs éa rahmrosieon 

7i telje* elUttíe. Akadémiai 
-vél és egyéb bleeeyltráoy- 

Mciatoksal felsielt folyatnod-
-vak, mely-k via«» n-m 

'tóét. fin, berreg félffy 
‘ti*tó- 4»»itasAgi tnte»6- 
kíbe* StlHekéra küi- 

I6fc 3260

50 fiVRS ®ÍTtó»íító, »unka
Z~ “'*"1 kél»*, teljesen 
meg bukató képe»« gazda lset, 
e* ér nvrasiber 1 tói egy otyah 
Snillé snuedatiaaU illisr* a;aoi- 
kittlk, hol 35 évi kitűnő p-„k- 
“Í!íí. * 8"da*íg minden ága- 
ratáhan Mlanddas írréryvait
ÄÄÄÄ
ÖÖfií
lokomobl! gépről vttsgásott, 30 
írre. rjEt, ksth., kucaisdn, 
kaeraariaelt egyíE. Saakmtiá 
hős megfelelő állást keres, ái- 
7*“*' lehoctózgasdai, rajmea-

k@r<= sietikRUIÜSUI ,Bi&9)éptóreVert”^.r 
eaorgalmaa, nőtlen, tsr rillásn 
»KV-vick adják be képesítő tó 
előbbi mflkSöéeSltrőí «tiltó biro- 
oyitványmásolatókkal felese- 
ve» folyamodványokat, melyek 
Via«» nem küldetnek, JTy «círt 
urad. Ispán Vyögér, Vaa 
tntgya. 3382

Sfárfüt koaeiai keresek 
-•OUBi november 1 vagy 

Í belépésre. NŐS egyenek 
árasnak, kik agy négye«, 

kettő« fogatok baj italt 
-gláat, ciikók betaniíieát 6« 
'«* ke*rtését le értik, jő 

•«•«** «* ideán eletüek. Ca*k 
- P«yitók vétetoek ffgye-
* ■ íik arad siómban haeoclő 
«’»•ben hosszabb ideig

k*=ii»k éa erről jő bizonyít- 
■tik v sónak. Ajiolatck,
* ,r-yi'-ványmi« ólatokkal éa 
r,ä Igények kitűnt Mas 
^Lllr.m&ncmf Jeromos 
ibirtokos 54 «rostiéVia.
'•» kaidsndők. 3281

ászkovács
íi*»l-ri.j”“«veils áa- 

Hánfalv*. 883«

6áGéS7. ,^”aU eépUkito»,ue|tcdá| is éves «gybueeam 
WiOByltváoyny&l kUeolrg regi 
áltálában van, ajánlkozik ura. 
dalmakban, »testgyér. gőz- 
f®rtaz, gőzmalmokban, járt-* 
syereelaimoiontk k6»lés.-beo. 
Cti™ líreok Ferenoe gépé«* 
Oyőr, Baden. 17. * $sss

Gazdasági ?ÄÄ!
Ae illető legyen géplakatos ée 
»«akaratot» vaaeeetergáiyos. 
.iavadaimaiáea évi K. 1870.— 
naponta 4 liter tej, 4 81 kemény 
tüzelői*, 1SC0 D öl aonvectiéa 
főid ezenkívül konyhákért, 
term !eaetbani aeép lakás í 
ntozai szobával és mellékh. lyi- 
eíggel. Tőt nyelvet le bitó 
egyenek előnyben ríezeaMoek. 
Ajánlatok a kor jelölésére!

blzoryítványmAeoI.tcktaJ 
meiyek rlaez* nem küldetnek 
lniéeendők Pacht Miksa 
bérgaadaaáffának Seared 
Pozsony m. 3386

tort ée kaioaári állást 191«. j*. 
nnár 1-re. Járta* a tejgaadaaág 
minden ágában, o, m, tzavaj. 
•»JtgyávUeban két éves gya­
korlatát » debresssni zn. sir. 
gazdasági akadémián szerei te. 
Szíves megkeresést kér a bír 
megjelölésével Falap Jéesef,

Gazdatiszt! Z:: ..“T’wl1
kori»« gazdatiazt. k több f/er- 
holdas gazdaságot k r.lt teljes 
őnállőaággal éveket át. Kirí- 
Kaira óvadékot ad, neghivAera 
sremíiyeevn j tientksiik. Meg-
SÄ»Äi“«S
KlllfíSÁr ÍS*> *y* '»éktelen, 
notltóSlj igen tó üiooyilvé- 
nyokk»', tshentósetvt, kél- és 

'vtirt, jel. »leg 
letóiáeban vagyek. o, évre átiáat 
ktnresek. Saabé Jár., «*»,.

ApernyäsiÄ'gÄt
kerestetik, to a gazdaság min- 
d-n ágáhin jártas éa nsgyobb 
gaedasigban már alkalmasra 
volt. Ajánlatok bizonyítvány- 
másolatokká! ás ütné.! igény 
megjsiSlésével Blayer Lajo*Ma A laiéndL« tilt.. 4

debreozotU gasdaeégi akadémia.
PartagpoMta.

»6U&», I Jfarfjoy november !-re vagy 
képzett- I RBJIBÍZ, is-rs á'láss keres 
«*. «Ä 1 a-ads’otnrái. » éves, léi, nő- 
nie ábkí I met és szláv nyelven, ker-set 
ztkeres, j msgyaral is bőszé!. Kstzas.-k l«v l.kSfái végzeth
****=» I herwéet kér Forgee *,-n6, N*gy- **«* I telek, a. p. Hatvan. 334g
falrtsttM a* $714. eldej»»

intézendők.

ÜéSBs$?K;:'
‘Miss?)

___
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és bénnentvsi
Telefonié—28

CIÖZM1VELÉS.
Nagyobb (erőietek mxÁmm.'tÁmAé eredeti 
Fowler-féle glísekéTel, épngy 

mélyrlgoloiámt szőlőtelepítésekhez elvállal

WOLFF EBKŐ Ibnáatáii iüIiUcm«

Gőzeke acetylen-lámpák
éjjeli szántásoknál különösen alkalmasak, mert nappali fényt adnak,

Automobil-lámpák, BÁRDI JÓZSEF
kézi-, kocsi-, kocsirúd-, pózna-, n ,
asztali-, udvari-, kerti-, istálló- BüdapSSt, VI,, USZÍ F8f8BCZ-t8f 15,

acetylen-Iámpák. **■*
■ Siirgönycsdm: Pneumatik.

-P4*rU“ irod6toU ’4U*lM *• nyomdai réssvteytánaidkr nyomása, Bodriért, ÍX„ ÜW.i-nt U. „ám, (Kösteiek,)

Moat van a iegaikaimasabb idd eperpalánták ültetésére!
Ajánlok szép dtaa gyökérzetü bietoaan fogamzó Halni aővóiivoket e legkiválóbb 
fajokban, mint Laxtons Noble. L, Competitor, U Monarch, L, MammtUh, 
L. Boyil Souvereigne, Hoeheimi hosszú. 8t. Joseph, Kaiser roageaez*. 

Albert király, BöbeUitz diesSaége stb.
10 darab bórnielv fajból ! korona25 2
50 " . 3 "

csomagolás nélkül, bénnontot;-m -wAIÜtáwái, utánvét mellett. KontseK 
t.eza Kertészete. Dcbrectrn.

SCHEMBER C. és FIAI miKAVS'iÄ
BUDAPEST, Vi., VáCZI-KŰRUT 59,
Ajánlják legjobb aeerketetti tize- 

des« *e lóidéul y. 
Marka, és ezeké p- 

Hídmérlegeiket, 
OamOkédd mérleg- 

szerkezetek.
Klv&fi&tr* kfilüelefss <^*eí*v 
t*i »sclsráiQck.

GŐZEKB-BÉRSZÁNTÁS I
I Nagrobb területeit iiinUiát, mély- 

rigoliroiáfil esőié- de grfimAleiAatalapi- 
téahes, valamint grdptdrátt elvéltei i

IZERI IZSÁK GYULA
gőzszántási vállalata »«

BUDAPEST, IX., RÁDAY-U. 60., III. 3.

Erdélyi Méií teái fodor és Társa;
megbízásokat elfogadnak j&rmoi ökrök, tinók, teke- 
nen, bivalyon, lovaK, }uhoK, sartéaaK, minden 
tényén- és haszonállatok beszerzésére és
azokat gyorsan, jutányosán és felelősség mellett eredeti forrásból, 
kizárólagosan csakis tenyésztőtől vásárolva közvetítik. :: Czim :
Erdélyi Kereskedelmi Társaság Fedor és Társai, Kolozsvár,
Kossuth Lajos-utcia 37. sz. alatt. «« Telefon 311. Interurbán.
Kéretik * ecmet °*,Ie pem téveetteni a mostanában lóloeult „Erdélyi 

Útin. Karsakedelmi Áruforgalmi KősvetiiS Uóaivteytáreaaággal» 11

A modern gazda építkezési anyaga a

" VASBETON
Istállóberendezések, szérűk, silók, raktárak, 
borpinczéK, jégvermek stb. vasbetonból, 
—■ 1     1 : MérnAKi Idtogetda. ... ' —  .

WEISS R. FERENC „«.„»k | 1
vasbeton tervezési és élktési Íródéi«

BUDAPEST, VII., I8TVÁN.ÜT 40. ZL-L

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület Vegyvizsgáló Állomása
------ ------------- •MRS'tf', S3K», CXJEOLiÄM-VJTr-----
Talaj, trágya, abrak, viz, szén, répa, valamint minden
egyéb gazdasági és ipari wegysizsgálatok.
■ S.aSvaieniamyeS me*6)ra«de*Awt vrirjliparl kéril«,ekben OS«X ■ 

tagoknek », allem« dljazabs, tételeiből engedmény. ■

A atiintáa eredeti rOWLZR.iéla géppel térténlK.

Wrote««» Pstrísrtrtae Sa-mwat.
Lópokrőez elsfijfáiajarilaí! Lsg- 
kissöő szöks^fsttté! ii gyárt áron!
Hegy -íkerroi kttKifceeeltok * StBSfSldi 
rerssoy kik®. WSívciüjB » fogvxeíSék- 
k*3 6tnjía»k .SMNwkteeWftba lepel. —

** W»«6 já*t«s nmittylení «siaäi. tojt ia^'«**g*sdi

Araiak : Elsőrendű, nehéx, téli, uradalmi gyapjupokrécsek
I. n. les Isbb mfn6*«#e, cm. h«,mn. 175 rm. „«le*, Ara II Ser. — fill
%• ” *> »»» « .. «#* .. ,. I» „ se „

ifiMT» «I ara Wn kint* mindé» ki vént **l»ar»yal*tb*a. -%*|1
Rendelések a beérkezés napján a legpontosabban esskösöitetoek.
.*JlzziZi:Z'é*b*a *• b,<- “•««*

Magyar Lojsokröcz SzéiWsi Telepe, Somogyszill,

jutányos áron szolgálhatok 
január—májusi szállításra 
vagon rakományban. Fel­
világosítást készséggel ads

BUDAPEST, V., NÁDOR-U. 28.
627"


